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XI. évfolyam. Budapest. 158. szám. Péntek, 18??, junius 29,
Előfizetési díj:

Vidékre postán vagy helyben házhoz 
hordva:

Egy évre............................................20-
Félevre................................................. jo.—
Negyedévre................. . ’ . a.—
Kgy hon..............................................1.80

E^y szám 6 krajczár.
Hirdetés! dij: 9 hasábos petitsor egy­

szeri hird-bse 12 kr., többször 10 kr.
,.B.OLegdij nün4en hitdetdsért kü- 
IÖB 30 kr.

Nyilttér i öt hasibo. tét 30 krajezár. POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDÁSÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest, ÍV. hímző-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

esak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben fciii 
tietnek vissza.

Kiadó-hivatal:

Budapest, IV. himsö-utcea 1. se.
hová u előfizetési pénzek küldendők.

Előfizetési íeihivásí
A második félév közeledvén, figyelmeztetjük 

és kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy előfizetési meg­
rendeléseiket mielőbb megtenni szíveskedjenek.

Jelenleg a legnagyobb érdekeltséget az orosz­
török háború képezvén, mi megtettünk minden 
megkívántaié intézkedést arra, hogy saját harcztéri 
tudósítóink és eredeti távirataink által a bábom 
eseményeiről mindig gyors, hiteles és kimerítő ! 
tudósításokat adhassunk.

Erről teljes meggyőződést szerezhetett maga- ! 
nak az olvasó, úgy eddigi működésűnkből, valamint ! 
ujabbi intézkedésünkből, mit lapunk egyik múlt ; 
számában közöltünk olvasóinkkal.

Tárczánk Degré Alajos egy igen sikerült 
regényét hozza. A kiválón érdekes regény a jelen 
korban játszik s mesterileg ecseteli annak bűneit 
erényeit egyaránt.

Uj előfizetőink, kik ezután lépnek előfizetőink 
sorába egyszerre, ingyen és bérmentesen meglop­
ják lapunk azon számait, melyekben a regény kö­
zölve lesz, s igy a regényt minden megszakítás 
nélkül bírhatják.

Degré regénye után. melynek közlése k: riil- 
belül két hó alatt be lesz fejezve, ismét P é t e l* y 
Kár oly tói, a roppant tetszéssel fogadott „Dtols ó 
ß e b e k" jeles szerzőjétől fogunk újabb regényt 
közleni.

Amellett a regényekkel egyidejűleg hozunk 
több érdekes ismertető tárczaczikkekei. 
Ezek között megemlítjük .Oroszország is­
mertetését“ Simányi Ernőtől; Dr Moska- 
vits Leo kelet Indiában tartózkodó hazánkfia é> 
dekes leveleit — és a Corvinák ismertetését 
szintén Simonyi Ernő kitűnő tollából.

Harcztéri tudósításaink s a tárcza mellett egy 
pillanatra sem fogunk megfelejtkezni a közgazda­
ság, ipar és kereskedelem érdekeiről. Ebbéli ro­
vatainkra nagy súlyt fektetünk s legfőbb törekvé­
sünk leend e rovatok gondos és pontos összeállí­
tása.

Előfizetőinknek a jövő hét folytán fogjuk szét- 
küideui az orosz-török háború — európai és ázsiai 
— harcztérének teljesen sikerült térképét.

A háború tartama alatt lapunk minden nap 
ehát hétfőn és ünnepek után következő napokon

• 3 mcpyolöK.

Előfizetési feltételek:
Három hóra (juh—szept.) — 5 frt — kr.
Hat bóra (jul.—decz.) — 10 írt — kr.
Egy hóra _ i frt 80 kr.

Az előfizetés a hónap bármely napján megkezdhető.
Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 

utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha 
vzimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
» kiadóhivatalnak.

SWP Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértéslí kiadóhiva- 
talábu (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

A gyalázatos játék.
A lapok, a melyek eszöket veszítve 

ujongtak Tisza nyilatkozatai felett nem tö­
rődve a tényekkel, kezdik összehúzni da­
gadt vitorláikat. Oly hírek érkeznek min­
den oldalról, a melyek a magyar minisz­
terelnök kijelentéseit azzá devalválják, a mi 
Jiszának minisztersége óta rendes szerepe

frázisokkal és tactikázással takarni a ké­
szülő csínyeket, űzni humbugot, röppen- 
tvüzni a nagy szavakkal, kísérteibe ejteni 
sikamlós tanokkal a többség lelki ismeretét.

Ezen hírek között áll legelső sorban 
azon meglepő dolog, a melyekről a távira­
tok értesítenek, hogy a győzelmes török 
hadsereg, mely már útban volt Montenegró 
fővárosa felé és visszatartóztathatlanul el­
foglalta volna azt, a nagy véráldozattal ki- 

; vívott eredmények daczára visszafelé vonul.
Ez legalább is érthetetlen eljárás volna,

! ha a múlt napokból nem esik tudomá­
sunkra, hogy Rötlich sietve ment Bécsbe 
tudtul adni a Nikiczát fenyegető veszélyt. 
Tudvalevő dolog volt. hogy e hirre rögtön 
minisztertanács ült egybe* a mely kisiité, 
hogy Montenegró eleste közelről érinthetné 
a. határai mellett fekvő osztrák népeket, 
es szükségét is látták két hadtest mozgó­
sítása iránt intézkedéseket tenni.

E rendelet adott alkalmat olv éles 
megtámadásra, s a félhivatalosak egy része 
kész volt a magyarázattal, hogy ez nem 
Montenegró érdekében történik. A gyors 
intézkedés a hadtestek mozgósítása 
is maradt, Tiszát pedig közben 
tették nagyban.

Mi léié játék történt itt ismét, kérdezék 
önkénytelenül a bécsi fogások iránt termé­
szetes gyanúval viseltető és vak odaadás 
helyett 
fátyol
rás, hogy Montenegrót Ausztria mentse 
meg a végleges leveretéstől, Becsben kész­
séges meghallgatásra talált. A külügyi hi­
vatal azonnal megkezdte fenyegető izene- 
teit Konstantinápolyija, bent pedig a moz­
gósításra. A minden oldalról igénybe vett 
Törökországra a bécsi fenyegetődzés meg­
tette hatását, a török hadsereg fényes dia­
dalai daczára vissza van hiva, küzdelmeit 
megsemmisítő az oroszszal szövetkezett bé­
csi reaotió.

A hadtestek íelállitására és bevonulá­
sára tehát nem is volt szükség, a tényle­
ges mozgósítás elmaradhatott. Andrássy 
fTvula gróf most ióizűeket kaczae a Tisz"

gósitás szükségé.

iránt el 
megbeszél-

gondolkozni szokott emberek? A 
kezd föllebbeni. Az orosz közbenjá-

beszéde által lefőzött Magyarországon: sőt 
ez ez idő szerint maga is szolgáltat vezér­
fonalat a Béesben tett készülődésekhez. Ő 
exeellentiája ugyanis a sajtóbureaura tolja a 
nagy alarmért a felelősséget. Azt mondta 
Hei bstnek és társának, hogy a sajtóburcauok 
balul fogták fel a rendelkezést. Ők utasí­
tást vettek, hogy előkészítsék a közvéle­
ményt bizonyos katonai eshetőségekre, a 
melyek a legközelebbi jövőben történhetnek, 
ezek azonban rögtöni mozgósítás híreivel 
lepték meg a publicumot.

Nem kell hozzá nagy bölcsesség e 
mentegetedzésből levonni a következtetést 
a Montenegróban történtek után, a Bécs­
ijén, készített actió hajmeresztő gyalázatos­
ságára. -Azok az urak nem riadtak vissza, 
hogy fegyverrel avatkoznak be a halálo­
san szorongatott Montenegró javára, s 
mert a dolog sürgős volt, intézkedtek is 
hamarosan a mozgósításról. A diplomatiai 
lépések által azonban sikerült visszavonu­
lásra bírni a győzelmes török hadakat, 

el is hárult a rögtöni moz-

A sajtóbureau csak a vi­
szonyoknak és utasításoknak megfelelőleg 
tett, midőn arról beszélt, a mi tényleg ké­
szülőben volt, s bizonyára nem az ő hi­
bája, hanem Andrássy szerencséje, hogy 
most utólagosan a sajtó-bureaura hárít­
hatja a felelősséget.

Így és nem máskép állanak az utóbbi 
napok eseményei. Be vájjon e politika, a 
mely fogásokkal, álnoksággal, frásisokkal és 
hazudozással palástolja a valót, megfelel-e 
a monarchia tekintélyének és birhatja-e 
egy nemzet becsülését. Minden fogalmat fe­
lülmúl a ezudar játék, melyet Béesben 
velünk szemközt elkövetni jónak látnak. 
Dupirozzák a könnyen hivő képviselőházat 
néhány egyenesebbnek látszó szóval; fel­
használják a viszonyok által mentegetődzé- 
sükre engedett időt, a nélkül, hogy bármi 
csekélyben változott volna oroszbarát poli­
tikájuk, a melynek bensőségét semmi sem 
bizonyíthatja jobban, mint hogy a muszka 
hatalom egy hódító hadjárat kellő közepén 
felszólítást mer intézni a bécsi kormány­
hoz oly ügyben, a melynek ellenkezőjét 
igyekeztek elhitetni Budapesten.

Csak meg kell olvasni a bécsi félhi­
vatalosak commentárait Tisza nyilatkozatai­
hoz: azonnal szembe tűnik a felfogás kü­
lönbsége, a mely a mi könnyenhivőink és 
a bécsi reactionariusok között szavainak 
értelmezése tekintetében lenforog. Fájda­
lommal kell bevallanunk. hogy a mi állás­
pontunk volt e beszéddel szemközt a leg­
szilárdabb. Ismertük Tiszát, az ő jellemé­
nek gonoszsága pillanatig sem engedett 
kételkednünk, hogy nyilatkozatait már leg­
közelebb szemébe állítjuk, mint tiszta tac- 
ticai szóömlengéseket. Mi actiót sürgettünk 
az orosz ellen, nem elégíthetett ki a be­
széd, a mely nagy részében az actió per- 
horreseálását erzelgő szavakban igyeke­
zett. az ország elé állítani. De inert 
az actió programmja más politikát sür­
get, éreztük, hogy szavainak még Bosz­
nia megszállása _ dolgában sincs semmi 
reális értékűk. És ime Bécsből a ma­
gyar félhivatalos lapokon s ezek legjel- 
lemteli.nebbjén keresztül tör utat a magya­
rázat, hogy már legközelebb katonai lépé­
sek fognak történni, de ez esetben, ha 
Bosznia elfoglalása megtörténnék is, csak 
ezért meg azért fog történni, itt jő egy 
csomó hitvány mentegetődzés, minőket már 
ismerünk feles számmal.

Már most a kérdés az, meddig fog­
juk mi magunkat félrevezettetni az ural­
kodó politikusok erkölcstelensége által ? Kér­
dés meddig tűrjük, hogy a legbecstelenebb 
íogásokkal készítsék elő és csinálják meg 
a nemzet háta megett a rablás actióját? 
ideje volna ez urakkal tisztába jönni va- 
lahára.

Tisza Kálmán beszéde megtalálta

egyelőre tehát

AZ TÁRGZÁJA.
I T T H o ur.

REGÉNY.

Irta DEGRÉ ALAJOS.
— ELSŐ KÖTET. - 

(14-ik folytatás.)
— Mivel szolgálhatok?
— En vizépitkező és mérnök vagyok.
A tisztartó leereszkedőleg meghajtá magát. 
— Vizaknay ő nagysága meghagyásából jö- 

vuk, hogy megszemlélve a környéket, a község 
reieit csatornázás által öntözhetővé tegyem.

— Már megint micsoda bogara van?! ki- 
alta fel a tisztartó. 0 lássa hol végzi, én elégszer 
ngyelmeztetém. Uram! tiz év óta e szép birtokból 
meg egy fillér hasznot el nem tett, a mi jövede­
lem volt, mind ^ befekteté. Van itt fürészmalom, 
szeszgyár, gőzgép, épület, hogy egy nagy urada­
lomnak is eiég volna. Azt hittem, most már vége 
s íme a fejébe veri valaki, hogy a réteket öntöz- 
etni kellene, s vizmérnőköt küld a nyakamra. Ezt 
mar alig lehet kiállani.
v- , oSak a,z,.a ^®rdés, ha ön-e itt az ur, vagy 
i * nay," az. elso esetben tisztelettel visszavonu- 
r. L í'. ma'S0CÉIZ je,j, udvariassággal fölkérem, szives- 
7etésévftl*ra tetiesáeni, s ha személyes ve-
3>ne meHém™ “““ “ "“S' ** kiséri,

s nvAch-!,DLÍÍSSí zavarba hozta a tisztartó urat, 
Böjtön befogatott ' engedre-^szolgálatát felajánlá.

nem S?, egy,Ütt kirándul,ak. s a tisztartó 
SftP, , eleget beszélni Vizaknay különczsé- 
fér iL J1 anT ldo, óta ezen birtokból egy fil- 
ház^s nni,me ..j?6™ hanem mindent beru-
állitia hro-r Sa*ia^í■ s ”67ére van ira, makacsul 
amtja, hogy csak bizomanykép kezel s ha irazi
,Ö;r *"•

Tirkevy könyes szemekkel hallgatá.

Ez alatt az üreg, Ferenez felébredi, körülte- 
kintett, szemeit döi’zsöle es ismét körültekintett.

— Egyedül vagyok, álom volt! sohajtá, "el­
tűnt a csábtünemény s ismét egyedül vagyok. De 
mi történt velem? hisz évek óta nem valók má­
moros, pedig ez mámoros álom volt. Itt ültem én, 
ott.. ott... de hisz ott van még lovarostora .. 
tehát mégis itt volt.... de hova lett ? Kiszaladt 
a házból s az ólban találá a paripát. Mégis igaz1 
csakugyan igaz.

Sietett a lelkészhez, ha nem találja-e nála?
A lelkész egy tiszteletre méltó ősz, az öreg 

Turkevynek meghittje, mondhatni barátja, meg” 
indulással hallgatá Ferenez szaggatott előadását.
,. ,7” Ureg! — kérdé kétkedve, nem voltál-e 
kissé ittas ?

— De biz az voltam, hanem vele ittam. 
Paripaja most is nálam van bekötve.

— Úgy hát siessünk felkeresni.
Elmentek a tiszlartóhoz, s ott értesültek, hogy 

az idegen ifjú a tisztartó úrral a rétekre s az er­
dőre kocsizott.

— Igen, igen ez nagyon érdeklé, egész kö­
rülményesen tudakozódott fekvéséről, s hogy műire 
miféle vizek találhatók?

, Örömében reszketve Ferenez, fellármázta az. 
egesz falut; a gyermekek elszaladtak a mezőre vi­
rágot szedni, a legények zöld ágakért siettek, a 
lányok learattak a kerteket, az asszonyok süt- 
tek, főztek, a férfiak pedig komolyan értekeztek.

. Turkevy alaposan megvizsgált mindent, s a 
fekvéstől magasságban elindult vizet keresni, több 
forrást és csemelyt talált, felkutatta, hogy hol egyesít­
hetne ezeket, s miként vezethetné legczélszerübben 
a rétekre ? Miután a helyszint minden forrásaival 
s erecsktiyel, úgy a magaslatokat, mint a lejtőket 
helyszinezé, a rét távolságát s a hozzáférhető he­
lyeket, kanyarulókat és kerülőket kiszámitá. bizton­
sággal mondá:

— Félév múlva a rétet virágzóvá teszem, ha 
elég munkaerőt kapok hozzá.

— S valószínűleg néhány év jövedelmét fogja 
igénybe venni.

— Az nem jő számításba, csak a nép jóle­
tétét előmozdítsa.

— Ilyen a vállalkozó urak nézete, és ha a

a kellő
commentárt a bécsi felfogásban, melylyel nyilatko­
zatait kisérik. E felfogás szerint a képviselőház 
ujongása triumphus Andrássy politikájára, a mely­
nek eddigi jelenségei épen nem álltak összhang- 
zásban a magyar nemzet törekvéseivel. Ebből a 
triumphusból most azt magyarázzák ki a döntő 
körökkel összeköttetésben álló lapok és emberek, 
hogy most már Andrássy bizalmi szavazatot nyert

HU aJBBUUJHfiiTKBSg'ggg»™^ MHBg

sok pénz ki van dobva, de a vállalat mégsem si­
kerül, mentséget találnak az elemekben, a talajban 
s az óriási veszteségekre könnyen vonítnak vállat. 
Bizony megokosodhattak volna uraink a Tiszasza- 
bályozás végtelen s csaknem eredménytelen mun­
kálatain. De ez nem volt elég, hanem neki estek 
a Ferenez csatorna építkezésének ahol ha vállal­
kozónak két milliót adnak, hogy menjen és ne 
szabályozzon, hát az ország vagy öt milliót nyert 
volna. Hanem hát ez most járvány s még 
az egyesekre is elragadt. Szabályoz, csatornáz 
meg; Vizaknay ur is. Na csak rajta ! Ezen és ha­
sonló nyers kifejezésekkel czélozgatott arra, hogy 
utnarsa is psak olyan szédelgő, ki a lágyfejüek 
jóhiszeműségét kizsákmányolja.

Turkevy egy szó ellenvetést sem tőn, hagyta 
beszelni, s minél kíméletlenebb gyanúsításokkal il­
lette, ő annál udvariasb lön irányába, úgy, hoo-y 
a tisztartó ur bizton hivé, miszerint őt részére 
meg^ akarja nyerni, s már számitgatni kezdé; 
minő előnyt vagy hasznot húzhatna ezen meoFu- 
nyászkodásból?

Egész napi barangolás után mindketten ki­
elégítő eredménynyel tértek vissza ; Turkevy hitte, 
hogy tervét szerencsésen keresztül viszi, a tisz- 
tartó pedig remélte, miszerint a válalkozó nagy üz­
letéből nevezetes részt fog magiinak eltulajdonítani.

Nehány száz lépésnyire a falu előtt egy 
cserjés mellől, mintegy húsz lovas felszalagozva, 
rikító színű kendőket lobogtatva, roppant éljenzés 
közt vágtatott a kocsi elé, s hatalmas jiorfeilegbe 
temetve az utasokat, a kocsi előtt ügetett.

Első pillanatban megdöbbenve nézett össze 
lurkevy és a tisztartó, egymás szeméből akarván 
kiolvasni a felvilágosítást.

— A dőrék! kaczagá fel a tisztartó, azt hi­
szik, hogy már a kész csatornákat hozzuk.

E pillanatban mozsár durrogás és feaiyver- 
ropogások hallhatók.

— Megbolondultak ezek az emberek?
_ Csodálkozása tetőpontra hágott, midőn a falu 

ele erkezven, a tanulókat zászló alatt feléjük vo­
nulni látta; azután fehérbe öltözött hajadonok vet­
ték körül, s a kocsiba virágot, szórva, elragadtatón 
énekeltek. A bejáratnál a község elöljárói és a nép 
ünnepi öltözetben fogadd, élükön az ősz. leli ésszel

politikájának folytatására, s többé semmi b e 1 s ő 
akadály nem állja útját keresztülvitelének.

Ez a beszéd magyarán annyit tesz, Tisza 
Kálmán frásisaival sikerült félrevezetni a mame- 
luk házat, és az eszmezavarban, mely nyilatkoza­
tai felett, támadt, a katonai párt ráveheti a félig 
megnyert Andrássyt, hogy kirándulást tegyenek 
Bosznia elhalászására. E magyarázatot megerősítik 
mindazon újabb hírek, a melyek Tisza beszédével 
kapcsolatban, sőt annak egyik megengedett követ­
kezménye gyanánt a osztály-politikát Törökország 
rovására kilátásba helyezik.

A király üdvözlő távirata; Andrássy szeren- 
esekivánatai, egészben e felfogás illusíratióját ké­
pezik, és amint látszik, csakis azért lettek világgá 
kürtőivé, hogy a közvéleményben annál nagyobb 
legyen a legközelebb megindítandó actió iránti té­
vedés. Máris bizonyítgatják, hogy a megszállás nem 
volna törökellenes, hanem csak a végből történ­
nék, hogy kiragadják szláv kézből a tartományokat.

Kelbe e beszédekkel szemben ismételnünk, 
hogy e politika nemi képezheti a magyar nemzet 
sajátját. Semmiféle rábeszélés nem elégséges Ma­
gyarországot meggyőzni a rablás becsületességéről 
és szükségességéről. Ha nem akarnak török ellenes 
aktiót; hanem akarnak muszkaelleuest, szükségte­
len magyarázgatniok, vágjanak hátába az orosz 
hadaknak és rögtön tisztában leszünk, lelkesedni 
fogunk és áldozni.

A képviselőház b a n k ü g y i b i- [ 
z o t t s á g a ma d. u. 6 órakor tartott értekezle­
tén abban állapodott meg, hogy a bankügyi ta­
nácskozás idejére és rendjére nézve az ülésszak 
berekesztése előtt tartandó ülésben fog határozni.

A képviselöház pénzügyi bizottsága 
iiüf d. u. 5 órakor tartott ülésében Zsedéuyi 
elnök azon indítványt tette, hogy a bizottság a 
hozzá utasított szesz és c zu kor-adó tjavaslatok 
tárgyalását a — a meghívandó szakértők kihall­
gatásával — sept. 3-án kezdje meg.

Széli pénzügyminiszter óhajtja, hogy ezen 
tjavaslatok már most tárgyaltassanak ; ha azonban 
a bizottság azt keresztülvihetőnek nem tartja, azon ha­
tározott kikötéssel, hogy szeptember 15-óre a bi­
zottság tárgyalásait teljesen befejezze, és jelenté­
sét a ház elé terjeszsze, belenyugszik a bi­
zottság kivánatába.

A bizottság erre hozzájárult az elnök indít­
ványához, a tárgyalás megkezdését szeptember 
3-ára tűzte ki, megbízván az elnököt, hogy a 
pénzügyminiszterrel egyetórtőleg akkorra hívja 
meg a kihallgatandó szakértőket.

S z o n t a g h Pál figyelmébe ajánlotta a 
miniszternek, hogy a gazdasági szeszgyártás kö­
réből meghívandó szakértőkre nézve figyelemmel 
legyen Szabolcs megyére, hol a gazdasági szesz- 
gyártás leginkább el van terjedve.

A miniszter ezt megígérte, kijelentvén, hogy 
ő maga is indítványozott volna szakértőt Szabolcs- 
megyéből.

Az országgyűlés, mely 
tátik, szept, 10—15 között 
reichsrath szept, 3-án.

legközelebb elnapol­
ni ismét össze. A

A gyámügyi törv. javaslat, mint az. remél­
hető is volt, a főrendiházban jelentékeny ellen­
zékre talál. A „N. H.“ szerint, Majláth elnök is 
a javaslat ellen fog szólani.

Az orsz. szabadelvű párt körében, Írja a 
„Napló“, tegnap d. u. egy távirat tartalmát col­
portálták, mely sensatiot keltett. A táviratot ő fel­
sége intézte Tisza Kálmánhoz. Ő felsége ugyanis 
elolvasván a miniszterelnök tegnapi beszédét, nem 
tagadható meg magától, hogy e beszéd fölötti 
örömét ki ne fejezze, és ezt e táviratban meg 
is tévé.

R i e g e r egy újabb levelét ismerteti a „Köln. 
Ztg.“ a következő sorokban:

„ Rieger elmondja, hogy a bécsi kormány 
csak a németekre és magyarokra számíthat, ha 
ellenszegül a szláv mozgalomnak. A szláv népek 
uem fognak vele menni, sem a magyarországiak, 
sem az ausztriaiak, mert valamennyien egyforma 
gyűlölettel viseltetnek Ausztria-Magyarország el 
len. — Azt hiszszük. Oroszország nem kezdte 
volna meg a háborút, ha nem szándékoznék az 
összes szlávokat felszabadítani. Az oroszok han­
gulata és a körülmények hatalma folytán kényte­
len lesz a szláv kérdést nyíltan és határozottan 
felvetni. Ilyen költséges' háborút, mely már is 
szerfelett komoly pénzügyi és kereskedelmi válsá­
got idézett elő, uem kezdett meg azért, hogy fel 
szabadítsa a négy millió bolgárországi keresztényt. 
Nem ! Oroszország szándéka kettévágni az évszá­
zados gordiusiesomót és felszabadítani mind az 
idegen járom alatt nyögő szlávokat. E század 
kezdete óta főleg a csehek terjesztették szerencsét­
len szláv testvéreink közt a czivilisatiót és politi­
kai szellemet. Ezért jogunk van rá, hogy a 
pánszláv mozgalmat, ha Ausztriában kitör — és 
ez meg fog történni röviddel a dunai átkelés után 
— mi vezessük."

A franczia senafus mind három baloldali tö­
redékének elnökségei, hétfőn este a következő ma- 
nifestumot bocsátották ki:

Alulírott senatorok, a senatusi baloldal há­
rom csoportjának képviselői azon nézetűket fejezik 
ki, hogy ama 363 képviselő újra megválasztása, a 
ki a junius 16-iki napirendet a Broglie herczeg 
elnöklete alatti kormány ellen megszavazta, polgári 
kötelesség, mely épen úgy lép az ország elé, mint 
1830-ban a 221 képviselő újra megválasztása; 
hogy továbbá ezen választás Francziaország abbeli 
akaratának legünnepélyesebb megerősítése lesz 
hogy a köztársasági intézmények feuntartassanak 
és megszilárdittassanak amaz intézmények, melyek 
egyedül képesek befelé a rendet és kifelé a békét 
biztosítani. Minden polgár hazafiságára hivatkozva 
számítanak reá, hogy ama 363 képviselő jelöltsége 
ellen, ki a napi rendet megszavazta, más köztár­
sasági jelölt föllépni nem fog.

Egyúttal a senatus ellenzéki töredékei elha­
tározták, hogy a feloszlatás idején s a választási 
mozgalom alatt az elnökségek permauentiában 
ülésezzenek Parisban. Az újabb hírek szerint a 
képviselőválasztások ukt. 14. és 28. tartatnak s az 
uj kamra nov. 3-án ül össze.

Egyről-másról.
— A „keleti vita“ alkalmából. —

— Nos uem találod túrosának Kállaytv
— Furcsának nem. csak szemesnek.
— Hogyhogy?
— 0 magasabb szempontból uézi a ke­

leti kérdést, mint mi parasztok. Bosnia hegyeinek 
kormányzósági láthatára épen elég magas arra, 
hogy szép legyen onnan a kilátás a keleten ke­
resztül éjszakra, s a félholdnak az árnyékától ne 
látszódjék fényes udvara.

*
Képzelt beszélgetések a ház folyosóján.
— Soha sem hittem, hogy akad köztünk, a ki 

ily orosz, bagaria lében cserzett bosnyák beszédet 
tart magas kilátásai mellett.

— Hagyd el barátom. A beszéd végre is he­
lyén volt. Ha már muszkául vagyunk, legalább ne 
hiányozzék közülünk a muszka ve. zető.

*

— Kormánypárti: Nem adom egy hivatalért, 
hogy a beszéd nem közülünk került ki:

— Ellenzéki : Hallgass szerencsétlen, hát 
nem látod, hogy közzétek készül.

*
— Kit érinthetett legkellemetlenebbül a 

muszka izü dictió ?
— Forgách Antal grófot és társait. Feltárult

s áldólag terjesztő ki kezeit az 

harsogott fel száz ajakról,

Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.

a ki átszellemülve 
érkezők felé.

— Isten hozta! 
mire a kocsi megállt.

A lelkész érzéstől remegő hangon szólt:
„Feledhetlen atyád hívei forrón üdvözlünk egy­

szerű, de boldog falunkban. Midőn jóltevőm unokáját, 
játszótársam s lelki barátom fiát magam előtt 
látom, úgy rémlik nekem, mintha az ég egy pil­
lanatra megnyílt volna, s az ő üdvezült szellemük 
alátekintene, hogy lássák, mily szent maradt kö­
zöttünk emlékük, s mily magasztos ünnep azon óra, a 
melyen nagyreményű utóduk megérkezék, hogy itt 
ősei erényét gyakorolja. Ezerszer és forrón üd­
vözlünk, s a ragaszkodást, melyet atyád iránt 
tápláltunk, egész szívvel rád ruházni óhajtjuk. Is­
ten hozott!“

Az ifjú szó nélkül veté magát az ősz lelkész 
karjai közé, s fejét annak vállára fektetve, zoko­
gott. Szünet után — mintegy erőt véve — fe­
jét fölveté, s szemeit lelkesülten emelé éghez, e 
szókkal:

— Isten látja lelkemet, én tulboldognak ér­
zem magamat. Köszönöm e szívélyes fogadtatást, 
s, ámbár tudom, hogy nem engem illet, hanem 
jó atyám emlékét, mégis fölötte meghat, mert el­
ismerő nemes szivekre mutat. Közietek akarok ez­
után élni, jót-roszat veletek megosztani. Áldott le­
gyen a tűzhely, a hol családotok összegyűl; sze­
rencsés a kéz, mely a termőmagot a földbe veti; 
a férjek legyenek boldogok nőjeik hűségében, 
az anyák gyermekeik virulásában; a férfi, ki 
lelki üdvetekről gondoskodik, legyen főnként és 
ihletett. Legyen béke, szeretet és egyetértés köztünk, 
melyet soha semmi viszály meg ne zavarjon. Kérni 
fogom istenemet, hogy őseim nyomdokin haladva 
ép úgy megnyerhessem jó sziveiteket mint meg­
nyerték ők. Legyetek ezerszer üdvezelve.

Viharos éljenek közt sietett mindenki a ba­
rátságosan odanyujtott kezet megszóritani.

E perezben egy megkülönböztetett alak, a 
kegy és jóság kifejezésével arezában — jelent meg. 
Vizaknay volt.

— Legyek én az első, kezdé nyájasan, aki e 
szép kezdethez őszintén szerencsét kíván.

Ön? kiálta fel megindultan Turkevy, jó­

sága s nagyszivüsége megszégyenítene egy szentet. 
Mindent tudok, láttam és hallottam. Ön tünemény 
e földön!

— Ki mint ember és barát kötelességeit is­
meri.

— Ily lélek előtt leborulok.
Vizaknay s a lelkész karöltve megindult az 

ifjúval, a tisztartó roppant meghunyászkodva kullo­
gott utánuk.

Valóságos diadalmenet volt; a házak abla­
kaiba minden sziuü kendőket aggattak, ajtót, 
kaput, garádot zöldágakkal boriták; lányok, asz- 
szonyok és- gyermekek sorfalat képezve kerti 
és mezei virágokat vagy zöld leveleket szór­
tak ; a legények felszalagozott s koszoruzott pál- 
czákat, mint valami győzelmi jelvényt, hetykén 
lépdelve vittek. A helység házán ki volt tűzve a 
választási zászló, minden nagy ünnepélyeknél ezt 
szokták használni. így érkeztek a papiakhoz, hol 
vendégség várt rájok.

Turkevy kérte a lelkészt, hogy szíveskedjék 
asztalához hívni az öreg Baráth Ferenczet, mit a 
nyájas háziúr örömmel teljesített.

Turkevy az érkező öreg szolga kezét hévvel 
megragadva, mondá:

— Ezután házamban lesz lakásod, s aszta­
lomnál a helyed.

Szegény öreg nem tudta, sirjon-e vagy ne­
vessen? igazabban mondva, mind a kettőt" tévé. 
mert mig barázdás arczán nagy könycseppek szi­
várogtak alá, ajkai görcsösen rángatóztak.

Mig a papiakban folyt az étkezés, a falu 
asszonyai a mit süttek, főztek mind a papiak 
előtti térségre hordták, odagyült a helység ifja- 
yéne , apraja - nagygya , s vígan lakmároztak. 
Vizaknay néhány hordó bort vitetett számukra. 
Mivel pedig a czigány messze földre meg­
érzi a sült szagát, a zene sem maradt el, eb­
ből táncz kerekedett, s a miről reggel még sen- 
kisem álmodott, este teljes mértékben élvezé, a 
legvidorabb s legkedélyesb népünnepet.

A tisztartó addig ódalgott és sompolygott, 
mig végre sikerült Turkevyhez férkőznie ily nyi­
latkozattal :

(Folytatása következik.)
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emlékűkben a tragictis mult a siralomvölgygyé vál- j részrehajlás, semmi törökroküüszeuv nem ki 
toztatott országgal, Loaonez égő romjaival, az ' ' ' '' ' ' - - -
özvegyek és árvák átkaival, a a lelkiismeret mar- 
dosása által csak szikrányivá képzett érzés elkiál- 
tatá bizonyára velők: „Elég volt abból a munká­
ból egyszer! Irtódzunk a gondolattól, hogy még 
a mi példánk is találhat — utánzókra".

A politikájában áprilisi időjárás behatása alatt 
álló, szédülékenységben, iedérségben, és hóbortban 
szenvedő lap, a hamleti hivés és nem hivés mere­
délyei között bukdácsoló „Pesti Napló": a múlt 
neti delirium tremensből, egyszerre átcsapott a hi- 
székenységi görcs hetedhét világába. Ez persze 
naplói következetesség dolga; semmi közünk hozzá, 
hadd törődjék bolond publikuma a sajátságos jelen­
ségen, hogy inig tegnapelőtt aetiót sürget a törö­
kök mellett és csak úgy okádja a tüzet, ma me­
zítlábas bucsus gyanánt töredelmes szívvel csókol­
gatja körül a külügyi szentháromság sóbálványát, 
és boldog, hogy ülünk a suton, őrizzük a puska­
port szibériai jég között, s várjuk, hogyan falja fel 
a muszka Törökországot.

A Napló ez aszejárásához keresik sokan a 
kulcsot; pedig ennél nincs egyszerűbb. Az ó poli­
tikája olyan, mint a pityókos mesterlegényé, min­
den vasárnap azért rúg be, hogy egész héten át 
megemlegethesse, mily verekedni való patyolat 
kedve volt. inig a Katzenjammer ki nem verte fe­
jéből a szeszt, mámort és tüzet.

*

Így megy ez a Naplónál hétről-hétre. Iszsza 
a dán spiritus diabolit, kiabál tüzet, s azután na­
gyot tohászkodik a mindennapi külügyi rendhez, 
melynek semlegessége engedi graszszálni Dalmátiá- 
ban Bodichot, Horvátországban Mollináryt; Gács- 
országból kikölcsönzi a vasúti kocsikat; tisztelet- 
teljes elbocsátásban részesíti az orosz kémeket, 
biztatja a ráczokat, bátorítja a horvátokat. puhítja 
a magyarokat.

Mindezt a katonai pán alattomos miveletei- 
vel és a reactiónak többé semmitéle miniszteri nyi­
latkozattal nem palástolható oroszbarut és magyar­
ellenes törekvéseivel együtt teled! el a kávénénike 
politikájú és tüzü Napló. — Még maga igyekszik 
uzsora perczentekben tuiliczitálni a félhivatalos vi­
lágot ; áradozik a ioyalitástól; feledi a katonapár- 
tet; kurjongat a boldogságtól; pedig hát nem me­
gyünk a muszkára.

*

Szeszélyes e politika, akár csak a vén asz- 
szony és ideges, akár a futó bolond. Hanem sem 
szeszély, sem idegesség dolgában nem mutatott a 
fenforgó életkérdés körül nagyobb meguizhatlansá- 
got, mint az által, hogy a király egy táviratával, 
melyben Tiszát beszédéért üdvözli, elhárítottnak 
vél minden veszélyt, a mely Bosznia occupatiójá- 
ban rendszeres terv és állandó kedvencz eszme 
gyanánt kísért az udvarral és külügyi hivatallal 
szorosabb viszonyban élő lapoknál a befolyásos ele­
meknél és a granicsároknál.

Mintha bizony nem is lapozhatnánk már a 
történetet és annak tüköréből nem tekintenének 
íelénk az idők, a mikor a kamarillának tetszett a 
király aláírásával ellátott manifestum ban lázadónak 
bélyegezni Jeiasichot; alattomban pedig a Fe- 
rencz Károly főherezeg vezérlete alatt működő 
reactiótól parancsot vett a bán, hogy semmit se 
hederitsen a királyi rendeletekre.

És bizony e mellett a politika mellett meg­
történt, hogy a bán betört Magyarországba ugyan­
akkor, a mikor itt csak úgy nyelték a Jeiasichot 
kárhoztató fejedelmi kifejezéseket.

Nem kívánjuk, hogy úgy legyen, de az ese­
mények, a döntésre befolyó elemek, egész külügyi 
politikánk nagyon alaposnak ismertetik a gyanút. 
Más különben mit keresnének a legpanszlávabb ér­
zelmű főtisztek az ügyek és mozgósítás élén.

Ha olyan egészséges és becsületes politika 
uralkodik Béesben, ám nyugtassák meg azzal a 
nemzetet, hogy tegyék el útból a reactió legvakabb 
és leggyülöltebb eszközeit. Ez, csakis ez nyugtatna 
meg. A mi azon innen van, az merő porhintési 
láritári, még csak nem is újság, puszta másolat 
1848-ból. Yerhovay Gyula.

A háború.
Tegnap este meglepő híreket hozott a 

táviró a montenegrói harcztérről. Semmi

vántatott ahhoz, hogy valaki örvendjen a 
török fegyverek Montenegróban való si­
kere fölött, hanem csak ép igazságér­
zet és elfogulatlanság. Tudva azt, hogy a 
török-montenegrói békealkudozások alítai- 
kalmával a porta által több engedmény­
nyel őszintének bizonyított békés törek­
vések csakis Montenegrónak hetvenkedés- 
sel párosult kapzsi követelésein szenved­
tek hajótörést; és tudva azt, hogy ugyan­
akkor Montenegró csak a Törökországot 
igazságtalanul megtámadó Oroszországnak 
szolgált nemtelen eszközéül: nem képzelhető 
hogy van ember, ki amellett, hogy az igaz 
ügy barátja, egyszersmind ne erkölcsi elég­
tételt látott legyen a török fegyverek által 
Montenegróban kivívott rendkívüli sikerben.

S ime! midőn már arra számítottunk, 
hogy a montenegrói török hadjárat a kez­
dethez méltóan fog befejeztetni ; midőn 
minden pillanatban vártuk Czettinye bevé­
telének hírét, s hogy a panszlavismus ra- 
gadozásra indult szörnyetegének egyik szar­
vát letörik: akkor minden várakozás elle­
nére arról ^értesülünk, hogy a győzelmesen 
előnyomuló török hadsereg már nincs többé 
montenegrói területen, hanem éjjel és csend­
ben kivonult Montenegróból.

Megfoghatatlan!
Azt nem gondolhatni, hogy a porta 

megelégedett volna az eddigi szép, de nem 
teljes eredménnyel; sem azt, hogy Szulej- 
man és Ali Szaib pasák a mögöttök ma­
radt s montenegróiak által nem fenyege­
tett rövid vonalon nem bírták volna élelmezni 
csapataikat; nem képzelhető tehát egyéb, 
minthogy Ausztria-Magyarország kénysze- 
ritette volna a portát csapatainak Monte­
negróból való visszahívására mint nemrég 
jövendölgették. Ez — Tisza Kálmán hires 
beszéde után — a legrutabb játék, me­
lyet valaha kormány parlamenttel űzött.

* *

* A dunai hareztéren az oroszok további 
átkelése az, mely feszült várakozásban tartja a 
közvéleményt. Török katonai körökben úgy véle­
kednek, hogy az oroszok íőátkelése a Vede folyó 
torkolata és fiuscsuk közt fog történni, neveze­
tesen Pe tr ozá n i és Par apán mellett, hol a 
legutóbbi napokban jelentékeny csapatösszpontosi- 
tás történt. Ezenfelül Turnu-M agur el 1 i n alul 
Flamunda lenne azon pont, hol szintén megkí­
sértik az átkelést.

Hogy az utóbbi helyen csakugyan van va­
lami készülőben, az kitűnik abból is, hogy a ezár 
nagy kísérettel tegnapelőtt odautazott.

* A montenegrói hareztér legutóbbi ese­
ményeiről a „ Politische Correspondenz“ több táv­
iratot kapóit, melyeket egyik tegnapi bécsi távirat 
ismertetett. E táviratok igy szólnak :

Czettinye, jun. 26. 2 ó. d. u. Múlt éjjel és 
ma reggel az összes török haderő egész csendben 
visszavonult Podgoriczába. A montenegrói két se­
reg tegnap egyesült a Koszovi Lúgon. Négy napi 
példátlan erőfeszítések után a montenegrói sereg 
mégis jó állapotban van, és a legjobb szellem hatja 
át. A fejedelem valamennyi .csapat fölött szemlét 
tartott, megdicsérte vitézségüket és uj tettekre buz­
dította, mert az elhatározó küzdelmek még csak 
most fognak következni.

Czettinye, jun. 26. 3 órakor d. a. Folytonos 
csatározások közben, a montenegróiak által követve, 
tegnap érkezett a török hadsereg Spuzba. Planini- 
czától Spuzig négy óra járásnyi távolságban a 
montenegróiak kilencz napig tartó szakadatlan küz­
delmet folytattak a törökökkel. A törökök veszte­
sége ezen átvonulás alkalmával több mint GOOO 
emberre rúg.

Czettinye, jun. 26. 3 ó. 50 p. d. u. Planini- 
cza és Spuz közt nincs többé török a montenegrói 
területen. Montenegrói családok, melyek ezen át­
vonulás útjában laktak, és a törökök elől a he­
gyek közé menekültek, most ismét visszatértek la­
kásaikba.

Czettinye, jun. 26. fi ó. 20 p. d. u. Az 
oroszok átkelését a Dunán a montenegrói csapa­
tok lelkesedéssel vették tudomásul. A montenegrói 
tüzérség Planától kezdve egész Spuzig 21 ágyulö- 
véssel üdvözölte az eseményt,

_ Ugyanezen lapnak jelentik Cattaróból június 
27-ről : Az egyesült török hadsereg Spuz és Pod- 
goricza közt táboroz. A montenegróiak Orjaluka 
mögött Kurnaninál állanak. A Brda falvait s Czet- 
tafolyó balpartjaik a törökök átvonulásuk közben 
állítólag egészen elpusztították. A törökök veszte­
ségét az utolsó küzdelmekben körülbelül 5000 em­
berre teszik.

* Az ázsiai hareztéren történtekről már az

orosz hivatalos táviratok is kezdenek alantabb han­
gon beszélni, s beismerik veszteségűk nagyságát. 
Értjük a tegnapi petervári táviratot. Egy másik 
orosz hivatalos távirat jelenti, hogy a zikid.siri po- 
sitió elleni előnyomulás alkalmával az oroszok vá­
ratlanul számos török csapatokra találtak, 11 orosz 
tiszt megsebesült,

* *

* Konstantinápolyból a következő hírek ér­
keztek :

A konstantinápolyi keresztények — a „Pol. 
Corr.- levelezője szerint — élénken rokonszenvez­
nek a montenegróiakkal, kiknek vereségéért az oro­
szokat teszik felelőssé. Ha — mondják — az oro­
szok a Dunánál nem tétlenál töltöttek volna két 
hónapot, úgy a montenegróikat sem érte volna a 
catastrófa. E tétlenség általában sokat ártott a ke­
resztények szemében Oroszország tekintélyének. — 
Gyors előnyomulást, fényes sikerét vártak; a he­
lyett. a Dunánál tehetetlenséget, Ázsiában pedig 
tétlenséget látnak. Törökország eddig lehetetlennek 
hitt ellenállási képességet fejtett ki, s ha helyzete 
— mondja a levelező — nem kielégítő, de nem is 
épen kétségbeejtő.

A török fővárosban a múlt héten élénk ka­
tonai mozgalom uralkodott. Szomoaton egy hete 
érkezett a Bosporusba kilencz gy nyörü hajón a 
7000 főnyi egyptomi sereg, s másnap anélkül, 
hogy partra szállt volna, folytatta útját Várnába. 
Ugyanekkor a khedive 5000 remiiigtón-fegyvert, 1 
millió töltényt, két üteget, s bárói í kis hadihajót 
küldött ajándékba a szultánnak. Egy egyptomi lo­
vas ezredet a hajóhad legközelebb fog a csatatél re 
szállítani. 18-áu a zeibegek s a smltán költségűi 
felszerelt négy önkénytes zászlóalj is a csatatérre 
indultak. A magyar légió alakítást ról a poita tud­
valevőleg elállóit, de annál nagyoob buzgalomnál 
szervezik a lengyel légiót, mely a: ónban csak 150 
emberből, lengyelekből, magyarok! ói és angolokból 
stb áll. Eddig Zimraermann állott az élén, de most 
a vezetés Horváth nevű magyar emberre bízatott. 
A légionáriusok dzsidás egyenruhát viselnek: zász- 
lajok a lengyel, török félholddal.

Az ottomán parlament mind-vét háza köszö­
netét szavazott az egyiptomi alkirálynak az általa 
küldött hadi segélyért.

A h: t d íi gy minister azon határozott Ígéretet 
tette, hogy két hónap alatt további 200,000 em­
bert állít csatasikra, ha a kormány a kellő pénzt 
előteremti. Az angol consul Ruse, tikból elutazott, 
a többi eonsulok á várban maradnak.

A simulni hadsereg vezérkari főnökévé Blum 
pasa neveztetett ki. „Constantin" orosz hajó He- 
rakleaban, a török hajók kőszénállomásán torpe­
dókat akart lerakni de szándékát észrevették és 
meghiúsították.

* Bukarestben í. hó 27-ikén berekesztetták 
a képviselőházat. A fejedelem üzenete, hivatkozik 
Törökország magatartására Románia ellenében, to­
vábbá, hogy a nemzet és a képviselőház minden 
módot megkísértettek, hogy a kiegyezést létesítsék, 
és az ország jogait csak akkor ajánlották a bizto­
sító hatalmak igazságosságába, végre megemléke­
zik a fejedelem-függetlenség proclamálásáról a kép­
viselőház által, a mennyiben megszavazta az esz­
közöket, hogy az föntartathassék.

Cogolniceanu miniszter nehány napra Béosbe 
utazik.

* A szerbek már közel vannak a hadikészü­
lődések befejezéséhez. Julius elején Milán megvizs­
gálja a timoki hadsereget. Negotinba Horvátovi- 
csot várják, kit fővezérré szemeltek ki.

* A oroszok által megvásárolt „Fehér“ gőz­
hajó hétfőn orosz matrózokat .szállított Gruga irá­
nyában, hol a román hadsereg egy része állítólag 
át íog kelni a Dunán.

Az „Ellenőr“ úgy értesül, hogy » magyar 
regnicolária bizottság hétfőn junius 2-ikán választja 
meg a két deputatió közt fennforgó differentiák 
egyeztetésére az albizottságot, mely az osztrák de­
putatió által választandó albizottsággal valószínűleg 
már kedden ül össze közös értekezletre. Úgy vélik, 
hogy e közös értekezletek két-három nap alatt 
annyira bizonyosan tisztázni fogják az álláspon­
tokat, hogy kitűnjék, miszerint várható-e a 
regnicolaris deputatiók további érintkezéseiből si­
ker. Ha igen, akkor jövő szombaton a két bizott­
ság megtartja együttes ülését a quotakérdés el­
döntésére. De a jelentés az eredményről csak az 
országgyűlési szünetek után terjesztetik a tör­
vényhozás elé, s ez lesz a szüuet után tárgyalandó 
ügyek legelseje, hogy októberben mindenesetre 
szentesítés alá legyen terjeszthető az uj quota- 
türvény, mi nélkül a november elején összeülő de- 
legatiók nem bocsátkozhatnának feladatuk megol­
dásába.

Mint a „K—ny“ értesül, több prágai pán­
szláv kalandor bolyong az ország különböző váro­
saiban, melyekben nagyobb számú helyőrség van, 
s ezen derék úri embereknek nincs más c.zéljnk, 
mint a szláv és oláh nemzetiségű katonaságot a 
muszka eszméknek, természetesen magyarellenes 
bujtogatás kíséretében megnyerni. A napokban egy 
tekintélyes vidéki úri ember, kinek szláv hangzású 
neve van, útja Eszékre és sorsa ott egy katonai 
mulatságba vezérelvén, miután őt testvérnek vél­

ték, háboritlanul volt fül és szemtanúja a prágai 
küldött urak működésének és gyönyörködött az 
eredményben, mely törekvéseiket oly fényesen ko- 
szoruzta a közös hadseregbeli oláh és szláv kato­
naság között. Sajátságos, hogy ezen polgári ruhá­
ban járó urak a katonaság előtt annyira ismerő­
sek voltak, hogy a legénység mindenütt salutálta 
őket, mit ők kéz-üdvözlettel, tulajdouképen csak 
két ujjal viszonoztak. Az eszéki csendőrség elkésve 
indult keresésükre. Úgy hallottuk, hogy ez urak 
Budára tették át hadisr.áilásukat. Jó lesz utánuk 
nézetni. Az egyiknek r.eve Busa.

A toruk sebesültek részére szerkesztőségünk­
höz újabban a következő adományok folytak be:

A nádudvari népkor javára tartott tánezvi- 
galom alkalmával törtért adakozások 9 frt.

Ehhez járattak : Fiitó Mihály, tauar 1 frt, Harsányt 
Lajos 50 kr, Hodosi Lajos 60 br. Áts Nagy József 1 frt, 
Imre Gábor ÖO kr, Ráso Lajos 60 kr, Bökönyi Mihály 50 
kr, Bökönyi Ferenez 50 kr, Bökönyi Imre 5 > kr, id. és ifj. 
Vécsei Gábor 1 frt, ,Tóth Mihály ref kántor 50 kr, Beke 
István 50 kr, Tóth Ágoston főbíró 1 frt, Kenéz Nagy Sán­
dor 50 kr.

Több rákos-palotai polgár ál­
tal vett. sorsjegy-nyereménye 9 frt 50 kr.

Ehhez adva múlt számunk ki­
mutatását. 349 frt. 54 kr.

Az eddig begyült összeg 368 frt 4 kr.

Az orosz birodalom.
Simonyi Ernőtől.

I.
Európa, úgymint Ázsia most egy nagy és 

véres háború kezdetét szemlélik, melyben az óriás 
nagyságú orosz birodalom összes erejével támadást 
intéz Törökország ellen. Ezen támadás, mely most 
nem először intéztetik a török birodalom létele 
ellen, lehet hogy nem sokára a föld nagyobb ré­
szét belevonja a véres habomba, és Európa min­
den nagyobb népének erejét próbára teszi. Hol. 
mikor s mikép fog ezen háború végződni, azt az 
emberi bölcsesség előre kiszámítani nem, képes. 
Európában a Duna partjain kezdődött, s Ázsiában 
a Kaukasus hegységből s a Fekete tenger partjai­
tól kiindulva a Tigris s Euphrates felé nyomul, de 
ki merné bizonyosan állítani, hogy nem fog-e az 
Indus és ^ Ganges, a Syrei és Sajna partjain vég­
ződni ? Egy ily háború kezdetén nem lehet érdek 
nélküli dolog, vizsgálni annak természetét, a lát­
szólagos s közvetlen, úgymint a valódi s távolabb 
eső s inkább burkolt okokat, melyek a háború fák­
lyáját lángba borították s megzavarva Európa bé­
kéit, egy időre legalább megzavarjak s gátolják a 
polgárosodás haladását, az ipar s kereskedelem, a 
tudomány s művészet fejlődését. Az eredmények 
is, melyeket ezen háború előidézhet, méltó tárgyai 
egész Európa kiváló figyelmének, még mireánk 
magyarokra nézve jövő állami lételiink valódi élet­
kei dóséit képezik. Ha vájjon ezen háború ered­
őiem eiben üdvös lesz-e a népek szabadságának s 
|£y a polgárosodás haladásának, vagy ellenben az 
önkényes, az absolut hatalom erejét nevelendi-e a 
nepek szabadságának nagy kárával, s a haladás 
hosszabb vagy rövidebb időre való megakasztásával 
az Europa egy népére nézve sem lehet közönyös 
. ,, ü°gy mindezekről némi alapossággal gondol­
kodhassunk. mindenekelőtt szükséges, ho°-y ismer­
jük a tényezőiét, azoknak erejét és tehetsegét, kell 
hogy tiszta fogalmával bírjunk azon indokoknak, 
melyek a fotenyezők aetióját sarkalják, 
czi A je!ei? *®etben Oroszország lévén a támadó 

’ m™dehekeiott az orosz birodalom ismeretére 
van szükségünk, hogy képesek legyünk bírálat alá

venni a háború valódi természetét, annak okait és 
ezéljait, úgymint valószínű eredményeit.

Midőn ily módon, jelen ezikksorozatunk czél- 
jául az orosz birodalom ismertetését tűzzük ki, 
igyekezni fogunk kerülni egyenlően a nagyítását 
mint kicsinyítését hatalmának és erejének. Igye­
kezni fogunk megismertetni azt, úgy a mint van 
és nem úgy a mint szeretnénk hogy'legyen.

A jelen cikksorozat czélja tehát rövid vo­
násokban hű képét adni Oroszország geographiai 
helyzetének és a birodalom kiterjedésének. Rövid 
pillantást vetni annak régiebb és ujabbkori törté­
netére, nyomozni és lépésről lépésre követni annak 
első emelkedésétől rendszeresen követett hóditó 
politikáját. Vizsgálat alá kell vennünk azon hagyo­
mányos politikát, melyet az orosz uralkodók I. 
Péter czár ideje óta elfogadtak és vas következe­
tességgel, sok tapintattal és ravaszsággal követtek. 
Szemlét kell tartanunk azon erő felett, mely az 
orosz uralkodónak rendelkezésére áll ezéljai kivi­
telében, úgy a szárazon mint a tengereken. Külö­
nös figyelemmel azon eszközökre, melyek felett 
egy háború esetén rendelkezhetik. Végre kiter­
jesztjük figyelmünket az orosz foglaló politika ter­
mészetére és annak befolyására az európai államok 
polgárisodására nézve.

Oroszország a legnagyobb kiterjedésű és benső 
erejét tekintve a leghatalmasabb birodalom, melyet 
akár a regi akár az újabb kor története felmutat. 
Határai nyugatról Poroszország vagyis inkább rész­
ben Porosz-Lengyelország, a hothniai öböl, mely a 
balti tenger felsőbb részét képezi és Svédország. 
Ezen határoktól kelet felé elterjedt a földgömb 
északi félkörének végéig a Csendes-Oczeán és a 
Behring szoros képezvén annak keleti határait. 
Azaz a keleti hosszaság 18-ik fokától egész 190-ik 
fokkig mén. Legnagyobb hosszasága 172 geophriai 
fokra vagyis 2580 geographiai mértföldre terjed. S 
igy midőn Kalis városának lakosai, kik Oroszor­
szág legszélsőbb nyugati határain élnek szombaton 
este vacsorához készülnek, ugyanakkor Petro- 
Paulowszki vár és város lakói a Csendes-Oczeán 
partjain vasárnap reggel a templomban gyüle­
keznek.

Északról délnek a birodalom kiterjedése nem 
°]y nagy; déli határait képezik China, Persia, Tö­

rökország, a Caspi és a Fekete tenger. Ez irány­
ban az északi szélesség 30-ik fokától a 70-ik né­
mely részeiben az 78-ik fokára terjed, vagy is leg­
nagyobb szélessége 720 geographiai mértfőid.

Oroszország területi nagyságát illetőleg a 
számítások nevezetes eltéréseket 'tüntetnek fel. 
trigonometriai háromszögtani felmérése a biroda­
lomnak nem létezik, területének nagyságát tehát a 
különféle írok összevetéséből csak megközelítőleg 
adhatjuk, ezek, szerint, az összes Orosz birodalom 
kiterjedése Európa és Ázsiában teszen kerek szám­
ban 370,000 Q geographiai mértföldet. Ezen ma­
gában igen nagy szám valódi értéke és hordereje 
inkább ki fog tűnni, ha azt más általunk jól is­
mert nagy hatalmasságok területi kiterjedésével 
összehasonlítjuk. így például: Nagy-Briltannia és 
Irland kiterjedése geographiai Q mértföldekben 
teszen 5720 | 1 mérti. Ausztria vagyis a bécsi 
íeiehsrathban képviselt országok és tartományok 
területe: 5451 Q mérti. A magyar korona orszá­
gai 5882 Q mértf. Franeziaország Európában 
9587 □ mértf. A Német-birodalom 9839 Q mértf. 
Törökország európai része 9580 Q mértf. Török­
ország Ázsiában 31,400 mértf. s igy a török biro­
dalom közvetlen birtokai körülbelül 40.000 Q mért. 
terjednek, ide nem számítva a legnagyobb részben 
csak fenhatoságat elismerő afrikai tartományokat 
melyek összesen 35,600 Q mértf. tesznek, ‘ ezzel 
együtt az összes Török-birodalom területe kerek­
számban 76000 mértföldre terjedne.

Ezek szerint az orosz birodalom 9-szer na­
gyobb, mint Törökország Európa és ázsiai birtokai 
33-szor nagyobb mint Ausztria és Magyarország 
együtt véve, 38-szor nagyobb mint a Német biro­
dalom, 39-szer nagyobb mint Franeziaország, és 
65-ször nagyobb mint Nagy-Británia és Irland. 
Vegre Európához arányosítva, melynek területe az 
orosz birodalom európai részét is beleszámítva ke­
rekszámban 170,000 Q mértföldet teszen, az ösz- 
szes oiősz bii odalom jóval több mint kétszer meg­
haladja egész Európa területét, ha pedig Európa 
többi országai és tartományainak területét vesszük 
az orosz terület kivételével az összes európai és 
azsiai orosz birodalom területe meghaladja a többi 
európai országok területét több mint 5 szőrösen

Ezen óriási területnek egy nevezete* része

ÚJDONSÁGOK.
-A hivatalos lapból. Ügyvédi kamarák: 

A budapesti ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, mi­
szerint dr. T o t i s Vilmos ügyvéd a kamara lajstromába 
folytatólag felvétetett, N e ni 1 a h a Gyula ügyvéd kir. 
aljárásbiróvá történt kinevezése folytán, — S z é w a 1 d 
Vilmos, az ngyvédnedésről való önkéntes lemondása. B a- 
1 a s s a Istvén ügyvéd pedig elhalálozása folytán, a ka­
mara lajstromából kitöröltettek; utóbb nevezettnek irodája 
részére dr R e i a Pál budapesti ügyvéd és kamarai tag 
rendeltetett ki gondnokul. Ugyanezen kamara jelenti, hogy 
Házmán dy Gábor budapesti ügyvéd lakhelyét Po­
rn áz ról -ezen kamara területén belöl— Szt-Endrére tet­
te át. A marosvásárhelyi ügyvédi kamara részéről közhirré 
tétetik, miszerint Csányi István gyergyó-szent-miklósi iigyv., 
elhalálozása folytán, a kamara lajstromából kitöröltette, s 
irodája részére gondnokul Lázár Menyhért gyergyó-szt- 
miklósi lakos ügyvéd rendeltetett ki. A kassai ügyvédi ka­
mara részéről végre közhirré tétetik, miszerint M a t o- 
1 a i, Victor homonnai ügyvéd kamarai választmányi tag, 
elhalálozása fotytán a kamara :ügyvédi lajstromából kitö- 
rültetett, s irodája részére gondnokul Luk ovié s Géza 
homonnai ügyvéd rendeltetett ki.

Djerir.uk p r a e 1 a t u s, konstantiná­
polyi örmény főpap jelenleg Gyulafekérvárott tar­
tózkodik Fogarassy Mihály püspöknél. A főpap 
kormánya megbízásából beutazza Erdélyt, hogy ta­
nulmányozza az ottani Asszonyokat s egy Konstan­
tinápolyban állítandó magyar szellemű intézet érde­
kében lépéseket tegyen.

Katonai szemle. Albrecht főherezeg 
ha a programul addig nem módosul — a jövő 

ho első felében Budapestre érkezik s a fővárosi 
helyőrség telett nagy csapatszemlét fog tartani.

— Vasút Szarvas és M e z ő-T u r k ü- 
z ott. E rég vajúdó vasút tervezetét a közlekedési 
minisztérium mint positivitással Írhatjuk — vé­
lemény-adás végett átadta a tiszavidéki vasút igaz­
gatóságához. Mikor fog innen visszakerülni somi­
kor kap némi testet az eszme, annak megéréséhez 
kívántatik — jó egészség.

— Az időjárás. Időjárásról beszélni ugyan 
unalmas dolognak van keresztelve az illedelmi sza­
bályok közt" de ha olykor-olykor mégis némi át­
tekintést kell nyújtanunk, különösen mostanában, 
a mikor minden szerencsésen lefolyt nap egy-egy 
szivükről lehulló kő gyanánt könnyíti meg a gaz­
dák aggodalom-teljes kebelét. Fájdalom, a leg­
utóbbi napokban az. mo íiazanK sok vidékén sze- 
rencoetlennek volt mondható. A hét első felében a 
jég pusztított. Különösen a Dunántúlt érte azon 
csapás. Somlyó környéke sokat szenvedett s a vész 
Karakó, Zsiskavár. Kis-Jenő, Somlvó-Vásárhely, 
Borszárcsók és több helység határára kiterjeszke­
dett. \ asmegyét szintén sújtotta ez elemi csapás. 
Hasonlót jelentenek B a t o n y a ról, a hol a jég 
szintén nagy károkat okozott. — A Tiszántúl 
egyébiránt inkább csak nagy viharok jártak, de 
a jég nem tett pusztítást a gabnákban.

— Az orosz fegyverekért. Mint a. „F. 
L.“ írja, a budapesti, zöldfa-utezai szerb templom­
ban minden vasárnap nyilvánosan imádkoznak az 
orosz fegyverek győzelméért. — Jövő vasárnap 
majd — hogy az ima inposansabb legyen — 
nehány rendőrnek is meg keilend a templomban 
jelennie.

— A táborból. Ez a hir nem a nagy 
táborból, csak a kicsiből való, a hol t. i. nincsen 
se török, se orosz. A Vörösvár mellett felütött tá­
borban levő dandár, mint értesülünk, jövő elsején 
fog más csapatok által felváltatni. Ezen alkalom­
mal a többnyire budapesti fiukból álló 32-ik számú 
d'Este ezrednek is oda kell rukkolnia.

77 A tengerészet köréből. Púiá­
ból Írják 24-iki kelettel, hogy a Dandolo corvette 
Fimnébe indult, hogy ott a tengerészeti akadémia 
első éves növendékeit, kik most fogják tenni gya­

korló utjokat, felvegye. Julius 20-án a corvettenek 
ismét Polában kell lenni, mivel e napra van tér 
vezve a Tegetthofi emlék leleplezése, ha ugyanaz 
július 20-ikáig a lissai tengeri ütközet évforduló 
napjáig készen lesz.

— A magyar közlekedési vállala­
tok igazgatóit, a m. k. hajózási és vasúti töíei- 
ügyelőség egy e napokban tartandó értekezletre 
hivta egybe. Az értekezlet tárgya a bekövvtkezhető 
nagy gabnaszállitások ügye.

Névállozás. Klinger Adolf budi-pesti 
lakos a saját, valamint Aladár és Dezső nevű gyer­
mekeinek nevét „Csenge rd "-re változtatta.'

— Miután az ország dunántúli része a 
tiszántúlihoz képest túl van terhelve lovas katona­
sággal, a honvédelmi minisztérium intézkedése 
folytán a jövő őszszel ez utóbbi vidékre is katona­
ság fog helyeztetni. Csaba környékére a 10. számú 
dragonyos-ezred tétetik, Aradra pedig a 14. számú 
huszár ezred törzse és két osztályparancsnokága 
fog jutni.

— N.-K á r o 1 y b ó 1 Üriii.d Ede ur 13 frt 
10 krt küldött be hozzánk a török sebesültek ja­
vára, a mely összeget lapunk 146. szmában mái 
nyugtáztuk is. Utólag — kívánságra - közöljük 
az adakozók névsorát, mely a következő: Asztay 
Sámuel 1 frt. Gründl Ede i frt. Buchta Ágoston 
20 kr. Ági István 1 frt. SzikszayImre 1 frt Hete y 
Abraham 1 frt Szalay Bálint 1 frt Jerly Ferencz 
1 frt Asztalos Samu 1 frt Kamucsy János 1 frt 
Pozsonyi László 1 frt Juhász János 70 kr. Csigav 
Gergely 20 kr. Yeisz Armin 1 frt Yaday Menyhért 
1 frt. Összesen 13 frt 10 kr.

— Szemlémé Frecskay Józsa szer- 
vitaépületbeli leánynüveldéjében az évi zárvizsgála­
tok tegnap és tegnapelőtt tartattak meg. Ezen ma- 
gánnöveldének, mely évekkel ezelőtt nyilvánossági 
joggal is feiruháztatott, nem csekély feladat fen- 
tartani régi jó hírnevét, midőn körülié ma már 
annyi kitűnő leánynövelde virágzik, mint p. a Ba­
yerns növeldéje, a sarkantyns-utezai városi polg. 
leány tan oda, s az erzsébetién áll. felsőbb leány­
iskola. És annyival nagyobb örömünkre szolgál, 
hogy a verseny nemcsak nem lankasztja, de évu-ől- 
évre iejleszti e kitűnő igazgatásban részesülő ta­
nodát. Erről győzött meg az idei vizsgálat is, jól­
eső öröm volt hallani a kedves növendékek szaba­
tos feleleteit, értelmes gondolataifejezésbeli ügyes­
ségüket. Nem áll az, hogy a vizsgálatok csak üres 
parádék, a tanulásban tett előmenetelről hü képet 
nem adnak. Csak ügyes, értelmes kikérdező le­
gyen. a vizsgálaton nagyon is hü képet lehet 
nyerni a tanodái szellemről, a tanulók értelmi ké­
pességéről. Ilyen ügyes kikérdező volt itt ezúttal 
Komócsy József iskolaszék! kiküldött, a ki ugyan­
csak ki tudta kutatni, hogy van-e és mennyiben 
előmenetel. Yégül aztán ő is megadta magát, ki­
jelentette, hogy minden faggatása hajótörést szen­
vedett a növendékek szabatos feleletein. A mellék- 
teremben a növendékek kézimunkái és rajzai vol­
tak kiállítva. Ez utóbbi szakban a tulajdonnsnó 
férje, Szemler ur volt a tanító, s igy nem csoda, 
hogy a nagyobb növendékek szabadkézi rajzai meg­
lepő ügyességet és jártasságot mutatnak. Megem­
lítjük végül, hogy az intézetnek az ország minden 
részéből, még Erdélyből is, 64 növendéke volt

— Tisztele tdij Wagner részére 
W agner tisztelői mint a londoni lapok Írják a 
mesternek gazdag ajándékot akarnak adni, s e 
czélból egy bizottságot alakítottak, mely 120 font 
sterlinget remél összehozni : ennyire van ugyanis 
Wagnernek szüksége, hogy dalnokai fizetését biz­
tosíthassa.

— Szabad ságharezi emlék- 
szobrok. A honvédegyletek évi országos köz­
gyűlése 1876-ban megbízta a központi választ-
ináu^yt, liugjr a sznbaJ&iígharczra tooaiKu/.U kéc>
és tervezett emlékek adatait egybegyüjtse. A köz 
ponti választmány utolsó ülésében Kriváesi ezre­
des elnöklete alatt bizottmányt küldött ki azon 
czélból, hogy e bizottmány a szükséges adatokat 
megszerezze, egybegyüjtse, s a működő bizottmá­
nyoknak a szobrok létesítése köröl támogatásul szol­
gáljon. Ennek folytán felkéretnek a szobor bizott­
mányok s mindazok, a kik a szükséges alapos felvi­
lágosításokat szolgáltatni képesek, miszerint szíves­
kedjenek beküldeni, adatokat a létező vagy terve­
zett szobrokról illetőleg emlékekről, különösen ada­
tokat arra nézve, mikor keletkezett a szobor em­
léket készíttető bizottmány, kik voltak annak 
tagjai, meddig működött az, mennyi pénz. gyűlt 
be, elkészült-e már a szobor és mikor. Mennyi 
volt az emlék költsége, inikorj lepleztetek le. és 
milyen körülmények között. Kéretik egyszersmind 
a szoborról, illetőleg emlékműről netalán létező 
rajzok, fényképek 1—1 példányban leendő bekül­
dése. A központi bizottmány albizottsága egyszers­
mind szívesen magára vállalja azt, hogy a' hozzá 
forduló bizottmányoknak a létesítendő emlékekre 
vonatkozólag minden szükséges felvilágosítással 
szolgál. A küldeményeket, illetőleg megkereséseket 
szíveskedjenek az illetők Chorin Zsigmondhnz kül­
deni Budapestre váczi-utcza 16. sz.

— P r i v o rs z k y tönkrejutott budapesti volt 
előkelő vendéglős felsegitésére — ki most utc/ft- 
seprő felügyelő — tegnap a városligeti német 
aréna igazgatója jótékony előadást rendezett. Vé­
letlenül Coburg herezeg s neje is jelen volt.

94,104 Q mértföld Európában fekszik, a kaukázusi 
tartományok tesznek . , . 8,000 n mrtfüld
Szibéria ................................  222,000 Q mrtföld
és Közép-A zsiában . . . 50,000 Q mrtföld 
ez utóbbi nagy terület, mely az orosz hatalmat 
egy pár száz mértfölddel közelebb hozta az angol 
indiai birtokokhoz, az utóbbi 30 év hódításainak 
eredménye.

Ez utóbbi körülmény maga kellene hogy ele­
gendő legyen arra, hogy felnyissa az angol nem­
zet szemeit, és reá bírja, hogy a neki elébb-utóbb 
veszélyessé vállandó orosz hóditó politikának mi­
előbb gátat vessen.

Jelenleg az orosz-birodalom területe a föld- 
gömb összes száraz területének '!, részét képezi és 
az ó-világ legnagyobb birodalmai mint milyen volt 
Dáriusé, melyet hagy Sándor hódított meg, vagy 
a római birodalom, mely a maga idejében az is­
mert világot magában foglalta, soha sem terjedtek 
fél annyira mint a mai Orosz-birodalom.

Azonban ezen óriási kiterjedés nem oly félel­
mes, mint azt a nagy számokból következtetni le­
hetne, mert tekintetbe kell vennünk azt. hogy ezen 
óriási terület ezernyi mértföldekre terjedő nagy 
részben lakatlan sivatag pusztákból áll; északi 
része pedig az éghajlat szigorúságánál fogva épen 
nem lakható.

Oroszországnak nagy erdei legkiválóbb jel­
legét képezik az országnak, ezek oly nagyok, ho»v 
még néhány év előtt az mondatott, hogy egy mó­
kus elmehet fáról-fára ugrálva s anélkül, hogy a 
földet érintené Szt.-Petervárról Moskváig ámbár 
ezen két város közel száz mértföldnyi távolságra 
van egymástól. A Wolkonszki erdő 'a legnagyobb 
erdő egesz Európában. &J

A birodalom eagy kiterjedéséhez kénest Orosz­
országban aránylag igen kevés hegység van. A 
íohegylanczot az Ural hegyek képezik, melyek a 

aspi tengertől a jeges Oczeánig felnyúlván mint- 
egy természetes határt képeznek Európa és Ázsia
GánrM 'iEzCU he8"y*ímPzuak legmagasabb csúcsai 
6400 htbnyira emelkednek a Kaspi tenger színvo­
nalán fölül. Az egyedüli nagy hegylánc?, Oroszor­
szágban a Kaukázus a birodalom déli részében ezen 
hmez fegmagasabb pontja az Elburs hegye, a mely 
1 - tSo láb magas s így több mint 2000 lábbal

magasabb az európai óriásnak nevezett Mou 
blanknál.

Woltair „Histoire deRussie" ezimű munkájában 
azon megjegyzést teszi, hogy az ember elmehetne 
Szt. Pétervárról Pekkingig a ehinai birodalom fő­
városáig anélkül, hogy egy nagyobb hegyre akadna, 
t gy szinte utazhatna Arhangelből Szt.-Pétervárra 
és onnan Danezig, Hamburg és Amsterdamon át 
az északi Franeziaország szélére anélkül, hogy 
csak egy nevezetesebb dombot is találna.

De ha a birodalom nem bővelkedik nagy he­
gyekkel, folyói és tavai óriási mérveket öltenek. 
Ázsiai Oroszországban a legnagyobb folyó az Obi, 
Jeniszi és Léna, melyek Ázsia legnagyobb folyói 
közé tartoznak, melyek mindegvike 4—500 mért- 
löld hosszú folyással bir. Mind a három folyó 
délről északra folyik és torkolatjuk a sarktengerben 
lévén jéggel van tele és hozzáférhetlen az év na­
gyobb részen át. Ezen körülménynél fogva arány­
lag csekély kereskedelmi fontossággal bírnak.

Azon folyók, melyek a Balti tengerbe öm- 
lenek, mint a Dwina, a Nieraen és a Nera sokkal 
kisebbek ugyan, de kereskedelmi szempontból 
sok fontossággal bírnak. Ä Neva torkolatjánál 
fekszik Szt-Pétervár a birodalom újabb fővárosa, 
melyet Péter czár egy alig meghódított ország 
területén alapított és épített és mely azóta az 
orosz uralkodók székvárosa. A Fekete tengerbe 
ömlő folyói az orosz birodalomnak, mint hossza­
sáéinál mint a víztömegnél fogva nagyobbak az 
előbbieknél s nagyobb kereskedelmi fontossággal 
bírnak, a mennyiben a birodalom legfontosabb s 
legtermékenyebb vidékeit, a hajózás jótéteményei­
ben részesítik. Ezek között a nevezetesebbek: a 
Dniester, Dnieper, Bug, Don, Kuban. A Duna 
torkolatja is már az orosz birodalom birtokában 
volt és csak a krimiai háború után az 1856-iki 
párisi szerződés által szakittatott el Oroszországtól es 
rendeltetett a Török vagy is inkább egy semleges 
európai bizottság fenhatósága alá. Az orosz folyót 
legnagyobbika azonban a V olga, mely több mim 
400 mértföldnyi futás után a Kaspi tengerbe ömlik-

Az orosz tavak között a legnevezetesebbek, 
a Baikal Szibériában, mely 80 mértföld hosszú e* 
13 mértfóld széles. Európában a nevezeteseim 
orosz tavak : a Ladoga, Onega, Peipus, Ilmen és B1610-
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Elhalasztót sajt ó-ii g y i tárgyalás. 
Ritt József és társa ellen sajtóvétség miatt kitűzött 
végtárgyalás az egyik vádlott meg nem jelenés 
miatt elnapoltatok. Rill es társa előbb mint a 
-Független polgár“ szerkesztője és kiadó tulajdo­
nosa ezeu lap óvádék hiány miatti megszüntetése 
után a ..Freier Bürger czimü heti lapot adta ki, 
és mint hogy political tudósításokat is szintén 
eautio nélkül ko/lött. a főporgármester által fel­
jelentetek.

Könyvtarak. Többször felszólaltak a la­
pok az ellen, hogy a tóvárosi könyvtárakat hetek­
re sőt hónapokra oezárják. Azonban a panaszok 
nem találtak kegyes meghallgatásra a minisztéri­
umnál. Most még az egyetemi könyvtárat bezárták, 
mert „már vactió van" — septemberig ki sem 
nyitják. Sok egyetemi hallgató azt hiszi, miszerint 
talán megfogja engedni a miniszter, hogy vacatió- 
ban is szabad betekintése legyen, miután' a könyv­
tárt nyilvános jellegénél fogva sok nem deák is 
használja, a minek folytán sokan egyetemi hallga­
tók és más fővárosi lakosok kérvényezni akarnak 
a minisztériumnál ez iránt, hogy az egyetemi 
könyvtár „vacation" is nyitva legyen.

— Tavaszi táncz vigalom. A budapesti 
központi távirdai tisztikar julius 3-án tavaszi (job­
ban mondva kánikulái) tánezestélyt tart a lipót- 
mezei Sehffiábféle vendéglő üvegtermében. Kedre- 
zőtien idő esetén a mulatság ugyanazon hó 13-ára 
halasztóik. A meghívók már szétküldettek s azok 
egyúttal belépti jegyül szolgálnak.

- Váczról Írják nekünk: A váczi 
fiatalság folyó hó 23-án a lövölde helyiségében a 
török sebesültek fölsegélésére, nyári mulatságot, 
rendezett. A mulatság lefolyására, annak kedve­
zőtlen eredménye miatt kedvünk sincs kiterjesz­
kedni, esak azt említjük fel, hogy a tiszta jövede­
lem. mely 54 frtot tett, a budapesti török konsul- 
nak egyidejűleg beküldetett, s erről a helybeli ha­
tóság a létező miniszteri rendelet értelmében a pós- 
tavevény bemutatása mellett értesittetett, Mint fe- 
lüihzetők járultak a fenti jövedelemhez: Spissák 
Gyula 30 kr. Haidfeld Alajos 50 kr. Neuvirt N. 4 
kr Meiszner János 1 frt, Tragor ignácz 1 forint. 
Holler József 40 kr. Zilzer Sándor 20 kr, N. N. 
40 kr. Filzer Ferenc/. 20 kr. Hoffmann Mihály 20 
kr, özv. Filzer Józsefné 2 frt. Kurdy Pál 40 kr. 
Fóliák János 20 kr, Pfánu Károly 4 frt. ifj. Kor­
pás Pál 20 kr. Kinezler Soma 1 frt, Gulterer N. 
50 kr. Siráky N. 30 kr. Mát hé József 60 kr. özv" 
Nikities Istvánné 1 frt. Freund Herman 50 kr 
Linder József 50 kr. Bezdek János 1 frt. Krene- 
dies Márton 1 frt. Gotz Ferencz 2 frt. Orel Géza 
20 kr. Síi Károly 50 kr, Xyáry Ferencz 30 
kr, Jellmek Mihály 30 kr. N. X. 30 kr. Cseley 
János 1 frt, Gállik Sándor 1 frt. Prokop Károly 1 
frt, Reizmann Ignácz 1 frt. összesen 25 frt 30 kr.

Atisza füredi ifjúság a török sebe­
sültek javara julius hó 11-én a „vörös ökör“ czi­
mü vendéglőben tánczvigalmat rendez.

— Jó szónak, jó tettnek messze 
megy a hire. A konstautinapolvi küldöttsé0* 
magyarország fogadtatásának hire eljutott túl az 
európai pontokon, s Kis-Azsiában az Arases-völgy 
legfélreesőbb zugának legtörpébb putrijában is is­
merik a hegyi lakók azon rokonszenvi tüntetések 
történeték, a melyekkel a török-magyar barátság 
megpecsétült. Jó dolga vau a magyarnak, a ki arra 
utazik: csak megtudják, hogy magyar.

— Kirándulás. A budapesti tornaegylet 
julius 4-én a svábhegyi nagy vendéglőhöz teljes 
katonai zenekar közreműködése mellett zártkörű 
kirándulást rendez, a melynek sorrendje: Délutáni 
tel 2 órakor találkozás a budai lóvasutnál és ezzel
1 alamint folytatólag a fogaskerekű pályával kivo­
nulás a svábhegyre; fél 3 órakor társas-ebéd • 6
r.raW és porllp - Q) L-o=eyaL-orlatok
b| szergyakorlatok, c) szabad-tornázás. d) verseny- 
tornázás (rúdugrás és futás.) Esti 9 órától éjjeli
2 óráig táncz. A hazamenet az éjjeli 2 órakor 
közlekedő fogaskerekű és lóvasuv' külön vonattal 
történik.

— ^ e/érc zik k az újdonságok kö­
zött. Ez a „félhivatalos“ nyilatkozat úgy kerül 
a czime alatt ebbe a rovatba, hogy a bukaresti 
„Románul“ tulajdonkép vezérczikknek irta, mint­
hogy azonban a dolog sokkal nagyobb szabású 
hogy sem egy vezérezikk tárgyául szolgálhatna 
nálunk helyét a „kis“ események között ta­
lálta; a honnan t. i. se fejedelmeket buktatni se 
országokat felforgatni nem szokás. A nevezett 
„Románul ebben a czikkeben azt mondja ugyanis 
hogy ..bármennyire óhajtják a román szabad pol­
gárok a szomszéd magyarokkal békében állani s 
igyekeznek ezeket a barátság útjára terelni mécis 
azt kell hinniük, hogy kibékitlietleu ellen­
ségekkel van dolguk. Egy „kisebb-nagvobb mér­
tekben“ müveit nép (már mint a magyar), ez a 
nép most minden kimagyarázható ok nélkül e°*ész 
törökösen ujját a parázs közé dugja. Vigyázzon a 
magyar ; mert az európai Törökország felett kimon­
dott itétet reá még függőben van! stb. Ebből a 
kis mutatványból kilátszik, hogy az eddigi öt nagy­
hatalom kisöescse, a hatod-feledik nagy hatalom 
mennyi önérzetet tápiái az ő lelkében. ‘

— Föld indulás. Kölnben] s vidékén e 
Ló 24-ikén, földrengés volt. Kevéssel' d. e. 9 óra 
előtt több másodperezig tartó, heves földrengést 
eszleltek. A házi csengettyűk megszólaltak a ház- 
lakk sok helyt nagy sérülést szenvedtek; több ké- 
nieny be is dőlt. A templomban időző közönség 
közt roppant sérülés keletkezett, többen elájultak- 
más szerencsetlenség nem történt.

~ Kötél általi hala 1-i téletet mon­
dott ki tegnap a temesvári kir. törvényszék Da­
mian Ferencz és Filák született Csonka Julia gi- 
ladi lakosok lelett. A tényálladék röviden a követ­
kező Csonka Julia rábeszelte vejét Daniján Feren- 
czet, hogy férjét illetőleg apósát Fiiiák Józsefet 
ki bűnös viszonyban élt (Herczeg Rozáliával, ezzel 
együtt végezze ki. Damiáu Ferencz idei áprii 30-án 
este 10 órakor apósa házához ment, hol azt ked­
vesével a konyhaajtóban fejjel a küszöbön alva ta- 
lalta; miután a tett kivitelére semmi gyilkoló esz 
közzel nem bírt, apósa udvarán állott* kocsijából 
egv lőcsöt kivett s azzal előbb apósát két csapás­
sal es azután annak kedvesét is fejbe ütöte, minek 
következtében a rögtöni halál beállott. A végtár- 
gya.as alkalmával vádlottak minden habozás nél- 
. ül vallottak, a vád- és védbeszéd befejezte után a 
kir. törvényszék orgyilkossági bűnösnek találta és 
a halálos .teletet kimondotta felettük; úgy a köz-
vadió, mind pedig az elítéltek fellebbezésüket je­
lentették be. J
, , Babló-gyilk osság. A debreczeni
lapok verlazitó rablógyilkosság hírét hozzák, a 
™elyet eg? védtelen asszonyon Debreczen mellett, 
egy csapszek tájékán, a buzavetés között késsel 
hajtott vegre egy kocsis. Özvegy Háló né deb-
ka|Zva!r aik0Sní' 'i — az áldozat’ ki faszerszámok- 
kal való kémkedéséből éldegélt. A múltkor át-
menve N.-\ áradra az orsz.vásárra, némi pénz­
összeggel indu t hazafelé, Debreczenbe. Délelőtt 10 
o a jajban B.-Ujfaluban a lovak megételése végett 
megállóit s ott találkozott Gálóesy Gusztáv föld- 
birtokos Dobos György nevű kocsisával, ki urá­
nak ,iáiért volt bejövendő Debreczenbe. A kocsis 
szoba ereszkedett Hálónéval, s felajánlotta neki 
nogy behozza ot a városba. Ezt elfogadni az asz- 
szony annyival inkább hajlandó volt mert a jól 
megrakott szekérbe gyönge lovak lévén befogva 
az asszonynak éltes kora daczára gyalogolnia kel- 
lett a szeker mellett. Elindultak tehát, s beszéigo- 
ms közben a kocsis kivette, hogy az asszonynál 

eg csinos osszegecske van s azonnal felébredt

szivében a pénzvágy, a mely aztán a legborzalma­
sabb tett elkövetésére ingerelte. Egy csapszók tá­
jékán letért az útról, s lehajtott a buzavetésbe, s 
ott az öreg nőt késsel összeszurkálta. A nő se­
gélykiáltásra a lovak elragadták a kocsit, s a ko- 
csirndat eltörték. Ekkor a kocsis a lovak után 
menvén, azokat megállította, de a törés miatt fel­
dühödve, a búzák közt hagyott asszonyhoz vissza­
tért s annak nyakát keresztül metszette, s 70 fo­
rintnyi pénzét magához vette. A gyilkost már el­
fogták s bevallotta bűnét.

— Rendőri h i r. Neubauer Mária 25 
éves gyümölcsárusnő tegnap este 8 ófakor 9 éves 
Emilia törvénytelen unokáját a tábori kórháznál a 
Dunához vezette — s mini egy jelen volt szem­
tanú — ki a leányt a vízből még életben kihúzta, 
állítja, a Dunába vetette, n gonosz nagyanyja, ki 
a gyilkolás alkalmával részeg volt, elfogatott". -

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Egy év perdült le. 

A színházi idény végéhez közeledik. Donadio 
Bianca kisaszony, a fővárosi közönség legkedvel­
tebb vendége búcsút mond s utána bezárulnak 
Thalia templomának ajtai; a művészek és művész­
nők messze földön keresnek maguknak üdülést a 
testet-lelket egyaránt zsibbasztó munka után; mig 
az igazgatóság a bureauba vonulva fogja készíteni 
a gyorsan közeledő uj idény programraját. Az utolsó 
időben, a nagy hőség daczára is Donadio kis­
asszony még képes volt a színházba közönséget 
vonzani. Pedig tavasz óta a sok vendég-fellépés 
miatt anyagilag is kimerültek a színház rendes 
látogatói. Anynyi vendégszereplés mint most 
egymásután volt, a ritkaságok közé tartozik, pedig 
közönségünk. a melynek a műélvezet iránti 
vágya arányban áll a színpad vendégeivel szemben 
való figyelemmel, nem hagyott magára hárítani 
egy kicsinyke panaszt sem. Röviden visszate .intve 
a legközelebbi pár hónapra, érdemesnek találjuk 
visszaidézni az egyes vendégek fellépése után ma­
radt hatásokat, miután ebből nkszeriileg következ­
tetni lehet arra is, hogy az igazgatóság esetleg 
kiket fog igyekezni adandó alkalommal első sorban 
ismét felléptetni. A fősuly az operára esik. Eb­
ben G e rs t p r Etelkának jutott a babérkoszorúk leg- 
szebbike. a ki hatszori fellépésével örökre feledhetet- 
lenne tette magát - mini Gardidiué is — a főváros 
közönsége előtt. Luc ca Paulina — mielőtt végkép 
megválnék a színpadtól — szintén szerencséltetett: 
mintegy bucsuképen: művészetét azonban ma már 
inkább csak egykori nagyságának viszfénye. mint 
valódi káprázatossága vonta be glóriával. Sikeres 
volt ellenben Trebelli Zelia asszonynak, a Patti 
stagyione tagjának kétszeri fellépése, (különösen 
Troubadourban, a melynek csodául vonzott zsúfolt 
házig terjedő közönséget. Kauserné- Gerster 
asszony szerenesepróbája esalékony reményke volt. 
a mely felléptével kialudt. — Annál dicsősé­
gesebb lett viszont D o n a d i o Bianca kisasszony 
13 fellépésre terjedő vendégjátéka. Ennek folya­
mában egy egészen ujjal s a többihez hasonló 
kitűnőség»vei (\ irgiuia) gyarapította szerepeinek 
sorozatát is. A férfiak közül Masini mutatta be 
magát, ki jobb fogadtatásban részesült, mint a nép­
színházban Nicoliui. a Patti tenoristája. (Ámbár 
Masini még több volt, mert a \ érdi tenoristája.)
E rn st-et. ki magyar születés, vártuk, de az idény­
ben be nem várhattuk : ennek szer z ő d t e t é s é- 
ből tehát ép oly kevéssé lett valami, mint a Gerster 
Etelkáéból, a kivel szintén biztatott az igazgatóság. 
Alkalmilag egyébiránt bővebben visszatérünk az 
egy év óta telt időre, a mely „ha repül, vissza nem 
kerül“ ugyan, de tanulságot követel.

— Műsora a szombaton, junius hó 30-án (reggeli 
10 -1 óráig.) Az orsz. m. k. zeneakadémia növendékei ál- 
táj tartandó „Magyar Hangversenyéhez (saját helyisé­
geken : haltér * I'- —1 —’ - - - - - • --
unsz
Rhapsodia
Weisz József W ei sz J. (saját_ szerzemény! kísérlet) a)

- n-z ir„..r„„— 'saját szerze- 
Ahrányi K

r„ ,, .Magyar ábránd“ Székely I. S vis­
ion n o f Magdolna b ,.1-ső Magyar ábránd“ Ábrányi K 
Kalma r Lenke. 7. „Magyar Bhapsodia;1 Liszt F. (í o sz- 

n y LBl'^ .8' “ßegR a Pásztor-tüznél“ Ábrányi k. B u sVe 
Alym. (Zenekep no 5.) 9. „Magyar Rhapsodia“ Liszt F 
1 épe ss y Hona. 10. „Magya- ábránd“, Székely I. Ko- 
der i e Róza. 11. „Szegény legény buja Ábrányi"K. Bro- 
gyám Viktoria. 12. „Magyar hallgató nóta“ Farkas Ödön 
Swoboda Karoly 13 „Magyar Palotás“ Swoboda, K 
14. ..Magyar Rhapsodia“ Liszt F. Kont Ilona.

— M ii kedvelői előad ás. A török se- 
besiiltek javára junius 30-an néhány józsefvárosi 
ifjú által az uj vásártér 1. szám alatt rendezendő 
műkedvelői előadáson színre kerül: „A’kompánisták“ 
vígjáték, „Nőudvarlás“ szinte vigjátés s ,.A két 
feledékeny“ vagy „Mire megvénülünk“ egy felvo- 
násos bohózat. A közreműködők Vajda Hermin, 
Bodor Etel, Erkélyi Ludovica és Purniann Laura 
urhölgyek s Nemeskey Mátyás. Gramatika Izidor 
Kiss Sándor, Csillag Zsigmond és Vörös Árpád 
urak. Kezdete 7 órakor. Belépti jegy ára 1 frt. Az 
előadás után táncz lesz.

— Bécsi színházi hire k. Az ud­
vari dalmiiszinházban szombaton véget ér az idény.
E napon az intézet személyzetének nyugdíjalapjára 
egyveleges előadást tartanak. — Károlyszinházban 
meg mindig „Onkel Bresig“ járja. Ez a darab a 
bécsieknek nagyon tetszik s Junkermann wiirten- 
bergi udv. színész valóságos diadalokat arat benne 
Szerepváltoztatással és uj betanulással a jövő hé­
ten „Graziellát“ (A kis menvecske) ismét előve­
szik. Az igazgató Finely' kisasszonyt szerződ 
tette. Graziellában Riidingertől várnak nagy sikert

szaporodott ennyire. Az intézetben a növen­
dékek a törvényszabta elemi és polgári leány­
iskolák minden tantárgyában rendszeres oktatást 
nyernek. Az oktatói leendőket 3 nevelőnő és hat 
tanár végezi. — Ezen az egyetlen nyilvánossági 
joggal felruházott — Müveidében a jövő tanév szept. 
3-án veszi kezdetét.

- Tálasy és neje fővárosi leány tan- és 
nevelőintézetében ina értek véget az évi vizsgála­
tok. A növendékek egybevágó feleletei és jó ké­
szültsége igen kellemesen hatott a jelen volt szép­
számút közönségre. A tantestület tagjai közt az 
igazgatón kívül Virányi, Küzdőn Kozma stb. mű­
ködnek.

— A IV. kér. közs. polgári lányis­
kolában, mely Sztojanovits István igazgatósága 
alatt a fővárosi tanodák közt tekintélyes rangra 
emelkedett, t. h. 28-án tartatott a zárünnepély, 
inéltó befejezéséül a megelőző héten tartott szak- 
vizsgálatoknak. A nagy számmal megjelent érde­
keltek és szülők, túlnyomóan a főváros értelmi­
ségéhez tartozók, valódi műélvezetet találtak, hall­
gatva a kitünően előadott kardalokat s különösen 
a lelkesen énekelt „Szózatot“, ép úgy a tapinta­
tosan választott és szépen előadott szaval Hiányokat. 
A zá.■ünnepélyen megjelent. Zichy Antal is, 
mint a főváros közoktatási bizottság kiküldöttje, 
buzdiiú beszéd kíséretébe adva át az iskola leg- 
kitüníbb tanítványainak a jutalmakat, magyar 
ivók es költők müveit. A jutalmazottak közt első 
helyen áll Kondor Gusztáv egyetemi tanár leánya.

— Tanítók s tanítónők jelöltsége 
A fővárosi elemi iskoláknál egy igazgatói s 13 taní­
tói ál ás töltendő be. ez utóbbi állásokból 2 vau 
csak férfiaknak szánva, a többi 11 nőknek. Összesen 
jelentkezett 134 ez állomásokra, kiknek beadványát 
a fővárosi tanügyi bizottság tegnap tárgyalta s aztán 
a következő jelöltségi lajstromot állitá össze, mely a 
tanács elé fog terjesztetni választási ezélból. Az 
igazgató tanítói állásra kijelöltettek: La­
kies Vendel, Fettieh Ferencz. Trajtler Károly, Wein­
berger Alajos, Murányi Kálmán, Lindtner Károly, 
Belicza József. — Osztály tan i lóknak ajánl- 
tattak: Fettick Károly, Krautz Pál, Ács János, 
Kovács Albert s Mendel József. Tani tón ők ii 
kijelöltettek : Ekker Agosta, Bezedics Róza. Weisz- 
lierger Antalka, Nemecskay Márta. Wolf Olga. 
Gőtli Szidónia. Slikk Róza, Tolt Etelka, Fnsz 
Emilia, Ney Elma, Tafay Janka, Spánvi Etelka, 
Csuka Gizella, Súly Gizella, Robacsek Anna. Bur­
máim Hermina. Liptay Erzsébet. Lubic-s Etelka. 
Standingei- Zsófi. Sipelius Mária. Tóth Etelka, 
Geppel Vilma. Kossovies Erzsébet, Franc/. Mária. 
Hecht .Jozefa. Semadam Zzófi. Sröter Kataliu.

egyre.
hó 23-án megtá-

,-iuagvar nangversenv“-hez (saját lielyisé- 
en : halt«- 4-ik szám 1. emelat.) 1. „Szózat“ és „Hym- 
z" átirat Liszt F : Előadja I s o z Valerie. 2. „Magyar 
psodia“ Székely T. Nobl Irén.3. „Bevezetés és induló“ 
isz József W ei sz J. (saját szerzeményi kísérlet) 

„változatok egy népdal felett“ Nikó Hortense (saját sze 
meny! kísérlet) és b) „2-ik Magyar ábránd“ Ábrányi

Egyletek, társulatok.
— A budapesti ügyvéd jelölték es 

j o g g v a k ornokok e gyes ü 1 e t e junius hó 30 
esti hat órakor az egyesület helyiségében (hatvani 
nteza 3. sz. 1. em.) rendkívüli közgyűlést tart. 
közgyűlés tárgya: a belügyministerium leirata 
módosított alapszabályok lágyában.

— Nagyon érdekesnek Ígérkezik a 
központi Fröbel-nőegylet öt gyermek-kertje javára 
szombaton a Császárfürdő gyógy udvarában tartandó 
tánczvigalom. A fürdőigazgatóság — mint halljuk 
—■ a mulatság fényének emeléséhez a platán-fák 
alatti tánezteremnek köröskőrül külsőországi virá­
gok s növényzettel, fényes világítás és lampigno 
no. transparentek s egyéb szemgyönyörködtető dol­
gokkal díszítése által járul. Farbach vezetése 
alatti katonai zenekar fog közreműködni. A kony­
hát M rabét z, Mihálek volt üzletvezetője látandja 
el. Két órakor éjfél után külön hajó álland a 
vendégek rendelkezésére. Ezenkívül omnibuszok 
egész éjjelen át fognak közlekedni. A belépti je 
gyek eddigi kapósságából hozva ítéletet ezen viga- 
lom egyike lesz az egylet által eddig rendezett 
tánezvigalmak legfényesebbjeinek.

— „Az I. b u d a p e s t i m agyar a g g 
harcosok betegsegélyző és temetkezé- 
si egylet“ ismét „herczeg Coburg I. budapesti 
hadastyán egylet“ czimre változtatni akarván, ezen 
ezimváltoztatás annak idején a belügyministerium 
által jóvá nem hagyatott, miután az egylet Coburg 
herezeg beleegyezési nyilatkozatott nem csatolt a 
folyamodványához. Az egylet most már luilöp 
Szász Coburg gothai herczeg m. kir. honvédlovas 
ezredes nyilatkozatát, melyben a védnökséget el­
fogadja. a czim változtatásért újólag folyamodott.

Nikó Hortense

Népnevelés.
Egy igen érdekes és közművelődé­

sünkre fontos vizsga folyt le tegnap Röser Mik­
lós országút 4. sz. a. nyilvános kereskedelmi 
intézetében. E jó hírnévnek örvendő tanoda, mely 
már annyi jeles kereskedőt és iparost szolgáltatott 
a hazának, újabban is bebizonyította életrevalósá­
gát. Az intézet növendékei által adott feleletek 
teljesen kielégíthette úgy a tanári kart, mint a 
jelenlévő közönséget, de egyszersmind azon óhajt 
is kelthette fel bennük vajha az országnak legtöbb 
városában, a kereskedelem és ipar, mint legfonto­
sabb érdekeinek előmozdítására ily tanintézetek 
minél előbb állíttatnának föl.

A tanári kar, mely az intézet érdekeit oly 
hathatósan előmozdították, a legjobb erőkből állott 
u. m. Röser János helyettes igazgató, Tojt ás 
M., Lád Károly, Szabó József. Máj cross y 
Gyula, Millig Lajos, Gr finn Lajos, Guta Já­
nos, Isoz S., Mittelmann J, Lengyel La­
jos, Pokorny Ötté és Péter J. Az ismétlő és 
előkészítő tanfolyam julius 2-án kezdődik és aug. 
31-én végződik.

— Riszner József és neje nyil­
vánossági joggal felruházott VI. osztályú felsőbb 
leány nevelő és tápintézetének (Jászberényben) a 
lefolyt tanévről szóló értesítője szerint ez intézet­
nek volt 70 növendéke, mely szám évről-évre:

Fővárosi ügyek.
Birs á g. A tanács Luezenbacher Pál fake 

reskedőt, mivel a terézvárosi Podmaniczky utcza 
sarkán levő telkén engedély nélkül egy őrbodét 
állíttatott fel 2o frt bírságban marasztalta.

A Ser viták mint korcs már os ok. 
Rendszerint a rend terhére a főváros házi pénztár­
nak 15 frt regale dij van előírva, melyet a pénz­
tár behajtani megkísérelvén, a rend főnöke az ed­
len a tanácshoz folyamodott. A tanács azonban a 
kérelemnek helyt nem adott, mert ha az, hogv 
1874. és 1875. évben a szervita épületben ’bormé­
rés gyakoroltatott, melyért a regala dijat az illető 
bormei ó len nem fizetvén az akkor érvényben 
volt regale szabályok szerint azt a háztulajdonos 
tartozik fizetni.

" A föv, Szt-Rókus kórházba május­
ban 1490 beteget vettek fel, az összes létszám 
2477 volt. Ebből meggyógyult 1050, javulva elbo- 
csattatott 109, gycgyithatlanul 161, az összes fo­
gyaték 1363. A többi ápolás alatt maradt. Hány 
halt meg? — A János kórházba 275-töt vettek 
fej májusban, meggyógyult 1761 javulva elment 
2(, gyogyitatlanul vittek el ötöt, meghalt 52.

— A fővárosi folytatólagos 
közgyűlésén a közkórházi alapok tárgyá­
ban tettek előterjesztést. A tanács javaiba, hogy 
a Rókus- és János kórháznak a letétben levő ala­
pokból adjon a főváros 60,000 frt kölcsönt, a 
szükségletek fedezésére és pedig 35,000 frtot a 
Rokusznak, 26,000-ret a János-kórháznak, felében 
mindjárt, felében a szükséghez képest később E 
kölcsön, jobban mondva előleg, 6% kamatot 
hajt a korházi budget terhére. Azután kéressék föl 
a belügyminiszter, hogy a kórházak künn levő köve­
teléseiből nyerendő összegek terhére (!) az országos 
alapból utalványozzon ki egy uj 600,000 frt elő­
leget, s ha ez nem történhetik meg, legalább a fő­
varos letéthivatala és házi pénztárának regTeben 
adott összesen 105 ezer és 35,000 frt előlegek s 
az újabban adandó 60 ezer frt előleg a Rókusz és 
János korházak budgetjébe szenvedő tételként 6°/n 
kciDiíitozássíil fölv6t6th6SS6D6k. A közgyűlés 6ZÍ 
elfogadja, de a fölterjesztésben kérni fogja a mí- 
nistert arra is, hogy a kórházi hátralékokat a tör­
vényhatóságokkal hajtassa be.

Dunán a 8. hadtest és a negyedik 
vadászdandár, Jtfost a 3,5. hadosztály 
kél át.

Pétevvár, juii. 28. < Hivatalos.) Mak­
rából jelentik: Karsz bombázása 
tart. Oklobsio tábornok 
madta Zihedsirit, s makacs harcz után az 
oroszok elfoglalták a török hadállások 
egy részét. Tar lev alezredes had­
segéd elesett, lo tiszt meg,se be­
st! it. és 400 közember részben 
elesett részben megsebesült. A 
törökök által az orosz jobbszárny ellen f. 
hó 24-én intézett támadás kartácscsal és 
szuronynyal veretett vissza.

KONSTANTINÁ POL r, ián. ‘28. Az „Af/ence 
Mavas‘- jelentése szerint, magánsiirgönyöV. meg- 
erösiték a törökök győzelmét Zeurinnál. Állítják, 
hogy a Dobrudsában 40.000 orosz áll, s meg­
szállták Bábud ágit ot.

Turnu-Szeverin junius 28. (Az 
» E g y e t é r t é s" távirata) Polgári ruhába 
öltözött orosz tengerész tisztek érkeztek 
ide és az itteni Dunapartot. rekognosezi- 
rozzák. Bardiades Miklóst már 1854 óta is­
meretes török-kémet Hadovában elfogták 
és tegnap Szerbia átszolgáltatta őt Romá­
niának.

Bukarest, junius 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Zimmermann tábornok alatti 
li-ik orosz hadosztály már teljesen a Duna 
jobb partján van. Izakesát az oroszok meg­
szállták. Czernawodát és Mods ifijét a törö­
kök kiürítették. Itiiscsuk és Nikápolis lán­
gokban álmák.

Zsimnitza, junius 28. (Az „E g y e t é r t é s“ 
távirata.) a 14-ik hadosztály és Rafietzky tábor­
nok 8-ik hadteste hajóhídon és csólnakokon kelt 
át a Dunán. A törökök parti hadállásaikból ki let­
tek szorítva. Csata várható.

B é e s, jnn. 28 A Politische Correspoudeiiz“ 
egy mui keletű cattarői táviratot közöl, mely jelenti: 
Mehetned Ali pasa megtámadta a montenegróiakat 
Xasia-Moraesáhan, s három zászlóalj montenegrói 
által jelentékeny veszteséggel Kolaesinig visszavere- 
teti. Valamennyi Herczegovinában tartózkodó ren­
des török csapat, beleszámítva a Metkovicsnál álló­
kat is, parancsot kapott Albániába menüi, a hová a 
Metkovies és Moszt ár közötti raktárakban őrzött 
élelmet, is viszik.

Becs, junius 28. A „Correspondence Autri- 
ehienne“ híre szerint Msgr. Maris Mocenni, az 
itteni pápai nuntiatus auditora, apostoli követté fog 
Peruba kineveztetni.

Konstantinápoly, junius 28. A hétfőn Zelmi 
mellett megvert oroszok Soghanliba húzódtak visz- 
sza. Mukhtár pasa még Taikortvában (?) van. A 
törökök a vaspályát Kiistendsénél még megszállva 
tartják. — A kamara elfogadta azon indítványt, 
hogy a kormány fölhivassék a montenegrói kér­
désnek definitiv végetvetésére.

Bécs. juu. 28. A „Presse“ jelenti: A nc;n- 
zetibauk mai igazgatósági ülésén a pesti bankfiók 
négymillió forintnyi renkivüli dotatiója 3 hónapra 
prolongáltatok.

Bukarest, jimiiis 28. Miklós nagyherczeg sürgö­
nye jelenti: Ma 27-ón hajnalban a nyolezadik hadtest, mely 
előtt a !4-ik osztály ment, átkelt Zsimnitzánál a Dunán ; az 
ellenség állásából kiszorittatott: az átmenetei bárkákon foly- 
tattatik, a csata foly. Nikápolyt bombázzuk, a város ég. 
Zimmermann tábornok csapatai Galacznál már mind átkeltek 
a Dunán, és Izakesát, Tulcsát és Hirsovát megszállva 
tartják.

Bécs. jun. 28. A „Politische Correspodeuz“- 
nek a következőket távirják Bukarestből mai Ke­
lettel : E perezben vonul be a IV. orosz hadtest 
Bolgrádon át Romániába. Más nagy orosz csapatok 
pedig néhány nap óta Plojestin át Szlatina és 
Gyurgyevo felé mozognak.

KONSTANTINÁPOLY, jun. 28. Az erzerumi 
kormányzó egy f. hó 25-én kelt sürgönye kö­
vetkezőleg jelenti a legutóbbi ütközet részleteit: 
Melikotf orosz tábornok 16 zászlóalj gyalogság­
gal, 5000 lovassal és 32 ágyúval átment a jali- 
czaboi szoroson s megtámadta a törökök tábo­
rát Zevinnél. Puskatüzzel kezdték a harezot s 
az oroszok 2500 ember elvesztésével kénytele­
nek voltak visszavonulni. A törökök 40 embert 
vesztettek.

Bécs, jun. 28. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) A képviselőház mai iiléséu Auersperg 
herczeg a következőket mondta: A képviselőház 

hó 22-iki ülésén dr. H o f f e r és társai képvi­
selő urak egy interpellátiót intéztek a kormányhoz 
a következő kérdőpontokkal:

1. Való-e, hogy a német birodalom részéről 
indítvány tétetett egy Ausztriával való véd- és daez- 
szövetseg iránt, melynek létrejüvése az orosz-török 
háború kiütését lehetőleg megakadályozta volna?

2. Ausztria részéről a cs. kir. osztrák kor­
mány tudta s akaratával hagyatott-e ez figyelmen 
kiviil?

3. Hiszi-e a cs. kir. osztrák kormány, hogy
olntacifA morvoíorfno ~ _______!„•ezen elutasító magatartás megfelel a monarchia 

érdekeinek, s mely okokból?
4. A keleti s különösen a montenegrói harez- 

tér eseményei alkalmából szándékozik e a cs. k. 
osztrák-kormány az eddig folyvást hansulyozott 

S 0 s semlegesség föntartására törekedni; vagy "pedig 
katonai intézkedések egy vagy más okból vannak-e 
kilátásban, vagy tétettek-e?

A kormánynak van szerencséje ez interpella­
tion a következő kijelentéseket válaszolni:

4 Vá mi az iuíerpeilatio 1. és 2. pontját illeti, 
erre nézve van szerencséje a kormánynak kijelen­
teni, hogy sem ilyen indítvány sem egyéb hasonló 
nem történt, tehát elutasítás sem történhetett. — 
Ezzel a harmadik kérdőpout is. mint tárgynél­
küli, megszűnik.

Ami a 4. pontot illeti, erre nézve bátorkodik 
a kormány a dr. Giskra és társai képviselő urak 
ínterpellátiójára f. é. május 4-ikéu adott válaszra 
ismételten visszatérni.

E válaszban a többi közt a következő helyek 
foglaltattak- Miután a miniszterek fáradozásainak nem 
sikerült a háborút Orosz- és Törökország közt megaka­
dályozni a kormány kettős kérdést lát maga elé 
tűzve: Először mindent elkövetni, hogy a háború 
ne vonjon maga után európai bonyodalmat. Má­
sodszor : A háború következményeit tekintve, a 
keleti dolguk végleges rendezésekor minden körül­
mény közt azon befolyást érvényesíteni, mely a 
monarchia helyzete s érdekeinek megfelel.

Ezen érdekek megóvása végett a kormány 
föntartartja magának a cselekvési szabadságot 
még Ausztria Magyarország .semlegesség! nyilat­
kozata után is.

Hú fog maradni azon elvéhez, semmi indo­
kolatlan mozgósítással sem szaporítani a terheket.

A kormány bizalommal néz az események­
nek elébe, s e bizalmat valamennyi hatalom iránti 
határzóttan barátságos viszonyból s azon nyíltság­
ból meríti, melylye! az osztrák-magyar politika czél- 
jait minden irányban jókor kifejezte. A kormány 
e nyilatkozatokat nem az akkori viszonyok opti- 
misticus felfogása folytán adta, hanem mert előre 
látta az azóta bekövetkezett eshetőségeket.. A kor­
mány mai is fönntartja e nyilatkozatok minden 
szavát.

Ma, sem talál egyetlen okot sem a semleges­
ségből bármely irányban kilépni. Az európai ha­
talmakhoz való viszonyok ma is ugyanazok és 
semmi ok sincs a birodalom véderejének moz­
gósítására. — De ha oly események jönnének 
közbe, melyek szükségesnek mutatják a monarchia 
határán való csapatok megerősítését, úgy fóntartja 
magának a kormány, nehogy ellentétbe jöjjön 
előbbi nyilatkozataival, a semlegesség határán belül 
is tenni oly intézkedéseket, minők közvetlen érde­
keink megvédését kívánják a monarchia határainál.

Azon körülmény, hogy a kormány e rend­
szabályokat szükségteleneknek tartotta, s tekintve 
a monarchia pénzügyi viszonyait, még e pillanat­
ban is nélkülözheti, kezeskedik, hogy azokat sem 
időelőtt. sem nagyobb mérvben nem foganatosi- 
tandja, mint a hogy a szükség követeli: sem töb­
bet sem kevesebbet.

Ezen értelemben a kormány kijelentheti, hogy 
ő felsége a császár és király még nem érezte ma­
gát indíttatva különös katonai rendszabályokhoz 
nyúlni. (Tetszés.)

Bukarest, jun. 27. (Az (Egyetértés“ 
távirata.) Az egész vonalon megindult az actio 
Mivel Dobrudsában a talaj nehezen járható, nehéz 
ütegeket az oroszok nem vittek magukkal. A Dobru- 
dsa mocsarait czölöpökön nyugvó hidakkal akarják 
az oroszok áthidalni. Greci és Bortuna folyó közt 
szüntelenül folynak csatározások, melyekben szá­
mos kozák esett e!. - Gura Jalomnitzá-
nal szinten átmentek az oroszok, hogy a hid- 
voitést fedezzék. Négyezer török Gisdarestibe vv- 
nult. — legnap Oltenitza és Turtukainál heves 
agyutuzeles folyt, mi mellett egv orosz tábornok 
súlyosan megsebesült.

A tegnapi ágy u zás Gyurgyevonál. 
igen denk volt. 12 polgári személy is 
megsebesült. A házak e 1 övegek á 11a 1 
nagyon meg vannak rongálva. A 
törökök jól voltak értesítve, s a vasútit 
vonat megérkezte után főleg a uéme 
cons, ul hazára lőttek, abban a v ó-
1 6 m 6 D y b 6 D, b o ^ y íiz orosz czár 
ott v a n. Az átmenetei ezeu ponton nincs meg­
erősítve. Ma délután az egész vonalon folyikÁt 
harcz uyurgyevonál az átmenetei nem vihető 
ki. Flamundanal az átkelés alkalmával formális 
csata folyt.

„Turnu Magurellinál a ezár is jelen volt. Az 
ellenállás igen heves volt. Az eredményről még 
nincsen hír. Hiszik, hogy rövid idő múlva itt is 
kivihető lesz az átkelés. Xz összes sürgönyök és a 
hnlapokn.K küldött levelek visszatartatnak. — Dél 
uta a ezár a Grapari hegyen időzik. — A zstm- 
mtzai atkeles roppant sok veszteséggel járt.

alaiasnal 1U ezer orosz kelt át egy szigetre, 
bzihsztnabol bombázzák az orosz munkálatokat.

Róma, jun. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az orosz kormány javaslatai a pápai székkel 
való viszonyok szabályozását illetőleg következők: Az 
üresedésbe jött püspöki állomásokra jelöltet az orosz 
kormány hozza szóba. Ezek kineveztetésük után 
hűseget esküsznek a ezárnak. A száműzött püspö­
kök kegyelmet kapnak. La Írásban kötelezik magukat 
aira, ogy alávetik magukat az állam türvényei- 
nek. Azonban nem valamennyi állomását eíha- 
gyott püspök terhet vissza. A lengyel egyházat az 
orosz kormány az egász bírod alomban az általános 
a ami törvények keretén belől szabaddá teendi. A 
congregatiok most bírálják e javaslatokat.
SaJo-ó Tátit’ JUm"S 28 llagyar földteherm. kötvény 78.75
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Folytatás a mellékleten.

A budapesti tőzsde hivatalos árjegyzései junius 28.

TÁVIRATOK.
Pét er vár,,jun. 28. A déli had­

sereg íoparanesnokának egv távirata 
a következőket jelenti fi hó 27- 
erol: A dunai átkelés nehéz föl­
adata vegre van hajtva. Sisztovó s 
a környező magaslatok kezünkben 
vannak. Legelőször Dragomiroff tá­
bornok hadosztálya kelt át a Du­
nán a hegyi tüzérséggel) Az előcsa­
pat ot a volhiniai ezred képezte. Je­
lenleg, 27-én este, már túl vannak a

Gabiiíi tőzsde. A búza kínálat igen gyér, a vétel- 
kedv gyenge, az árjegyzések pedig tartósan szilárdak rozs 
jo kereslet es hangulat mellett 30- 40 krral drágábban el­
adható, a többi gabnafajok változatlanul maradtak tegnapi 
jegyzésükön. A határidőüzletben a hangulat lanyha, búza 
OSZ/L10'!)?-P-45- ten£eri, bánsági juli—augusztusra 6.55 
—b 65, zab őszre 6.88 — 6 78. káposztarepeze 16-16 25 
bánsági repeze 15.50-15.75.

Értéktőzsde. A pár napi hausse után nem csoda, 
nogy reactió következett, mely azonban nem annyira az ér­
tekek hanyatlásában, mint inkább az üzlet pangásban mu­
tatkozik. Helyi értékek közül malmoK inkább kínálva vol­

tak, egyéb egyes értékek azonban kesettek, de az üzlet itt 
is csak csekélységére szorítkozott. Az előt&zsdén osztrák 
hitel részvények 142.60-142 50-en, magyar hitel részvények 
183—133.25-ön voltak forgalomban A "délitőzsdén osztrák 
hitel részvények 142-14210-en, magyar hitel részvények 
132 25—132.50-en jegyeztetettek Közp. takarékp. részv. 
69 25-el. pesti biztositó részvények 69 és 68-al eszközöltek. 
Ganz részvényeket 133-ig kerestek. Magy. északkeleti vasút 
prioritások 63-on, 7",0 os kisbirtokosok földhitelintézeti zá­
loglevelei 91.50-en vásároltattak. Váltók Londonra 128-on 
schweiczi helyekre 29.80-on, markjegyek 61.80-on keltek. ’ 

A hivatalosan jegyzett gabnáárak és értékfolyamok 
különben a következők:

Te 1* m ó n y. Minős
heetol

Ar
100 kilogr.

Minős.
heetol.

Ár
100 kilogr.

Búza bánsáei ni
" " " 1 

1 
' í 

1 
1 

! 
1 

i 
l' 

1

—! 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

tiszavidéki 74.6 10 85-11.05 75.6 11.46-11 55
11 11 Ii 76.4 11 85-12.- 77.3 12.25—12 35
” » ,1 783

80.
74.6

12.55-12.65 79.2 —.-------- .—

„ pest-vidéki 10.10—10 30 75,5 10.70—10 80
» ’7 77 76.4 17.10—11.25 77.3 1150-1160
n 77 >7 78.3 11 70—11.80 79.2
71 77 77 80. --.------- .-- --.

1) fehérmegyei 74.6 10 90-11.10 75.5 11.50-11 60
7 7 71 76.4 11.90-12.05 77.3 12.30—12.401) 11 1- 78.3 12.60-12.70 79 2
ii n 80. --.------- _ --_

11 bácskai „ 74.6 10.40-10 50 75.5 1085-10.9511 71 7G.4 11.05-11.65 773

» n
78 3 
80 --_------- --- Z"

Terme M y. Minős.
heetol. Ár 100 kilogr

öregtfozs . . ...
Árpa takarmánynak 

„ malátának
Zab .... . jj
Tengeri bánáti . . uj 

másnemű . .

Repeze káposzta . . ”
bánáti . .

Köles............................

Papírok:
Magy. vas. köles. 98 50 
Földtek. kötv. m. 74 — 

érd. 72.- 
Szőlőd. válts. k. 74 26 
Osztr. áll.-ad. 5’/, 60 75 
É- m. ált. bizt. t 1300 —

70—72
60-62
62-63
36-40

75
73

925
5 65 
6.19
6 65 
6.75 
6.50

9 55
5.90
6.90 
680 
6.85 
6 70

5 25 5.75

Kisb földhitelint. 50.— 
Pesti kér bank 520 — 
Pesti 1. hazai 2100. -

Pénz-nemek :
Cs. és kir. arany 5.95 — 
Oszt.-m 8 frt ar 10.08-
20 frank arany 10.08— 
Osztr. és m ezüst 110.60

j
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I. Ferenez József király- Ó Felsége
legmagagubb ti io «érő okm 6,n v 
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HIRSCH IGMÍCZ ÉS FIA

Mr. szál).
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vízmentes takaróponyva- és olajfára Budapesten,
ajánlja legjobbnak elismert mindennemű

VIZMEMTES TAKA RÓPON Y VA G YÁBTMÁN YAIT
az áruknak szabadban! letakarásához, a gazdász uraknak, gépgyárosoknak, szállítók és hajósoknak, továbbá vászonernyőket kettősfonalu vitoria-vászonbol terménybetakaritáshoz, 

legjobb minőségű gabonazsákokat, valódi pugliesi faolaj és magyar kenőolajat (savmentesitett repczeolaj), legjobbszerü állott lenolajat, a legolcsóbb gyári árakon.
ÍRy Árjegyzékek bérmentve,

Iroda és rakiár: VÍG király-utcza 13. Gyárak: VII. RottenbiUer-atcza 03.

Nagy árleszállítás.
A

Singer-féle eredeti varrógépeknek
mostani ára •

50, «5, 71 Irt.
Hetenkmti részlettizetésekbeu :

1% fittól kezdve
egy megfelelő részletösszeg leté­
tele mellett, áremelés nélkül.

Öreg vagy a ezélnak meg nem 
felelő, mindenféle rendszerű var­
rógépek eredeti Singer-féle varró­
gépekért! cserénél fizetés gyanánt 
logadtatnak el.

A VILÁG LEGNAGYOBB VAKRÓ-GKP GYÁRA

1876. évben ugy mint az előbbi években legnagyobb Üzletforgást eredményezett, miután eladásai

HT 302.301 drb várná/epre
vagyis több mint egész Amerika összgyártmányának felére zugnak.

The Singer Manufg. po.
Wheeler & Wilson Mfg. Co. 
Domestic- S M. Co. . . .

A legismertebb és legnagyobb gyárak eladtak az 1876-ik évben:
.............................. 262.316 gép
.............................. 108 997 „
.............................. 23 587 „

I Weed Sewing Machine Co................................................... 14.495 gép
Wilcoj St Gibbs S. M. Co...................................................... 12.758 ,.
Remington S 11. Co................................................................ 12.716 „

^o-'féle varrógép-gyár az egyedüli, melynek eladásai számban mindig növekedtek : már Philadelphiában állított ki egy ily 
sepet, mely 2 000 000 számot viselt. E_ számok magassága, valamint a philadelphiai kiállítás pályádij-bíróság határozata, mely áltál az eredeti 
ainger-féle gépek a legjobb családi gépeknek nyilváníttatott, legvilágosabban kitünteti, hogy ezek eddig még túlhaladva nem lettek.

General-Agentur für Nord- ii. Mitt el-Europa G. Neidlinger.

Budapest, csak váczi-utcza a (vas-tuskóhoz.)

Csalások megakadályozása * 
végett

arra figyelmeztetjük a t. közön­
séget , miszerint minden eredeti 

! Singer-féle varrógép ugy a karon,
I valamint a védjegyen a „The Sin­
ger Manufacturing Uo.“ czéget vi- 

:seli, s egy az amerikai gyár el­
nökének, tnr. Juslcre A. Hopper 

i aláírásával, valamint az én alá­
írásommal ellátott igazolványnyal 
I (kezességjegygyei) van ellátva; va­
lamennyi Singer-névvel ellátott var­
rógép utánzóit. — A főügynök­

séget Neidlinger O. bírja. 
Kijavítási műhely a Singet 
féle eredeti varrógépek szá 

mára.

mmmm

Fehér Miklós
Budapesten :

LX. kér. üllői nt 12-dik szám, 
„Köztelek,-

Bécsben
III. kér. Pragerstrasse 13. 

„Hotel Hungária.

?;u ja ?il0rnSb,y ?8 fia!oXlla9hoU gozraozgonyait és gőzczépltigépeit, „Spring Balance,, arató- és . Paragon“ 
füka&zálóit, melyek az 1875—1876-ik évben Angol- és Francziaországban tartott versenyeken 52 versenyző oód 
elleneben az elsó, második es harmadik dijat nyerték el, és a legnagyobb kitüntetésben részesültek * 9 P
első dljt n/e'rtetj Hornb'; ,arl0“ VerSenye'1 13 8é" «*»« “

kitti, a ,ÄÄoSSrem° legjeksebb szerkezeta frauczia * gazdasági gépeit és —

-ÁS*
VÁLLALAT

imkmmmÉsmék

ST.L8BENZ1

Szabadalmazott osziráh nemzeti bank
:n<

A szabadalmi» osztrák nemzeti bank
1877. első felére eső minden részvényére

huszonegy forint osztr,
Mécsben,osztalék f. évi julius 2-ától kezdve a nemzeti banknál 

lamint annak összes leszámítoló fiókjainál fölvehető.
Bécs, 1877. junius 2-án.

Az iyazyatósáy.

va-

Strobl Baris és Kollerich
gazdasági gépgyára 

Budapesten, IX. kendet 2 NyuUwteza 1410 s: a..

®zt.-ZdOrenz-forrás.
tekintélyei S Eur^blTL^t^nLm (s2ÍkeayiblaS) tartalmazó vasa* savauyuviz a bécsi és graozi egyetem kitűnő

. .: , „aEí ¥zi használatban, hanem kiváló mértékben a kóvkazi használatban is kitdn-
1?a^sat03ása & ^ 6 vállalatn!llc esy hÍTttta,0S el'ainor5 okmány kézbesittetett, mely szerint

*t {DtkíiÍfak-nc? fn0I1itaf ?0I^°zMuxZ a3TaQí'vizet osztályaikban s betegeknél alkalmazták, kivétel nélkül mind kedvezőennyilatkozatok e fo.ris tnUjUnn.Affa, ó, h»Hmt<S, üa«,iainaiosaga felöl A Lí.„i A. k. kZ.nA. A„z...°7 ismerteti
a nevezett forrás kitűnő gyógyérteket, mely valódi specifieum vérszegénység, hólyag- és vesebajok ellen, valamint idillt gyomoyhurut és 
a nemi szervak hurutos báutalmamál. 1

Leitersdorf tanár és dr. Stohl, Schwarzenberg herczegné háziorvosa, szintén igen kedvezően nyilatkoztak. Mindezen bizonyít­
ványok es nyilatkozatok, ugy mint számos köszönő- és elismerő-levelek a vállalat igazgatóságánál mindenkinek megtekintés végett 
rendelkezésre állnak. B *

FentscSier-forrás.
£ forrásvíz, a selters-riz.hez való nagy hasonlóságánál fogva az osztrák selters-nek is nevezve, igen kellemes iiditó-ital. A 

graezi egyetem tanára Peters e forrásról mondja, hogy ennek rendes használata által a betegségeknek egész serege távol tartatik. E 
íorras kissé erősebb mint a német sellers, ennélfogva hatása is erősebb. Mindezen, a legelső tekintélyektől eredő bizonyítványoktól 
veltség^a közönséggel* ^ sj,0syerejánek legkiválóbb bizonyítéka ezek rendkívüli nagy fogyasztása, valamint ezek rendkívüli ked-

.... , .^.e,t3Ri1 h''mÍ3Ítások időelőtti megakadályozása végett az alólirott forrás igazgatóság ezennel kijelenti, hogy csak azon viz 
valódiságáról áll jót, mely az »Itala megnevezett főraktáraikban, vagy pedig ezek által közzétett viszonteladóknál árnsittatik. Egy 
szersmind kéretnek a tisztelt vevők a forrásvizek vevése vagy megrendelése alkalmával ezek nemének pontos megjelölésére fi verni nehogy a használat czelja elhibázva legyen. A SZt.lOieilZi föITál-Vállalát. *

Kizárólagos raktár Magyarhonban :
Radocsay és Bdliyay-nál Budapesten és Wimmer József fiaidnál Pozsonybau.

ú

Frt

Fit

Frt

ajánlja az 6 legjobb hírben lévő duplasxelelö és tisztító rostáit, uj szerkezetű rostáit zságoló 
szerkezettel, Baker rostáit, cséplőgépeit, kézi- és lóerőre, szoró-vetőgépelt, mindennemű ekéit aczól"
szántó vassal, úgyszintén különféle gazdasági eszközök és gépeit a legjutányosabb áron.
Rübtórnnl# • Budapesten IX. kerület aldunasor KOLLERICH PÁL urnái, 
ndilldl UIIK . Belgrádon MIJATOVITS ISTVÁN urnái.

1.30 az uj szabadalmazott fémóra, legjobb óraművel 
minden 24 óránan felhúzandó.

3.50 a legjobb genfi szabadalmazott zsebórák, megbíz­
ható művel, valódi Paloise óralánczokkal, medall­
ion és órakulcscsal ellátva.

5.— egy csinos, kis aranyozott hölgyóra, hozzávaló 
finom tagozatú velenczei nyaklánezczal valódi 
double-aranyból, szép tokban.

2.20 az uj szabadalm. porczellán zománcz-óra, pompás 
számlappal és jól szabályozott művel.

9 — a legfinomabb valódi angol, 13 latos ezüstből ké­
szült henger-órák 4 egész 8 kőre, nehéz, próbás 
ezüst, hozzávaló lánczokkal.

Frt 12 — a legfinomabb ezüst horgony-órák, 15 köre, dupla 
födéllel, nehéz ezüstből, prónásak, hozzá való 
láucz és kulcsosai, valamint jótálló levéllel. M 

Frt 3 4 a legszebb szoba-ó’rak, gazdagon aranyozva, egész-, 
fél- és negyedikéssel, jótállással

OCARINA, uj zenehangszer, melylyel zenei előismeretek 
nélkül a legváltozatosabb daílamu zenemüveket le,het 
előadni s mely legpontosabban van hangolva. Ára 
nagyság szerint iskolával együtt 1.20, 1.50 2 frt. a

Párisi óraraktárban
Bécs II., Praterstrasse 16.

>

SCHOCH L A J 0 S
borkereskedő,

sug-ár-ut, 4S-ik szám a.,
ajánlja a t. ez. közönségnek saját termésű Itis-téténvi 
borait, valamint gazdag raktárát a legkitűnőbb bel- és külföldi 

borokból.

Különösen ajánlja a következő palaczkborokat :
Fehérborok Csemege borok

ígérvények.
Hitel-sorsjegyekre Bécsi sorsjegyekre

*a*k 41/« frt és a bélyeg. csak 21/« frt és a bélyeg.

Mimi a kettő együtt véve osak 6*/í frt és a bélyeg.
Főnyeremény

■OOjOOP-forint!
Húzás már júliusi Ví-ítri!

A „MERCUR“
kiadó - hivatalának váltóüzlete,

Béee, Wellzeile, 13.

FÖfiOK¥ÖI§ í

JDx. .A. ZR iBZ Ö "\7" "3T JV

orvos és sebésztudor, foggyógyászat műtője (London­
ban kiképzett fog-plorabirozó.) Lakása : Kristóf-tér vá- 

ezi-uteza I. szám.
1*^ Fogad d. e. 10 órától d. u. 5 óráig, sesa 

A

Romlékertben
Annato Constantin

71/> éves fiú bámulatos Ügyességű testgyakorlati mutat­
ványai. a fővárosban egyetlen magyar (laltár- 
8Illat előadásaié a szünetek közben jeles népzene : 
kedélyes szórakozást nyújtanak a t. közönségnek, ajánl 
Jó ételek és finom borokkalpontos szolgálatot

PARRAGH GÁBÖK.

(palackonként) kr.
Somlai válogatottt 1868-iki — .80 
Magyarádi 1866-iki .
Kis-Tétényi rizling .
Somlai 1872-iki .
Érmelléki ....
Kis-Tétény.........................
Kitűnő asztali-borok ltrként

Vörös borok
(palaczkonként) kr.

Ménesi válogatott 1868-iki 1.—
„ 1874-iki . .

Egri válogatott . ,
Sashegyi 1866-ik *.
Budai 1872-iki . .
Kie-T4tényi 1874-iki

(palaczkonként)
Tokaji eszenezia 

„ asszu

Ménesi asszu .
Ruszti „
Szomorodni . .

Pezsgők.
kr.

Champion et Comp Carte 
Blanche 1 palaczk 6.—

Juh Champion '/, „ 2.50
Lagrilliere 1 „ 8 —
Cambridge ■/. „ 1.26
Chanoine Fréres V, „ 1.16

A borok absolut tisztaságáról biztosíték nyujtatik, és ennél- 
fogva tokaji asszu-boraim, valamint régibb vörös-boraim is a leg- 
tekintélyesebb fővárosi orvosok bizonyítványai szerint orvosi hasz­
nálatra külsősen ajánlhatók. Legalább* 10 palaczk vételénél 
^■-.fényén leszállított árak számíttatnak. A palaezkok dbonkéni

' Egyidejűleg ajánlom becses flgyelmökbe azoknak, kik eer 
pohAr finom természetes bor mellett üdülni szeretnek üzlet­
hely,ségemben, sugár-ut 42. szám alatt újonnan nyitott boresar-
no kő mat.

SÍ ÍÖZSBEl ÍPi?ll
HileliérFéifá..

Irt 2.r,o 
. frt l-

A húzás már jnlins 2-án. 
Főnyeremény 200, 000 forint

Főnyeremény 200, 000 forint !
íJ®~ Mind a kettő együttvéve csak 6 frt és a bélyeg. '3^2 

A kihúzott sorozatszámu Braunschweig! sorsjegyekből, melyeknek húzása összesen 
300,000 birodalmi márka nyereménynyel aranyban, junius 30-án fog megtartatni, egy egész 
eredeti sorsjegyet átengedünk 130 írton, egy felet 70 frt, egy negyedet 35 frt, egy" tizedet

14 frt, egy huszadot 7 írton.

NI ITRAI és TÁRSA, Bécs, Kärntnerstrasse 16. eisernes Haus.

m RGTJi i; /•; ii O E it .TAKAR JX
ÁRJEGYZÉK.

;@r J;
N

ktr. udv, szállító

U RI - R U H ATÁRÁBÓL
Budapest, váczi-uícza és Kristoftér szöglet á sz. I. eme­

let a „Nagy Kristófhoz.“
Luster öltözetek frt 18, 20, 24 egész 30 írtig.
Vászon öltözetek frt 15, 18, 20, 25730 írtig.----------------------------- ---------
Luster és orlcan sakkok frt 57 677~87gés7 ÍQ írtig.--------------------------

iN|

H

Luster és orlean Jaketták frt 12, 14. 16 egész 20 lYti^r 
Grlott-Sakko és Jakettok frt 12, 14, 16 egész 25 fr%
Nyári öltözetek teljes frt 18. 20. 24, 28 egész 40 írtig. 
Njári felöltő frt 8, 10, 12, 15, 18 egész 30 írtig.
Nyári kabátok hosszú a íjjal 
>- vári kabátok kurta alakban

írt 10,14, 18 egész 30 írtig, 
frt 6, 8, 10, 13, 15 egész 26 Írtig.

Na ion-Jakétta fekete perit vieiilxi l frt 14, 16, 18, 20? Gégész 30 Írtig. 
Nalon járó-kabát^ fekete peruvienből frt 18, 20, 24, 28 égés« 40 íriíg. 
Jakett&k, sötétszinflek frt lp; 12. 15718 20 9fi 
Frack-kok fekete permlenhőf frt 14, 16,18, 20. 24 ecész 40 Irfe. 
htpl talárok és Möltok frt 18, 20, 25 egész 35 frtigT

á:

Sj

Vadászkabátok írt 8, 10, 13, _16, 20 egTz 25"frtig.

_Ö
- Isi

ütiköpeny és havelo-k frt 20, 25, 28 egész 48 íVtig!----------
Mcucsikoff-ok 18, 20, 24 egész 40 írtig.
Ltazdgubá h 7teir-Loden-ból Irt 16 egész 28 írtig.
_itr?liil('1‘./ígok frt 5, 6, 7, 8, 9 egész 15 írtig. ~

Budapest ajoicatott SchlesiugSv és WoÜauer köuyvujomdijábau.

It iii önféle in el lényeit írt 2 egész 10 frtg.
Hálókabátok frt 8,10, 13, 15 egész75“frtí7---------------------------------------
(»yennek ÖHözctek frt 6, 8, 10, 12 egész 27frtig:----------------

Továbbá minden kigondolható uriruhák minden évszakra, valamint 
minden alakú Livreek különféle árakban s minőségben.

NB. Nem alkalmas ruhák azonnal becseréltetnek.

it O T II R E it G E R J .i fi A li i*
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A keleti ki 
ülésén nem jött 
a holnapi ülése 
ülést a sajtóval 
járói szóló törvén 
be. E törvényjav 
men kívül hág] 
érdekeit s csak 
kintettel. nagy el 
pártsoraiban is 
ban nem enger 
mánypárti ellenzi 
síkra szánjanak 
vaslat ellen, s h 
tozkodás által 
nyábani állás}.o 
mint pl. Wahrnii 
ma a házban, 
pénzügyminister 
csak Tarnóez; 
lene szóltak L 
mény előadója, 
Berzeviczy Ej 
c z o 1 a y -János a 
n y i Ernő. ki al 
törlése által kiva

A képviselőt
Eiuök: G h y . 
A kormáuy| 

Kálmán. Széli KalJ 
más, Trefort 
Káimán.

Elnök : Bemül
vényszéki jegyzőnél 
ur által beadott kj 
1,200 frt rendes dl 
vénykezési szervezél 
kint elvont 250 frtl 
összesen 1,500 írtol 
tatni. a jövőre nézvj 
zetési küiönbözetet 

Bemutatja XI 
Farkas Elek (körösi 
vényét a községi .ie| 
rendelet megváltozó 

Bemutatja a 
házkerületnek Papp| 
adott kérvényét a 
tásra vonatkozó tör| 
gyában.

Mindezen kéri 
vényi bizottságnak.

Jeleit a t. Ü 
és város második 
választás alkalmávall 
gyűlési képviselővé i 
bízó levelét azom aij 
15 nap alatt nem 
a megbízó levélnek I 
leendő bemutatására 
ségem szerint a t.| 
hiszem, hogy a t. 
előterjesztése az éli 

Horváth Lajoi 
ügyi bizottság jelei 
szággyülési képvisel 
dásáról szóló törvéi 

A törvényjava] 
Következett 

val nyers répát féld 
tendő fogyasztási aj 
megállapításáról szJ 
gyalása.

Hegedűs 8an| 
tárgyalás alá vett 
akarja orvosolni, ml 
hazánk ezukoradózj 
törvényjavaslat ne 
lását, hanem csupl 
kormány részére, a| 
adó-átalányának a 
felelőbb megszabás! 
szág gyárainak najj 
alá, mig aránylag 
gozó gyár van és 
not húz e rendszaf 
elfogadását.

Lukáts Béla 
1867-iki vám és ki 
elérkezett az időpí 
anomáliák megszülj 
a tanulmányozás 
melyből a kormánj 
tése alkalmával kiír 
a magyar törvényhl 
gyár ezukovgyártásj 
pontjából indul ki 
előtt a magyar ezul 
meg. a miniszteril 
hagyja azt. hogy Ma 
e azon károsodás, ml 
kolásban ki van emel 
czukorkivitel tulnyí 
korgyárakra esik é| 
rcstituált adóhoz 
károsodás nem m 
hanem az 1867-kií 
a határainkon kixTil 
kék utáni restitutid 
delemmé tett vámq 
mindenekelőtt néni 
sének helyes megq 
balfelől.)

A ezukorgyá 
adóztatás szempon 
gyártás nem csak al 
cialis előnyöket bil 
mely emeli a földi 
munkásnak ad kei 
így közvetve is ni 

E törvényiétv| 
pontot foglal el, 
és szaktestületeinij 
gyártás és ezuko 
szempontjából lián 
részben áz 1869-b 
s a magyar ezukoj 
latot, mint a melj 
veszélyezteti, elnenl 

Gr. Bercr.tol 
gyárak sorsát az oá 
terek önkényének 
pontot követve, az 
melyszerint az ej 
helyett meglőtt hí 
még él, újra rálőtl 
mány. mihelyt ésl 
iparral. (Élénk tel 
javaslatokkal függi
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ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

A keleti kérdés a képviselőház mai 
ülésén nem jött szóba, az e fölötti vita csak 
a holnapi ülésen fog foivtaítatni. A mai 
ülést a sajtóval dolgozó czukorgyárak adó- 

I járói szóló törvényjavaslat tárgyalása töltette 
be. E törvényjavaslat, mely teljesen figyel­
men kívül hagyja a magyar czukoripar 
érdekeit s csak Ausztria érdekeire van te­
kintettel, nagy ellenzésre talált a kormány 
pártsoraiban is — A pártfegyelem azon­
ban nem engedte meg a javaslat kor­
mánypárti ellenzőinek, hogy a házban is 
síkra szánjanak az általuk helytelenített ja­
vaslat ellen, s igy csak a szavazástól! tar- 

§ tozkodás által jelezték a javaslat irá- 
nyábani álláspontjukat ; többen közölük 
mint pl. Wahrmann nem is jelentek meg 
ma a házban. A javaslat mellett a 
pénzügyminister és az előadón kívül 

I csak Tarnóczy Gusztáv szólalt fel. El­
lene szóltak Lukács Béla a különvéle­
mény előadója, Bér eh told László gróf. 
Berzeviezy Egyed. Báth Károly, P a- 
czolay János és pártunk részéről Simo­
néi Ernő. ki a ezukoradó ideiglenes el­
törlése által kívánt segíteni a bajon.

II.
A kepviseióház ülése junius 23-án.

Eíuok: G h v e z y Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán. Széli Kálmán. Perezel Béla, Péehy Ta­
ma?. Trefort Ágost. Szende Béla. Bedekovich 
Kálmán.

Elnök: Bemutatja L'hlarik József kir. tör­
vényszéki jegyzőnek Máriásy Sándor t. képviselő 
ur által beadott kérvényét, melyben az élvezett 
1.2oO Irt rendes fizetéséből az 1872-dik évi tör­
vénykezési szervezésnél önnön hibáján kívül éven- 
kint elvont 250 frt. vagyis a múltra nézve 6 évre 
összesen 1.500 friot pót lét gyanánt kiutal ványoz- 
tatni. a jövőre nézve pedig a 250 frt évenkénti fi­
zetési különbözeiét folyóvá tétetni kéri.

Bemutatja Nagy-Körös város közönségének 
Farkas Elek (körösi) képviselő ur által beadott kér­
vényét a községi jegyzői nyugdíjintézet! szabály- 
rendelet megváltoztatása tárgyában.

Bemutatja a dunántúli h. hitv. evang. egy­
házkerületnek Papp Gábor képviselő ur által be­
adott kérvényét a gymnasium! és reáliskolai okta­
tásra vonatkozó törvényjavaslatnak átalakítása tár­
gyában.

Mindezen kérvények ki fognak adatni a kér­
vény! bizottságnak.

Jeleit a t. háznak, ho?y Szászváros szék- 
és város második választókerületében megejtett 
vála-ztás alkalmával Ür. Timkti Ábrahám ország- 
gyűlési képviselővé megválasztatott, képviselői meg­
bízó levelét azonban a törvény által meghatározott 
15 nap alatt nem adta be. s ennélfogva általam 
a megbízó levélnek a törvény rendelkezése szerint 
leendő bemutatására felszólittatott, miről köteles­
ségem szerint a t. háznak jelentést teszek. Azt 
hiszem, hogy a t. ház tudomásul veszi. Egyéb 
elv erjesztése az elnökségnek nincs.

Horváth Lajos előadó bemutatja az igazság­
ügyi bizottság jelentését a kir. Curiának az or­
szággyűlési képviselő-választásokban való bírásko­
dásáról szóló törvényjavaslatról.

A törvényjava- lat az osztályhoz utasittatik.
Következett a napirend; a sajtók használatá­

val nyers répát feldolgozó czukorgyárak által fize­
tendő fogyasztási adónak az 1877/8 évi idényre 
megállapításáról szóló törvényjavaslat általános tár­
gyalása.

Hegedűs Sándor előadó megjegyzi, hogy a 
tárgyalás alá vett törvényjavaslat azon anomáliát 
akarja orvosolni, mely létezik most a monarchia és 
hazánk ezukoradózása és adóvisszatéritése közt. A 
törvényjavaslat nem czélozza a baj gyökeres orvos­
lását hanem csupán felhatalmazást tartalmaz a 
kormány részére, a sajtóval dolgozó czukorgyárak 
adó-átalányának a mai termelési viszonyoknak meg­
felelőbb megszabására. Beismeri, hogy Magyaror­
szág gyárainak nagyobb része esik e rendszabály 
alá. mig aránylag Ausztriában kevés sajtóval dol­
gozó gyár vau es Ausztria pénztára nagyobb hasz­
not húz e rendszabályból. Ajánlja a törvényjavaslat 
elfogadását.

Lukáts Béla megjegyzi, hogy most, midőn az 
1867-iki vám és kereskedelmi szerződés lejártával 
elérkezett az időpont a czukoradónál előforduló 
anomáliák megszűntetésére, a kormány még csak 
a tanulmányozás stádiumánál van. Az alapot, a 
melyből a kormány ezen törvényjavaslat előterjesz­
tése s1 kaiméval kiindult ingatagnak tartja. Ő mint 
a magyar törvényhozás tagja mindenekelőtt a ma­
gyar ezukorgyártás és a magyar ezukor ipar szem­
pontjából indul ki és a törvényjavaslatot mindenek­
előtt a magyar ezukorgyártás szempontjából bírálja 
meg. a miniszteri indokolás teljesen homályban 
hagyja azt. hogy Magyarországra nézve spec lallt er áll 
e azon károsodás, mely a monarchiát illetőleg az indo­
kolásban ki van emelve. Mi károsodunk az által, hogy a 
ezukorkivitel túlnyomó nagy része az osztrák czu­
korgyárak ra esik és az általuk kivitt ezukor után 
rcstituált adóhoz mi 30%-al járulunk. De ezen 
károsodás nem itt a ezukor megadóztatásában, 
hanem az 1867-ki quota-törvónyben fekszik, mely 
a határainkon kivitt, fogyasztási adó alá eső czik- 
kek utáni restitutiót mindenekelőtt a közös jöve­
delemmé tett vámból rendelte el. Az orvoslás tehát 
mindenekelőtt nem ott. hanem a restitutió kérdé­
sének helyes megoldásában keresendő. (Helyeslés 
balfelöl.)

A ezukorgyártást nem egyszerűen a meg­
adóztatás szempontjából kell felfogni; a cznkor- 
gyártás nem csak azért van, hogy az államnak finan­
ciális előnyöket biztosítson. Ez egy fontos iparág, 
mely emeli a fold értékét, és a mely száz és ezer 
munkásnak ad keresetet és foglalatosságot, a mely 
igy közvetve is nagyban emeli az adóképességet.

E törvényjavaslat határozottan ellentétes állás­
pontot foglal el, mindazzal, a mit szak-embereink, 
es szaktestületeink éveken át a magyar ezukor- 
gyartás és ezukor-ipar fenntartása és fejlődése 
szempontjából hangsúlyoztuk. Hivatkozik a szónok 
részben az 1869-ben összeült enquet munkálataira 
s a magyar ezukor-iparosok értekezletére A javas­
latot mint a mely a magyarországi ezukorgyártást 
veszelyezteti, einem fogadja.

Gr. Berchtold László nem akarja a ezukor- 
gyarak sorsát az osztrák és magyar pénzügyminisz­
terek önkényének kitenni, kik rideg fiskális szem­
pontot Követve, az ipart elölik. Egy adomát idéz, 
m.elyszerint az egyszeri német fejedelem a nyúl 
helyett meglőtt hajtóra, mikor azt kiáltották, hogy 
m&g él, újra rálőtt. Ugyanígy tesz a magyar kor­
mány. mihelyt észreveszi, hogy mozog, a magyar 
iparra:. (Elénk tetszés). E javaslat a kiegyezési 
javaslatokkal függ össze, s igy első lépés, hogy a

kiegyezési javaslatoknak Ausztriára kedvező része 
becsempésztessék. Kéri a kormánypártot, hogy 
segítsen a kormányon s ne szavazza meg a ja­
vaslatot.

Széli Kálmán: 1875-ben a monarchiában adót 
fizettek összesen 1.280,000 mázsa ezukor után; ki­
vittek pedig a monarchiából 1.433,000 mázsát s 
igy többet, mint a mi terheltetett. Honnan került 
hát elő ez a többlet? Onnan, hogy háromszor 
annyit termelünk, mint a mennyi után adót ka­
punk s igy a belfogyasztásban elhasznált ezukor 
teljesen adó nélkül van.

Bebizonyítja, hogy a monareifiában legalább 
lő«— 2 millió vámmázsa ezukrot fogyasztanak.

Mert behoznak 300,000 métermázsa kávét és 
300 métermázsa theát. Ezt pedig ezukor nélkül 
nem fogyasztják el, (Derültség!) s azonkívül is 
fogyasztunk ezukrot. Nagyon természetes, hogy ha 
azon arányt vesszük, melyet más országokban látunk, 
hogy minden kilogramm théára 2 kilogramm ezu­
kor esik. kijön, hogy 1.800,000—2 millió mázsa 
ezukrot kell fogyasztanunk, pedig a tabellák sze­
rint semmit sem fogyasztunk.

Specialiter magyarországi adatokról nem be­
szélhet, mert azokat egységes vámterület mellett 
külön nem is lehet összeállítani (közbeszolások 
balról ■ Épen ez a baj.) Tagadja, hogy az adó­
emelés csak egyedül a sajtó gyárakra nehezedik : 
azt, hogy ezen törvény Ausztriának többet fog 
használni, mint nekünk, azt természetesnek találja, 
mert Ausztria tiz annyit termel, mint mi. Kéri a 
javaslat elfogadását.

Berzeviezy Egyed nem fogadja el a törvény- 
javaslatot, azonban nem csatlakozható a külön vé­
leményhez sem. Szerinte oly módon lehetne az 
állam által az adó visszatérítéseknél szenvedett 
vesztességet helyrehozni, ha az adó restitutió tör­
vény utján leszállitatnék.

Ráth Károly ki a különvéleményt pártolja be­
ismeri. hogy a pénzügyminiszter öt előadásával 
tökéletesen kapaczitálta; kapaczitálta abban az 
irányban, hogy ezen törvényjavaslat a leghatályo­
sabban védi az osztrák érdekeket. De nem hallott 
a pénzügyminisztertől egyetlen argumentumot sem 
arra nézve, hogy ezen törvényjavaslat Magyaror­
szág pénzügyi érdekei és magyar czukorgyárak ér­
dekében is, vagy legalább azoknak, lényeges ká­
rosítása nélkül megszavazható volna. Nem akarja 
szóló a magyar ezukoripart még jobban sújtani 
ezen adófelemeléssel s miután pénzügyi előnyöket 
ez intézkedéstől Magyarország érdekei szempont­
jából nem vár, — nem fogadhatja el általánosság­
ban sem a törvényjavaslatot, hanem hozzájárul Lu­
kács különvéleményéhez.

Simonyi Ernő: A felvilágosítások, melyek a 
a czukoripar, czukorkivitel, ezukortermelésre vonat­
koznak. oly hiányosak, hogy valóban ezen igen 
nagy fontosságú és nagy horderejű kérdésben úgy­
szólván vakon kell határozni. Igaz a minister ur 
maga is felemlítette, hogy ő sem tudja, mert közös 
vámterület mellett tudni nem lehet. Ez egy okkal 
több arra. hogy nem kell oly alapokon szerződni, 
hogy még tájékozást se szerezhessünk a saját ma­
gunk ügyeiben. Mindenekelőtt constatálja. hogy ezen, 
igen nagy fontosságú és igen nagy horderejű kér­
désben a kormánypárt részéről ezen törvényjavaslatot 
eddig még senki nem támogatta. Ezt nagy jelentőségű 
tüneménynek tartja. Igen furcsa taktikának tartja azt, 
hogy mielőtt a főkérdés megoldatnék, vájjon 
Magyarországban lesz-e közös a vámterület; mi­
előtt megoldatnék azon kérdés, hogy vájjon Ma­
gyarországban a fogyasztási adók belefoglaltassa­
nak-e a vámszerződésbe és azok közösek, egy ala­
pon állók legyenek-e: már is előre kivételesen egy 
ily nagy fontosságú fogyasztási adó iránt határozunk 
és határozunk a régi alapon, a mely még diseus- 
sio tárgya.

Ritkán hallott e házban beszédet, a mely 
annyira tele lett volna csalódásokkal és ámításokkal, 
mint a pénzügyminiszter imént mondott beszéde. 
Hogy a mostani ezukor-adórendszer anomalia, azt 
tagadni nem lehet. Igen. de a miniszter tesz a kép­
viselőháznak ezért szemrehányást? Mi hoztuk a ezu- 
koradót ez anomal állapotba? A mi kötelességünk 
volt arra felügyelni? Tudtuk mi, mi jövedelme 
van Magyarországnak, mi nincs a czukoradóból ? 
Nincsenek-e benne a százezrek, a milliók a bud- 
getben ? Ott vannak az előirányzatban, ott vannak 
a zárszámadásban a tételek, mennyi jött be. Ezt 
tudhatjuk. De, hogy restitutió utján épen ezukor­
adó fejében mennyi ment ki, arra adatunk nincs. 
Azt mi nem tudhattuk, hogy a ezukoradó állapota 
ilyen anomal. Nekünk arról fogalmunk sem volt, 
hogy mikor előirányoz a minister a jövő évre 
hatszázezer forint tiszta jövedelmet a czukorból: 
akkor tulajdonképen ez három millió deficitet jelent. 
Ez anomal állapot nem azért, hogy kevés jövedel­
münk van ez adóból, hanem azért, hogy hatszor annyit 
fizetünk ki restitutió fejében, mint a mennyi jöve­
delmünk van. És fizetjük ezt nem a magyar ipa­
rosok felemelésére, hanem ugyanazon osztrák ipar­
nak javára, melynek már úgyis nevezetes összegeket 
fizetünk ki fogyasztási adó fejében a behozott 
10—12 millió értékű ezukor után. A miniszter azt 
mondja, hogy ezen állapoton segíteni kell; de amit 
a miniszter ur ajánl, nem segítség. Mi az a mit 
a miniszter ur ajánl ? Ö azt ajánlja, hogy ezentúl 
a jövedelem szaporittassék körülbelül 300,000 fo­
rinttal. a restitutió pedig maradván körülbelül az 
a mi eddig volt — a restitutióra ezzel a 300.000 
írttal kevesebbet kell kiadnunk, tehát csak 2.700,000 
irtot fogunk annak fejében fizetni. Ez azonban az 
anomáliát nem szünteti meg.

Én is azt mondom —folytatja,— hogy ezen álla­
pot föl nem tartható, és fogyasztási adónak más 
értelme a világon nem is lehet, mint az, hogy az 
állam abból jövedelmet húzzon. De a jövedelem 
legyen valóságos tiszta jövedelem.

Ha már áldozatról van szó, hát mondja meg 
a minister, indokolja miért hozzunk mi áldozatot 
Ausztria számára ? — Ausztriában ezen emelés 
nem történik oly nagy fokban mint nálunk, mert 
ott az áztatási gyárak igen nagy többségben vannak 
a sajtolási gyárak felett, tehát az osztrák iparos 
már képes lesz ugyanazon áron termelni, mint 
eddig és olcsóbban kínálni az ő áruját, mint a 
magyar iparos; és akkor á!l-e a minister urnák 
azon állítása, hogy mi nem az osztrák iparos elő­
nyére. és a magyar iparos hátrányára alkotunk tör­
vényeket, hanem mind az egyik, mind a másik 
javára ?

Azt mondja a minister ur, hogy megölik a 
a ezukorgyártást Magyarországban a climatikus vi­
szonyok, mert azok nem kedvezők. Én megen­
gedem. hogy talán nem oly kedvezők, mint Cseh­
országban, de hogy egyátalában nem lennének ked­
vezők. azt nem fogadhatom el. Mert mikor ked­
vezőek voltak a pénzügyi viszonyok, mindig akadtak 
pénzemberek, kik ezukorgyárakat alapítottak Ma­
gyarországon. Már pedig azt azok nem tették 
volna, ha nem találták volna az égalji viszonyokat 
olyanoknak, melyek szerint a ezukorgyártást igen 
is lehet folytatni; sőt mutatja az is, hogy daczára 
minden hátránynak, pénzügyi nehézségnek, ezen 
17 ezukorgyár renntartja magát Magyarországon. 
Tehát nem az égalji viszonyok egyedül az oka, de 
ha az égalji viszonyok roszabbak nálunk mint 
Ausztriában, az egy okkal több arra, hogy a mi 
adónk ne legyen egyforma az osztrákkal, hanem 
legyen az égalji viszonyokhoz arányosítva, csekélyebb 
annyival, a mennyi hátrányban részesülnek a mi 
gyáraink.

Nem látja be, miért nem fizettettetik a fo­
gyasztási adó a ezukor után, hanem a répa után. 
Ha a ezukor után fizettetnék, megszűnnék mind­

azon anomalia, melyekről szó van, megszűnnék a 
magyar gyárosnak az osztrák ellenében való tul- 
terheltetése és egyátalában mindaz, a mi képte­
lenséggé teszi ez adót.

Nem fogad el oly adót, melylyel akár 3 mil­
liót, akár 2 milliót veszítünk, szóval nem kell oly 
megadóztatás! systema, mely mellett nem kap az 
állam semmi jövedelmet, hanem még rá fizet.

Ha arról van szó, hogy ezen anomalia ineg- 
szüntettessék, végre is a legegyszerűbb, a mi hasz­
nunkra volna az, hogy szüntessük meg az egész 
ezukoradót és a restitutiót.

Hogy ez anomálián gyökeresen segíteni nem 
lehet — igy végzi be beszédét — azt kimutatja 
maga a t. pénzügyminister ur e törvényjavaslat nem 
is czélozza azt, hogy gyökeresen segítsen, mert 
az, hogy 300,000 Írttal akarja emelni a ezukoradó 
jövedelmet, mig a restitutiókat nem csökkenti leg­
feljebb csak ezen 300,000 írttal, de 3 millióból 
300,000 írt csökkenés azok 10° „, tehát a 90° 0 ano­
malia, .ezen képtelenség mégis megmarad rajtunk.

Én tehát azt tartom, hogy ha csak ideigle­
nesen is, addig t. i. a mig egy mód feltaláltatik 
arra nézve, hogy a magyar állampénztár ne káro- 
sittassék, szüntettessék ba a ezukoradónak szedése. 
Ez volna az én meggyőződésem, és mert azt a leg- 
czélszerübbnek a leggyakorlatiabbnak és a legkön­
nyebben behozhatónak tekintem és mert ezen tör­
vényjavaslat azt nem fogja eredményezni, én azért 
ezen törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául 
el nem fogadom. (Helyes balfelől.)

A Simonyi által beadott külön elleninditvány 
következő: 1. §. Addig is, mig a törvényhozás a 
ezukoradó iránt véglegesen intézkednék, a ezukor­
adó a magyar korona területén ezennel meg- 
szüntettetik.

2. §. Minden ide vonatkozó törvényhozási in­
tézkedések hatályon kívül helyeztetnek.

Tarnóczy Gusztáv elfogadja a részletes tár­
gyalás alapjául a javaslatot.

Paczolay János ellene szól a törvényjavas­
latnak. Ha vakon jött volna be a parlamentbe es 
nem tudta volna, hogy hol van, ha csak hallás 
után kellett volna megítélnie, azt kellett volna hin­
nie, hogy egy közös Reichsrathban is, melyben 
az osztrák állam érdekei megtámadtatván, védel- 
meztettek.

Lukács Béla a különvéleményelő adójának 
zárszava s Széli rövid felszólalása után a törvény- 
javaslat mind általánosságban, mind részleteiben 
elfogadtatik.

Tisza K. kéri a házat, hogy ezen tjavaslat 
3 szőri felolvasása — valamint függőben maradt 
kérvények tárgyalása végett holnapra ülést tűzzön 
ki. (Helyeslés.) A delegál ló tagjainak megválasz­
tását pedig a szombati ülés napirendjére kéri ki- 
tüzetni. Elfogadtatik.
_____Illés vége 2 óra 20 perezkor.

Irodalom.
— A kurucz-költészet első ter­

méke. Thaly Kálmán öt év előtt „Adalékok a 
Thököly és Rákóczy-kor irodalom történetéhez “ 
czim alatt ezen irodalmi korszakra vonatkozólag 
becses ereklyéket adott ki, s azóta (nehéz levél­
tári búvárkodása után) ismét 20 darabot gyűjtött 
össze, a melyeket főbb vonásokban, addig is, a 
mig alkalma nyílnék azokat egész terjedelmüleg a 
közönség elé bocsátania, a „Figyelő“ irodalom- 
történeti közlönyben megismertet. Ez adalékok fő­
része a b. Radvánszky-család radványi levél- és 
kézirattárából került ki, s közöttük van P e t k ó 
Zsigmoridnak (eddig nem ismert költő) nehány 
verse is, még pedig az első 1666-ból, tehát a Wes- 
selényi-Zrinyi-féle összeesküvésnek, vagyis a ku- 
rucz-világ felhajnalódásának korából. Petkó lán­
goló hazafias érzésű költő volt, (foglalkozására 
nézve hihetőleg katona), és pedig nem határo­
zott népköltő, de elassikus s tán az iroda­
ionban is jártassággal biró iskolázott ember, a mire 
mutat müveiben a Homérra való példázgatás és 
verseinek nehéz alakja. 0 volt az első, a ki, 
miután „óh hon! nemcsak régi ellenséged, a török 
ront: de az a háládatlan, a kit segítségül hívtál, 
ki egykor sok jóddal élt, a német is halálodra 
tör“, — határozott, erős hangon szólal fel a né­
metek ellen, ekképen énekelve : j
„Nemcsak nyilvánvaló fiád készíti agyarát, |
Keresztyén vérszopó Hogy téged megmarjou, 1
Pogány megrontja fiad; Javaiddal bírjon, \
De nég hajas szomszéd Elnyerhesse hazádat.
Mardosó kutyaként. j

A hajas szomszéd-parókás német. E vers i 
figyelemremeltó irodalmi adalék, mint a mely a 
kuruez-költészetet megkezdve, az irodalom uj aerá- 
ját megnyitotta s utat mutatott azon, addig isme­
retlen szilaj, szabad hangokhoz, a melyek azután 
egy félszázadig felzajlanak s végre a lengyel s 
moldvai sikoKon bujdosó kuruezok panaszos dalai­
nak bus akkordjaiban enyésznek el.

— „a szellem hatalma az anyag 
felett.“ Ilyen czim alatt jelent meg dr. Weis/, 
József budapesti gy. orvostól egy kis füzet. Az 
értekezés a folyó év april havában rendezett nő- 
iparegyleti felolvasások egyikét képezi. Anatómiai, 
élettani s többféle szempontból van benne kimu­
tatva, hogy a szellem az anyagi erőn minden 
körülmények között győzedelmeskedik és fölény- 
nyél bir.

— Az „Összehasonlító irodalom­
történeti lapok“, melyet dr. Brassai Samut-1 
és dr. Meltzl Hugó szerkeszt Kolozsvárott, befu­
totta pályájából az első féléves utat. A — maga 
elé nagy feladatokat tűzött — folyóirat örvendete­
sen betöltötte eddig hivatását. A legutolsó szám­
mal befejezvén a külbeosztás tekintetében az első 
kötetet, a füzet végén közlőit tartalomból kiderül, 
hogy a közlöny rövid pár hónap alatt mily seré­
nyen járult tudományos czéljai keresztülviteléhez. 
Hozott összesen magyar nyelven hét, német nyel­
ven 14, franczia nyelven 2, angol nyelven 8, olasz 
nyelven 6, spanyol nyelven pedig két, kisebb- 
nagyobb terjedelmű közleményt, a költészet 
és philosophia, névleg a methaphysyka, aest- 
hetika és kritika köréből, a legkitűnőbb tol­
iakból. Czélját: a Szép evangéliumának ter­
jesztését, szem előtt tartotta folytonosan. Pro- 
grammjának: egyrészt a magyar irodalom javának 
bemutatása a külföldön és másrészt megfordítva, 
külföldi irodalmak javának bemutatása magyar föl­
dön, megfelelően az exportnak és importnak: tö­
kéletesen megfelelt, — szellemileg pedig folyton 
erősbödött. Mig az első számokhoz csak néhány 
kitűnőséget nyerhetett: most már az egyetemes tu­
dományos-világ legelsőbbjei közül28—30nevet 
sorol fel mint munkatársat a világ különféle 
részeiből, a legnagyobbhirü egyetemek tanárainak 
köréből, a minő például a berlini, lipcsei, zürichi, 
londoni,, a keletiek közül a Bioin Toko (japáni), 
nyugatról a madisoni (é. Amerika) egyetem stb. 
— A jeles folyóiratnak irányánál, tárgyánál fogva 
természetesen nem nagy olvasó-közönsége van; 
óhajtandó lenne azonban a nagyobb publikum kö­
zött való némi elterjedése is. Szerkesztői és kiadó- 
hivatal : Kolozsvár. Főtér. Megjelen havonként, a 
szünidő julius és augusztus kivételével 2-szer, 
rendszerint V«—1 iv tartalommal: egész éven át 
legalább 20 íves kötetben. Ára egész évre: 6 frt, 
félévre 3 fn negyedévre 1 frt 50 kr o. é.

. ~. A t üegye tetem! lapok“ havi folyóirat
jumusi füzetének tartalma: A Gramme-féle dynamo-elekt- 
tricus gép elméletéhez, Fró lieh Izor. Vegy-erélytani 
vizsgálatok, Than Károly. Előadási kísérletek (I—IV.) 
Papp József. Irodalom: Farkas Gyula: A determinánsok 
elmélete. (K. Gy.) Megfejtett föladatok stb,' — A közlöny 
júniusban és augtsztushan szünetelni fog, mit rendesen.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

(A f'ótdmivelés-. ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter állandó gazdasági tudósitóitól f. 
évi junius 23-áig beérkezett jelentések ,szerint.)

(Folytatás és vége.)
Csanádmegve: (Nagylaki járás.) Az 

időjárás kedvező; a vetések kitűnők; a tiszta búza 
és rozs rég nem voltak oly teljesen kifejlettek, 
életerős és egészségesek mint most, a búza em- 
bermagasságu, a rozs mesés nagyságot ért el és 
most virágzik; az árpa hasonlag kitűnő; a zab 
szép fejlődésnek indult; a repeze bő termést Ígér, 
egyre-másra 20 méter mázsát remélnek holdan- 
kiut; a tengeri erőteljesen fejlődik, nehány nap 
múlva beáll a töltögetés ideje, takarmányrépa, 
burgonya és kerti vetemények jók a kaszálók bő 
és kitűnő jóságu szénát adtak; a szőlő kevés für­
töt hoz; gyümölcsfák rósz termést adnak. (Makói 
járás.) A búza és rozsvetések jók, az árpát és 
zabot jóknak jelzik; a tengeriben a drótféreg okoz 
károkat; gyümölcs és szőlőtermésre nincs kilátás; 
a repezét learatták; sok és jó szénáról tesznek 
említést.

Csongrádmegye: (Tiszáninneni já­
rás.) A repeze aratása folyamatban van, a termé­
nyek általában jóknak jelezhetók. (Tiszántúli já­
rás.) A búza gazdagon vetett kalászt; junius 4-én 
kod volt; árpa és zab jól keltek ki, de a nagy 
szárazság és hőség miatt növésükben elmaradtak, 
a repezét középszerűnek mondhatni; szőlő és gyü­
mölcs rósz termést hoznak; a tengerit megkapái- 
ták; a szénagyüjtést bevégezték, minőség tekinte­
tében kitűnő s mennyiség tekintetében jóközép 
termést adott. (Csongrádi járás.) A búza virág­
zik ; a rozs elvirágzott; ősziből gazdag termést 

remélnek; a repeze jól fog fizetni; viz által nem 
borított rétek kitűnő jóságu s nagy minőségű szé­
nást adtak ; árpa, zab és kapás növények jók; a 
gyümölcsöt fagyok és hernyók tették tönkre ; a 
szőlő rósz termést mutat.

Észté rgommegye: (Párkányi járás.) 
Szűnni nem akaró szárazság és meleg igen árt a veté­
seknek; a repeze elvirágzott s középszerű termést 
ad ; a búza és rozs jók ; árpa. zab, burgonya és 
répa középszerűek; a tengeri silány; gyümölcs 
nem lesz; a szőlő rosszul log fizetni. (Esztergomi 
járás.) Az ősziek, de különösen a tavasziak szem- 
képződésére szükséges lenne az eső; ez idő szerint 
a búzák virágzásban vannak, a rozsok el virágzot­
tak és bő termést Ígérnek; árpán és zabon a szá­
razság meglátszik, kalászaik nem fejlődhetnek ki 
és száruk sárgulni kezd; a rétek dús kaszálást 
adtak; a tengerit és burgonyát most kapálják; 
szőlő és gyümölcstermésre nincs kilátás.

Fej érmegye: (Sármelléki járás), az ősziek 
bő termésre nyújtanak reményt; a takarmányt jó­
nak mondják; nagy szárazság vau; a föld él- 
annyira megkeményedett, hogy ez időben a kapás- 
növények munkáltatását nem lehet eszközölni. 
(Moon járás). Az őszi vetések jók; a szőlők cse­
kély termessel biztatnak.

Gömör és Kishontmegye: (Rimaszom­
bati járás.) Az. őszi vetések jók; a búza kalászt 
vetett, a rozs elvirágzott ; a tavasziak rosszak; 
nagy szárazság van; a tengeri nincs megkapálva ; 
szőlőn kevés tűrt' mutatkozik. (Nagy-rőczei járás.) 
Az. időjárás kedvező; búza és rozs helyenkint meg­
dőltek ; az árpa jó; a zab középen alóli; a tengeri 
rossz; a rétek nagyobb részben lekaszálvák. (Rima- 
szécsi járás.) A föld annyira megkeményedett, 
hogy nem lehet kapálni; az ősziek jók; a rozs 
kedvező viszonyok közt virágzott el; a tavasziak 
rosszak s már sárgulni kezdenek; szőlő s gyümölcs 
nem lesz; a nedves réteken rossz, száraz réteken 
jó széna termés volt.

G y őrmegy e: (Pusztai járás.) A őszi ve­
tések kitünően állnak; a tavasziak jók; a tengeri 
hibásan kelt ki; a kaszálók jó minőségű takar­
mányt adtak; rossz szőlőtermést és kevés gyümöl­
csöt mondanak; nagy szárazság van. (Sokoróaljai 
járás.) A vetések jók, bő termésre van kilátás,

Hevesmegye: (Tárná járás.) Á búza és 
rozs kitűnők; tavasziakból közép termésre tart­
hatni igényt; a tengeri rossz; a rétek jó és sok 
takarmányt adtak; a szőlőtőke kevés fürtöt hozott.

Hontmegye: (Szántói járás.) Szárazság sé 
hőség árt a növényzetnek; a told oly k 'meny,hogy 
az ugarlást nem fejezhetik be s a t nigerit nem 
kapálhatják meg; a búza virágzik; az árpa silány 
a takarmány jó és sok. (Lukenénjei járás.) A bú­
zát és rozsot kitűnőknek jelzik; a vetések több 
helyütt megdőltek; a rétek közép termést adtak; 
az Ipoly a réteknek egy részét elöntötte; a későn 
ültetett tengeri és burgonya a nagy szárazság 
miatt nem nőhetnek; a szőlő kevés termő hajtást 
hozott; gyümölcs — almát kivéve — nem lesz; 
nagy szárazság következtében nem szánthatnak. 
(N.-marosi járás.) A búza virágzik: hogy a kalá­
szok jöl fejlődhessenek, esőre van szükség ; a szőlő 
közép termést ígér.

Jász-Nagy-K un-Szoln ok megy e (jász­
berényi járás.) A búza kitűnő; a rozs igen jó; az 
árpa és zab jó közép termést fognak adni: a ten­
gerit most kapálják; széna sok vau; szőlő s gyü­
mölcsből rósz termés lesz.

Kolozsmegye: (gyalul járás.) Az őszi 
búza jó, a rozs közép minőségű: zab, tavaszi búza 
és árpa jól fejlődtek; a tengerit megkapálták; a 
luezerna bő kaszálást adott; a reteken középszerű 
fü volt: 3 hét óta nem esett eső.

Komárom megye: (Udvardi járás.) Az 
ősziek jók; a tavasziak roszak: szénából silány ter­
més volt; a kapás növényeknek ártott a szárazság. 
(Csallóközi járás.) A búza és ' ozs jók; az árpa 
középszerű; zab és kapásnövények roszak; gyümölcs 
nincs, nagy szárazság miatt nem szánthatnak. 
(Tatai járás.) A búza és rozs jo termést Ígérnek, 
a két hét ótai rekkenő meleg és szárazságnak ká­
ros következéseit főleg a tavaszi vetések és kapás­
növényeknél venni észre.

Krassómegye: (Szászkai járás.) Búza jó; 
az árpa és zab középszerűek; a tengeri rósz; a 
széna iszapos; szőlő- s gyümölcstermésre nines 
kilátás.

Marmarosm egye : (vissói járás.) A búza, 
mind szemre mind szalmára nézve jó reményre 
jogosít; a rozs — miután virágzása alkalmával 
szeles idő járt — hibás kalásza lesz; az árpa rö­
vid szalmáju; a zab és burgonya jók; a tengeri 
növésében elmaradt; takarmány bőven van; gyü­
mölcs kevés. (Magyar-óvári járás. (Az őszi és ta­
vaszi vetések kitűnők; a tengeri jól fejlődik; mes­
terséges takarmány holdankint 31 métermázsát 
adott, a betakarításra az időjárás kedvező volt.

N y i t r a m egye: (Szeniczei járás.) Az őszi 
és tavaszig vetések jók; a rétek jó közép kaszálást 
adtak; szőlő- szépen mutatkozik. (Nyitrai járás.) 
A búza jó; a rozs — miután virágzásában rósz 
időjárás érte — hibás kalászu lesz; nagy száraz­
ság miatt az árpa még nem hányta ki kalászát; 
a tengeri silány; burgonyát és répát jóknak jel­
zik; gyümölcs nincs; rósz bortermelést jósolnak. 
(Áágujhelyi járás.) Az e hóban beállott meleg idő 
nem csak a rozs virágzásának használt, hanem az 
elkésett tengeri növését is előmozdította; a rétek 
bő kaszálást adtak; a szőlők helyenkint jók; gyü­
mölcsfákon csekély termés mutatkozik.

P e s t-P i 1 i s-S o 1 t-K i s-K u n m e g y e. (Pilisi 
járás.) A búzák és rozsok jók; a tengeri rósz; ta­
vaszi vetések gazosak; takarmány bőven van; sző­
lők közép terméssel kecsegtetnek; gyümölcsfákat a

pókháló-hernyó és fehér lepkék lepték el. (Kis­
kun járás.) Őszi és tavaszi vetések bő termésre
nyujtanik reményt.

Pozsonmegye. (Külső járás.) Búza és 
rozs szép reményre jogosítják a tulajdonost; az 
árpának ártottak a nagy meleg és száraz időjárás; 
a tengerit középszerűnek mondhatni; a burgonya 
kitűnő; takarmány sok és jó. (Pozsonyi járás.) 
Hőség és szárazság minden növényzetnek árt; a 
búza megveresedett, a rozs hibás kalászu, a- zab 
még magját sem adja meg; árpa és burgonya jók: 
a szőlők.gazdag fürttermést mutatnak. (Csallóközi 
járás.) Ősziek és tavaszik jó termésre nyújtanak 
reményt; meleg és száraz idő jár. (iiegyentuli 
járás.) Majd egy hónapja, hogy nem esett eső; a 
szárazság káros hatással van mindenre; a vetések 
sárgulni kezdenek: kapásnövények roszak; zab 
nem lesz.

Sáros megye. (Nagv-sárosi járás.) Őszi s 
tavasziból bő termést várnak, ha az idő tovább is 
kedvezni fog.

Sopronmegye, (Kis-mártonijárás.) A kü­
lönben szép reményre jogosító rozsnak virágzása­
kor a szelek ártottak; tengeri, burgonya és répa 
kikeltek ugyan de nem nőnek; búza és árpa ki­
hányták kalászaikat; a zab silány; a réteken nagy 
fü volt; a szőlőtőkéken sok fürt mutatkozik. (Telsö 
rábaközi járás.) A repeze érik; a búza hányja ka­
lászát; a rozs elvirágzott; tavasziaknál a nagy szá­
razság káros következéseit észlelhetni; a kapásnö­
vények silányak; a széna szerencsésen bekerült, 
sok termett és jónak mondják.

So m o gy megye: (Tabi járás.) A búzák 
jól állanak; a tavasziak szépek; gyümölcs kevés 
van; széna sok volt; a szőlők közép termést Ígér­
nek. (Marczali járás.) Az őszi vetések jók; szőlők 
rósz termést mutatnak. (Szigetvári j.) Áz őszi ve­
tés jól áll; nagy szárazság miatt a kapásnövények 
munkálata szünetel; a szénatakaritás kezdetét vette.

Szabolcs megye: (Közép-dadai járás.) Az 
őszi és tavaszi vétések kitűnők; a kapásnövények jók 
a dohányültetés javában foly. (Nagy-kállói járás.) 
Jó termés mutatkozik ; a búza kalászt vetett; a 
rozs elvirágzott; ez idő szerint a tengerit kapálják 
és dohányt ültetnek: szőlő és gyümölcs rósz ter­
mést mutatnak. (Nyírbátori járás, i Nagy -záraz- 
ság folytán a rozs idő előtt érni kezd. szorult sze­
mű; a búza üszkös; a szénatermés feléuyi mint 
tavaly.

Szebenm egye: (N.-Szeben). Áz őszi ve­
tések jók: a rétek bő szénatermést adtak; szőlők 
közép terméssel kecsegtetnek: tengerit és burgo­
nyát elsőre kapálják.

Szoinok-Dobokamegye: Nagy száraz­
ság miatt a föld nagyon megkeményedett, a szán­
tást és kapálást beszüntették; a késői tavaszi ve­
tések részint ki nem keitek, részint oly roszak,

magot sem adják vissza; őszi ve- 
gyürnöics lehullt: a szőlő közép 
ió minőségű takarmányra kevés

szárazságról

hogy a bevetett 
tések silányok: a 
termést fog adni: 
remény van.

Szörény megya: (Bozovicsi járás) Múlt 
héten jótékony eső esett, a növényzetre üditöleg 
hatott: a tengerit megkapálták; búzát, zabot és 
burgonyát jóknak jelzik.

Tolnamegye: (Központi járás.) Az őszi 
vetések jól állanak; a repeze közép termést ad: 
a tavaszi vetések jók; nagy hőség és szárazság fő­
leg a tengerinek árt; takarmányból közép termés 
volt; szőlők habár későn de szépen hajtanak és 
jó termésre nyújtanak reményt.

Torna megye: (Alsó járás.) Az ősziek 
kitűnők; a búza hányja kalászát; a korai tavaszi 
vetések szépek, a késeieknek a forróság ártott; az 
erdők nagy makktermést Ígérnek; szőlő és gyü­
mölcs kevés ; legelők jók; az alantabb fekvésű rétek 
víz alatt vannak, a Bódva vize kiöntött.

Torontálmegye: (Zsombolyai járás.) 
Búzában rozsda mutatkozik; repezét learatták, a 
májusi fagyok ártottak neki: szénából nagy ter­
més van.

Ungmegye: (Ungvárijárás.) Őszi és tavasz 
vetések jók; széna sok; szőlőkben kevés fürt mu­
tatkozik ; gyümölcs nem lesz; az időjárás száraz és 
meleg.

Vas me gye: (Kis-czelli járás.) Száraz idő­
járás a földet annyira kiszárította, hogy ez időben 
szántani s kapálni nem lehet, a tavaszi vetések 

I sárgulnak, a tengeri nem nő, a gyümölcs éretlenül 
lehullt, a mesterséges kaszálók közép termést adtak; 
a száraz meleg napok egyedül a szőlőre gyakorol­
tak jó hatást.

Zalamegye: (A. Lendvaijárás.) Nagy 
panaszkodnak; a búza jó : a rozs 

középszerű; a tavasziak roszak ; szólók és ré­
tek bő termésre nyújtanak reményt. (Sümegi 
járás.) A búza vetések jók. soványabb talajú föl­
dekben féreg mutatkozik; a korai őszi ro­
zsok roszul virágozván hibásak, a késeiekben is 
sok fehér kalászt látni; tavasziak jók; tengeri, 
burgonya és répa esőt vár, kapálásuk a szárazság 
miatt mind ez ideig elmaradt; a széna hiba nél­
kül került be; mesterséges réteken sok takarmány 
termett; szőlők közép termést ígérnek: gyümölcs 
nincs. (Egerszegi járás.) Búzát a rozsda meglepte; 
a rozsok középszerűek; árpa és zab eddigelé ki­
elégítők ; a kapásnövények silányak. (Keszthelyi 
járás.) Á búza virágzik, kedvező időjárás mellett 
bő termést adhat; a rozsok virágzásuk alkalmával 
uralgó nagy szelek következtében hibásaknak mond 
hatók; a tavaszik ez ideig jók.

Z emp lé nme gye: (Szerencsi járás.) Úgy 
az őszi mint a tavaszi vetéseket jóknak mondhat­
ni; a tengeri is jó, ellenben a burgonya silány; 
nagy szárazság miatt nem szántanak. (Varamról 
járás.) Az ősziek kitűnők; a réti es mesterséges 
takarmányt kaszálják. (Tokaji járás.) Őszi és ta­
vaszi vetéseket jóknak jelzik; a repeze középen 
alóli termést Ígér; bő szüretre nincs remény; a 
réteket még mindig viz borítja; az időjárás junius 
hóig nedves volt, ez idő szerint száraz és meleg 
napok járnak.

Zólyomegye. (Alsó járás.) A május kö­
zepétől tartott száraz és meleg napok, a tulned- 
vességü talajban gyors és szép fejlődésre indítot­
ták a terményeket, e hó 13-án azonban nagy fel­
hőszakadás volt, mely több helyütt a földeket s 
réteket beiszapolta s a vetésekben károkat okozott, 
a tavasziak és burgonya jók, a lóherések bő ka­
szálást adtak. (Felső járás.) A hideg szeles és esős 
májust szép meleg junius váltotta fel, az ősziek jó 
közép termésre nyújtanak kilátást, az árpa nedves 
talajú földben megsárgult, a zab igen jó, a bur­
gonya, mely a felső vidéknek fő élelmi czikkét ké­
pezi, nagy részben elrohadt, széna sok van. gyü­
mölcsfákon bő termés mutatkozik.

A közölt jelentésekből kitűnik, miszerint az 
őszi vetések általában jók, a tavasziak középszerűek 
s a kapásnövények középen alóliak, gyümölcs és 
szőlő silány termésre nyújtanak kilátást, mestersé­
ges és réti takarmány nagy mennyiségben termett 
s kitűnő minőségű volt.

A diósgyőri gazdasági ezukor és szeszgyár 
részvénytársaság részvénytőkéjének 50,000 írttal 
leszállítását az osztrák belügyministerium jóváhagy­
ván, a társaság most 2,500 darab 200 frtos saját 
részvényt visszavásárol oly módon, hogy minden 
három darab közül egyet 200 frt teljes értékben 
visszavált, a többi kettőn pedig a 150,000 frt 
részvénytőkét 100,000 frtra lebélyegzés által ki­
igazítja. A beváltásra egy évi időtartam van 
hagyva.

»mußmu



A tiszavidéki vasút elsőbbségi kötvényeinek 
kisorsolása f. év Julius hó 2-án vasút igazgatósá­
gának tanácstermében fog megtartatni.

A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút­
társaság ma délelőtt tartotta 5. rendes közgyűlését 
báró Vay Miklós elnöklete alatt. A kormány ró- 
szészéröl Szabó osztálytanácsos volt jelen. 5700 drb. 
részvény tétetett le 45 jelen volt részvényes által, 
mi által a közgyűlés határozatképessége eonstatál- 
tatott. Az évi jelentés mind felolvasottnak tekin­
tetett. felolvastatott a felügyelő bizottság jelentése,' 
s a felmentvény megadása felett rövid vita támadt, 
mivel Kunváry és még egy részvényes a felment­
vény ellen voltak, és igy a felmentvény a közgyűlés 
által a fent irt két részvényes beleegyezésén kívül 
— megadatott. Az igazgatóság s a felügyelő 
bizottság tiszteletdijának megállapítása, úgymint a 
múlt évi közgyűlés alkalmával elfogadtatott. To­
vábbá Dr. Weissel József igazgatósági tagnak el­
hunyta fölötti részvétét jegyzőkönyvileg fejezte ki 
s annak helyére egy póttag választását indítvá­
nyozza. Megválasztatott igazgatósági tagnak Mayer 
Bafael; felügyelői tagnak: Bún József. Hannover 
Miksa és Schweig' r Márton. — Végül Taufstein 
indítványa, hogy az igazgatóságnak buzgó műkö­
déséért — mely abból is kitűnik, hogy a kiadá­
sok az előbbi évekkel szemben 36,703 forinttal 
apadtak s a bevételek 308,866 írttal növekedtek — 
köszönet szavaztassák a közgyűlés által egyhangú­
lag elfogadtatott.

A török kormány tilalmai. A hivatalos lap 
most hozza a következő tudósításokat: Konstanti­
nápolyban székelő nagykövetünk f. évi május hó 
11-én keit jelentése szerint, a török kormány az 
állatoknak a Duna-vilajetből a fővárosba való kivi­
telét megtiltotta. Továbbá: a török kormány folyó 
évi május hó 27-én kelt rendeletével a lovak kivi­

telét a fővárosból, folyó évi május hó 31-én kelt 
rendeletével pedig a lovak, őszvérek és szarvas- 
marhák kivitelét a birodalom összes területéből 
megtiltotta. Saloni chban székelő főeonsulunk 
folyó évi május hó 23-án kelt jelentése szerint, 
pedig a török kormány a gabona kivitelét 
a salonichi-vilajet összes kikötőiből a jövő aratásig 
eltiltotta, a már megkötött szállítási szerződésekre 
csak annyiban van tekintet, a mennyiben az illető 
kereskedőknek a helyhatóságok által ezen tilalom 
kihirdetésének napjától számítva 15 napi határidő 
engedtetett.

Iparegyesületi ügyek. A kiállítási szakosz­
tály csütörtökön f. é. junius hó 28. napján délután 
5 és fél órakor az egyesület helyiségében, (Károly 
körút 10. szám) ülést tart, melyen a tagok részt 
venni kéretnek. Fontosabb tárgyak: A székesfe­
hérvári országos kiállítás ügye. — Jelentés a pá­
risi kiállításról. — .Előleges előterjesztés a Buda­
pesten tervezett országos kiállítás elvei iránt.

Battonyáról Írják az „A-d“-nak: Vasárnap 
délután egy óra hosszán át dühöngött a vihar kör­
nyékünk felett s a menydörgés és villámlás köze­
pette lehullott heves záporeső az orkánszerü szél­
vész hozzájárulásával semmivé tette remé­
nyeinket, hogy az időjárás mostohaságától ed­
dig megkímélt veteményeinkből szép aratásra szá­
míthassunk. A buzavetések érő kalászai, melyeket 
s buja-kövér szemek a nélkül is megdöntőitek, a 
zápor által teljesen a földre vagdaltattak s ha még 
egy kis esőnk lesz, az egész aratást elvégezhetik 
helyettünk a madarak. A már levágott, de na­
gyobbrészt még be nem takarított repczét a szél­
rózsa minden irányába vitte a vihar, s a mi ott 
maradt is, semmivé van téve. Szomorú ez, kivált 
ha hozzátesszük, hogy nálunk alig van valakinek 
termése biztosítva! B. S.

Napirend jun. 29.
Naptár. Péntek: kath. Péter és Pál. Protest. Péter és Pál 

Görög-orosz: Bertalan, izr. 18 napkél 5 óra 6. p. 
nyugsz. 8 óra.

Akadémiai képtár d. e. 10 óra d. u. 1-ig.
Muzenmban a régiségtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 

nyitva.
Országgyűlés: ülés d. e. 10 órakor.

Kivonat a hivatalos lapból
(junius 28-iki számából.)

Árverések a vidéken. Gechter Antal 1600 írt jnl. 
14 Vörösvár. — Csentsits Mátyás 1800 írt jul. 25 Inozéden.
— Basznár Dorottya 1110 írt és 740 frt jul. 28 Bukóezon.
— Brüll Jakab 533 frt aug. 2 Szutson. — Beme József 
1108 frt jul. 30 Lakon és Ládbesenyőn. — Tóth György 
2849 frt jul. 19 Battán. — Schultz János 1500 frt jul. 16 
Kalászon. — Hegyessy Istvánná 450 frt jul 9 Székesfehér­
váron — Rótka László 7122 frt jul 21. Uj-Keeskén. — Stei­
ner Farkas 1270 frt jul. 13 Kecskeméten. — Sztamilovits 
Lázár 1550 frt jul. 23 Aradon. — Fitos Rozália fér. Pers 
Jánosné 3585 frt jul. 31 Kökényes-Mindszenten. — Kecs­
kés János 7980 frt jul. 31 Gyulán. — Malenieza Olga 
194,502 frt októb. 22 Nagy-gáján. — Molnár Imre 1061 
Irt jul. 27 Mulyadkán. — Papp Mojsza 1500 frt jul. 9-én 
B.-Csabán. — Vezendán Steíak 3420 frt jul. 19 D.-Csaho- 
lyán. — Braun István 2378 frt aug. 4-én Ikladon. — Mi- 
roszavlyev Grisa 3122 ft 600 frt és 1744 frt aug. 5 Szilbáson.
— Urbán Mihály 440 frt. — jul 31 Szt.-Endrén. — Pa- 
tócs Gábor 3532 frt jul, 10 H.-M.-Vásárhelyen, — Potrás 
István 530 frt jul. 20 Zomborban. -- Müller Péter 4430 frt 
aug. 5 Nómctpalánkán. — báró Radossevieh Tivadar 
250,000 frt jnl. 20 Horvát-Neuzinán.

Árverések a fővárosban. Chromiczek Péter 13780 
frt aug. 8. Újpesten Palózzi Szeréna 7393 frt. jul. 28. a 
csömöri utón levő ingatlansága. — Neunteufel Gáspár 7642 
frt julius 23-án a csömöri ut melletti uj utczában 69/6 
szám ház.

Csődök: 
jul. 4. 5. 6. id. 
ügyvéd.

Pályázat. A makói áll. gymnasiumnál mennyiség- 
tan és természet tudományi tanszékére 900 fizetés ; aug. 29.

— Czeozei (Fehérmegye) postamesteri állomás 3 hét alatt.
— Vingai jrbiróságnál álbirói állomás 4 hét alatt. — A 
budapesti IV—X kér. büntető jarásbirói állomás 28 nap 
alatt*

33-u.d.a,pesti szizxlsvpctis-

Pénteken, junius 29-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Liliomfi.

Eredeti vígjáték 3 szak. 
Személyek:

Szilvay
Camilla
Mariska
Liliomfi
Szellemű

Komáromy 
Császárné 
Helvey Laura 
Halmi 
Vízvári

Kezdete 8-adfél órakor.

NÉR-SZINHÁZ.
Soldosné assz. mint vendég.

A veres hajú.
Eredeti népszínmű 3 felv. 

Személyek:
Őzv Sajgó Pártényiné

Boglár
Zsófi

ata

Bálint 
Ko _ 
Szilaj 
Veréb 
Szemes 
Csinos 
Boglyás 
Pozdorja 
Sári 
Gubás 
Gubásné 
Fontos 
Fontosné 
Csaholyné

Lukácsyné
Rákosi F.
Tihanyi
Együd
Pártényi
Soldosné L.
Eöri
Szabó K. 
Békéséi Irma 
Sánta
Horváth P. 
Klárné 
Kovács I. 
Szőes Kata 
V. Kovács 
Szigeti L. 
Kertész 1.

Verbászon junius. 25. 1.80 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken junius 28 2.87 m. 0 fölött száraz. 
Sziszeken junius 28. 0 87 m. 0 fölött száraz 
Mitronezon junius 27. 1.25 0 fölött száraz. 
Zimonyban junius 27. 4 86 0 fölött száraz. 
u-Orsován junius 27. 3.82 m. 0 fölöt száraz. 
Barcson, junius 27. 2.62 m 0 fölött száraz.

Csávolszky Lajos
Felelős szerkesztő és kiadó-tulaiponos.

András
Ferke

Tamási 
Váradi M.

Krisztinavárosi színkör,
Él-e Petőfi?

Látványos szinmii 7 kép. 
Kezdete 7-kor.

Weisz Mór helybeli kereskedő ellen bej : 
tömegg. és perügyelő Bakofen Benedek

Vízállás és Időjárás.
Budapesten jnnins 28 3.70 m. 0 fölött tiszta. 
Pozsonyban junius 28 3.49 m. 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten junius 28 1 07 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron junius 28 115 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban junius 28. 1.89 m. 0. fölött száraz. 
Szolnokon junius 28 3.15. m. 0 fölött derült.

Nyilt-tér.

Előleges felvilágosításul!
Vajda Victor tanár szerencsétlen e aládi k0. 

rülmények behatása alatt és a Laime-fél j intézet 
ellenségei által felbujtogatva, a fentnevezett inté­
zetben elfoglalt tanári állásáról hirtelen lemondott 
és daczára annak, hogy a legkiméletesb bánásmód­
ban részesült • az intézet igazgatójától concessiókat 
kicsikarni és végre az intézetnek ártani iparkodott. & 
hatósági és a már megindított bírósági vizsgálat 
Vajda ur eljárásának jogosulatlanságát bizonyára 
felderitendi.

Sopron, 1877. évi junius hó 28-ái.
A tanár-testület nevében a segédtanárok 

kivételével.
Lahne Frigyes 

igazgató.

Maí^iiilknak.
Magyarország és társországainak legnagyobb egyen­

ruha es felszerelési raktára, melyben a cs. kir. közös had­
sereg. m. kir. honvédség minden rendű közege, m. kir. 
távirda. posta, vasúti hivatalnokok, pénzügyőrök, úgyszintén 
minden magánegyletek, miit tüzérségek tornászok aggas­
tyánok egyletei és lövészegyletek, előirt szabályzataik sze­
rint. magoknak a legolcsóbban megszerezhetik egyenruhá­
idat s felszerelvényeiket

TILLER MÓR és TESTVÉBE,
hadseregszáUitóknál,

BUDAPEST, BECS,
országút, Károly laktanya. Mariahilferstr. Stiftskaserne- 

Árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelvé- 
nyek utánvéttel a legpontosabban eszközöltetnek.

(1 ti mini-ruganyos
§ÉM¥KÖTOK.

Legújabb találmány a Bo- 
gand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gmnmi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
ezélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna ioglal- 
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franezia aezél-kötők, snspensoriumok, szö­
vöttek. gummiből. valamint szarvasbőrből valók nagy- 
raktára. "* ~ , ,,

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek, tisztulasfel- 
fogók. óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gnmmiáru- 
czikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtál adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is. e5*!

Megrendeléseket utánvét mellett posta fordultával
teljesít

POLITZER MÓRICZ,
sérvkötő-készito,

Budapest, Deák Ferenez uteza.

Braun Mór
láToToeli-g- 3^ár a, 

Budapesten,
király - uteza 62. szám,

a körút sarkán.
Nemcsak olcsóbb, mint akárhol másutt, hanem minőségre is jobb 

czipőket árulok, és pedig :
Nőknek • frt kr.

Női papucsok ....................................................................— 40
Női házi ezipők szövetből.............................. .... . . . — 60
Fűzős topánok ezugból fénymázos hegy gyei, szép tűzéssel,

kettős talppal ................................... , 2 50
Fűzős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve,

kettős talppal .................................................................2 60
Topánok ezugos brünellből fénymázos hegygyei, magas sza­

bással, finom kiállítással .............................. . 2 80
Topánok ezugos erős ehagrain vagy borjubörből, szegezve

és ellátott kettős talppal, igen tartós........................ 2 80
UralíiiaU:

Topánok finom ehagrain kettős talppal ...... . 3 60
Topánok fénymázos vagy bagariabőrből szegezett kettős

talppal....................................................................................4 20
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei. ... 4 50 
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal 4 80
Vadász csizmák vízhatlan bagaria bőrből, kettős talppal 11 —
Ugyanaz orosz fénymázos lakk bagariabőről ....
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagariab bőrből kettős 2 50

talppal................................................................................
Topánok leányoknak brünnelből vagy bőrből igen erős sze- 2 —

gezett talppal ...................._........................................
Gyermekezipök brünellből vagy bőrből, szegezett talppal 1 80

ss^F" Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Levél­
beli megrendelések posta utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.

VOOOOÖOOOÖOOOOOOOOOO<
0 IQO névjegy 50 krtól fölfelé
0

1
nyolczadrétu levélpapír monogr. frt —.80 kr. 
hozzá illő boríték monogrammal frt —.80 kr. 
nyolczadrétü levélpapír névvel frt —.60 kr. 
hozzá illető boríték névvel frt —.60 kr. 
negyedr. levél ezégnyommással frt 1.20 kr. 
boríték czégnyom ássál frt —.65 kr.

50 legfinomabb angol levél és boríték monogram­
mal 1 frt 50 kr.

negyedrétű 1 m. kender boríték
caégnyomással frt 1.60 kr.

negyedr. sárga v. szürke boríték 
nyomással _ frt

iv levél negyedr. nyomással frt 
negyedr. lev. kék kocikákkal frt

negyedr. kenderbor. czégnyom. frt 
negyd. szürke v. sárga boríték frt 
levélpapír negyedr. czégnyom. frt 
levélp. negyr. kék kozk. czérny. frt 
peesetjegy magas nyom. kmönf.

szín 2.30, legfinomabb frt 
peesetjegy dombor nyomással frt

továbbá mindenfele nyomtatványok legszebben és legjutA- 
nyosai.t.an készíttetnek. — Vidéki megrendelések után­
vétéi mellett gyorsan eszközöltetnek.

Angol - gyorssajtó - nyomda
Budapest gránátos uteza szervitáképtüete.

2 - kr. 
4.- kr. 
4.50 kr.
2.80 kr. 
8.60 kr.
7. - kr.
8. - kr.

3.- kr. 
2.- kr.

e

HIEDETESEK.
Sok ne W

kellett megkezdenünk, mi­
kor 1867-ben, még mint ;i 
fönáilott BugJavi L. é- 
társa háznak főművezetői 
oly mérlegmintát talál tutin 
föl. mely úgy a technika; 
kivitel, mint Ízléses külső 
tekintetében, de nem kr- 
vesbbé gyakorlati bánás i 
módja következtében az ad­
dig használatos mérlegne­
meket kezdte a használat­
ból kiszorítani. Találmá­
nyunk a mészáros- és hen­
tesmérlegeknél tömör ha 
Bakoszlopokat, kerekirány - 
zókat és meghajlított kereszt 
igákat alkalmazni egész 
megiepöleg utat tört, s ma 
már nem constatálhatjuk 
elég megelégedéssel, hogy 

o- tárgyak mind nagyobb ket’Teitségnek örvendenek. így látjuk 
Becs és a vidék kisebb és nagyobb kereskedéseiben a legjobban 
alkalmazva, és különös! egy mindig zsúfoltságig teli vevői körben is 
könnyen kezelhető. Távol vagyunk attól s nem is oly szerénytelenek, 
azt hinni, hogy ily üzleteket a vevők tömegei csupán a mi mérlegünk 
kedvéért keressenek föl, ámbár barátságos értesülés folytán, jogo­
sultnak érezzük magunkat azon véleményre, hogy a szóban levő 
tolongás előidézésében takaros és gondos kivitele és az egyes al­
katrészek egybevágó összeállításánál fogva a mi mérlegünknek is 
van része. Ebből tehát még azon előny is származott részünkre, 
hogy közvetve, egy nem kevésre becsülendő mozzanat által vevőink 
üzletének emelését is előmozdítjuk.

Ha tehát hosszú szünet után vevőinknek emlékezetébe hoz- 
zuk azon előnyöket, melyeket e mérlegek nagy csinosságuk, meg­
lepően szép kiálitásuk és fokozott horderejűk által nyújtanak; úgy 
tűnik löl nekünk, mintha csak az ö tulajdon érdeküket" akarnék 
• lömozditani. Kivált a mészáros, hentes és vegyeskereskedő uraknak 

:-m lehet eléggé ajánlani. E mérlegeknek 21 hüvelyknyi igahosz- 
oaságuk. mindig kerekirányzójuk, meghajlított keresztigájuk ás ha- 
-aboszlopnk, éles 12 hüvelykes tányérjuk szemézett lánezezal s 
mindez hivatalosan megvizsgálva és kilogrammokra hitelesítve 
ran. Mindezek daczára, s ámbár e mérlegek részünkről csak tömör 
: srgarézből állíttatnak elő, darabonként csak 45 írtért adatnak, 
minélfogva a kevésbbé tehetősek által is könnyen megvehetők. 
Megrendeléseket e leszállított árakon egész 1877. deczember vé­
géig fogadba hí nJr el, a mikor aztán felemelt árak .lépnek életbe.

Burányi Frigyes és iársa,
Becsben. Stadt, Riemergasse Nr. 11.

X Mulattatásul!
->"<® 

V 
A

1 flinta-ágy.

m Dámák függő hinta ágyak.
könnyen magával vihetők, gyermekek sza- i

1 mára frt 2.70, megnőtteknek valók forint |
1 4.85, 1000 font hordképességüek frt 6.85, j
I finomak 14.50, 22—25 írtig.

^ 1 Torna-eszközök: ?Ar,°:8
8"í5’=ll«^t6l.higCI,ó^8"®?:^‘if:!6kötel 5-40- c»omós kötél 780, hágcsós tra- 
pe! 8.SO. trap az kaziktkkal 8.80, gyermethinta 13.50, r. S.híeeber- 
lala teljes toma-eazkSiSk iskolává] frt 14.50. Tornagolvók kilo " ki
Slpusitithatlan pa- yif-j kén ládák frt S.50-15 ; Waterproof (virhat-
fiSíV utlléJi) kelméből írt 4.50-10 ; közöueéges kézi-
ladák ftt 3-6.60 i nagy uti-ládak frt 8.50-15 ; közönségéé Sti ládák 

K®10“ “W®k frt 16-4, (hosszúság megjelölése
ffiV'm 7 1 kír Uti-táskák frt 3.50-9, széléé 

feneküek frt 4—12; vállba függeszthető táskák frt 1.80—12 • uti- 
necessairek frt 5, 6—8 ; nj plaid- ás esernyő-tekercsek írt 6. 6.75—
12 ; plaid-szijjak 95 kr.-frt 2 ; pinczetokok frt 3, 5-8; legkénjel- 

meSb tábori ágv: nj angol uti-takaró légpárnával frt U SO

Adómentes í'lobertpus-
őzéi- vagy m&dár-lővészet 
számúra Irt 14, 18—27 ; 

Bsáe golyós gyutacs 50 kr., frt 1.50; 
Miétes 1.50—2.60 ; kipróbált hat- 
fövetü revolverek frt 6, 8— 
10 ; vésettek frt 8, 10—12 ; bul- 
dogg-revolverek fr* 17, 19—21; 
bot-fegyverek frt 7, 10, 17, 
20—87 ; fuvócső-bot 70 kr. ; hozzá 
▼aló nyílvessző 5 kr.; agyag-go­
lyók száza 15 kr. ; mozsárral föl­

szerelt czéltábla frt 9.

Angol nyergekéről
35 ; nj gépműves nyergek frt 22—
50 ; feezitö-zablák frt 2.65, 3.50 ; 
kettős zablák írt 4.80—10; ken- 
gyelvas-szijjak frt 2.50—3.50 ; he­
vederek 2.20—3.60 ; nyeregtakarók 
(izzasztók) frt 3—5 ; Kengyel vasak 
írt 1.60—3.50 ; nyerges-zablák frt 
1.80—3.75 ; trenzlik ÍO kr —frt
1.50 ; sarkantyúk 90 kr.-frt 1.50 ; 
riuoceros lovagló-vesszők 60 kr.’ 

finomak 1—7 frtig.
h^nr«f1Ä- va8f7 nszó-főkötók,

“hL KA.KJ uszó-övek frt 6. 7—8; 
zsebben hordható fürdői hevmé- 
rflk 60 kr. — frt 1.50 ; sziva­

csok stb

Halászat: „AtT/if0;
1.5U ; h&lászd-botok frt 1, 2, 3—5/ 
kerekekkel írt 7, 12—16; haló­
szó-legyek; 7—20 kr ; hálók stb.

äzesiszel hnBénulható léghajók
70 kr.—frt 180; lampionok 

15 kr.-frt l.t o

Camera obseura, aj tftjkép-ttt- 
Uör rajzolás- és szórakozáshoz, 

f t 2.75, 3.50. 4.75-6. |

Btitanizáiii-szelenczék
1 40, 1.80, 2—2 70. Rugany-lnbdák. Ércz-czimbalom, |

; Nagyobb alpládfi>u, 4. ö, 7 da-
j rabot ,>áIstók, frt 10.S«1—16. rád, frt 1.60, 2, 2.50—3 ; kétok- 

t-íváa felhangokkal frt 5.
- ftagv ku<> izó bábuk írt 1í2o~2 00 ; 1isnum sánc-tűin goly .k írt 1.40 4.

X KERTÉSZ TÓDOR
.-Jl,-. J-V'r.'r . ,

BUDAPESTEN,
Dorottya-uteza 2. sz- x

I Schaffer és Schönberger §
4

63. sz.
ellielyezésí Intézete 

BUDAPESTEN , VÁCZI KÖRÚT

Elhelyez és megrendel azonnal ügyes és megbízható 
egyéniket minden szakmából, u. m.: könyvezetők, pénztár­
nokokat, írnokokat, házfelügyelőket, kezelőket, mező­
gazdászat! és erdészeti tiszteket, kereskedt segédeket, 
gyakornokokat és tanonezokat. nevelőket, nyelv-, zene- és 
rajztauitókat, mérnököket, gépészeket, gyári munkásokat 
stb. stb,

Bak-tárnokokat, felügyelőket, kapusokat, házmestereket 
mfi- és zöldség- kertészeket, szakácsokat, irodaszolgákat kv- 
mornákat, inasokat,

továbbá: 2
gazdasszonyokat, knlesárnöket, társalgónőket, utazási f 
kísérőket; varró- és szabóuöket; német, franezia. 2 
angol, olasz és magyar nevelőiteket, nénztárkezeiő-nő- ® 
két, számvevő-nőket, bolti leányokat, áruló-nőket, dohány- 9 
tőzsdék, szállodák, vendéglők és kávéházak számára. * ^

Gyors és pontos kiszolgáltatást bizto- | 
sitva becses megbízásokat kér. $

6 
6
«

SCHAFFER és SCHÖNBERGER
elhelyezési intézete.

Állomást keresők minies szakmából legsyorsabban elbelvezietael:.

Levélbeli
megrendelések

Lxmtos eszközlése,'

Gyönyörű szép

raői rohakelaék’
a legdúsabb választékban

bámulatos olcsón]
megszerezhetők

HAMBURGER ADOLF
fi ^divatáru-raktárából 

Bu-dapes 
koronaherczeg-ntcza 8.

Minták ingyen és 
bérmentve.

2746
tipi
fÜT

az idők viszontagságaival
szamot vetve, mától fogva elősmert solid gyári készítménye­
imet

kész fehérnemű és vászonárukbói, -39g
a következő meglepően olcsó áron adom el.

U^~ Az eladás szabott árakban történik.
Jó anyag, és kitűnő elkészítéséről, a legszigorúbb ke­

zesség vállaltatik.

Férfi ingek.
\ alód. franezia Crettonból. föl vart gallérral ft 1.50, felvart di- 

va?<'= gallérral it 2. külön divatos állógallérral ft 2 25, 
valódi angol Oxfort 2 külön divatos gallértal ft 2 50.

Jó eh:tf..-!:bő! 2 minőségű, redőzött élővel ft 1 20, sima elével 
1-6 í. keresztelővel ft 1.80. Első minőségű rendözött, vagy 

elével it 1 20, fantasie vagy hímzett berakással igen 
finom és elegáns ft 2 50—3 ft kitűnő valódi tartós vászon­
ból elegáns ít 2.50—3 füg.

Ferii gatyák uamut-ereásból. igen tartósak, magyar vagy német 
ít i—120. valódi siéziai ezérna vászonból ft 1.20—1.40, 
valódi rnmburgi vászonból ft 1 50. 1 80. 2 ft férfi lábzsá­
kok, fehér vagy színes 3 íítól kezdve dneznrja

Ncl ingek.
•*d e!;.T*!tból. svájezi alak ft I. fantasie m-liel fi 1 20. 1 40, 

finom kézi és gépliinvőssel frt 1.50, 1 30, 2.50 valódi fi­
nom tartós vászottbóh svájezi alakban frí I 5). ISO, 2.50, 
finom kézi vagy gépi:.tűzés*;!, fit 3 3 50, 4. 5.

díszítve ;t 1.50, 2, szép 
íz cs.pűe betette! ft 3,

tartós
1.50,

r.Jjeii corsettek jó és tartós, finom 
hímzéssel n 1 81, 2, 2 50 -3,
4 50. 5. C.

Kodriiszkópcrtyke gyönyörű elegantiával frt 5. 6 7
Eiegans chiiion női nudráírok frt 1 20. 1.5 L finom hímzéssel 

frt 1.80, 2. 2.50.
Női szoknyák szépen díszítve irt 1 50, 1 8 2.50. finom himzés-

se{ firí 2.50, 3. 3 50 uszályok aránylag magasabb árakon.
Női harisnyák feli er vagy színesek frt. 3 50-tó 1 tuezatia. egész 

a legfinomabb párisi uöi térd-harisnyák Női kötények, 
fehér és színesek szépen díszítve írt. 1. 1.20'j 1 5... finom 
hímzéssel frt. 1.20, 1.50. 2

Gyermek fehérnemiiek.
Ir.gecske. csecsemő számára kr 6,i, 70. 80. Leánykáknál jó

vászonból iiimzett szegéllyel kr. 70, 80. frt 1, 1.20, ___,
fiuknak Chiffontol perkai!. vagy vászonból kr 80, frt 1. 
1 20,1 50. '

Gyermek takarók pikkéből fehér frt. 1, 1.20. színezett frt 
1.20. 1.50.

Gyermek harisnyák cseh áru, fehér vagy színes 15 krtól párja, 
valamint párisi fiai. leány és gyermek térd-harisnvák párja 
40 krtól, a legmagasb árakig.

Vászon áruk.
a vászon valódi-ágáért kezeskedünk.

Valódi seklézia csizmavászon (kitűnő gatyáknak és lepedők­
nek) 30 röfös frt 6, 7. 8. 9. lu

Valódi rnmburgi vászon 30 röfős dbja frt fi. 10. 11, egész 15 ig.
■ >0 rofös írlandi len-szövet °/8 széic-s (kitűnő férfi- és női ingek­

nek) dbja 18, 20, 25, 28 frt.
30 rőfős sávozott Gradl frt 7 50. 9, 10 50, virágos 12 frt.

kiffon % széles 30 röfös frt 6.50, 7 50. 8 50, 9.
4 és „ széles lepedők, vásznak 54 röfős rumburgi szövés, asz- 

taiieritűk. sérv;ettek. Kanavászok stb. stb. nagy választék­
ban, mesés ok-só álakon.

Különlegességek. Napernyők
Flott és selyemből gazdag választékban.

Eredet i g y ári ára k o n
nevezetesen : 1 ;rt 26 krtól dbja legmagasb árakig.

Gazdag választék franezia ing és ruha krettonok és perkálok- 
bai Oxfort-szövetek ingeknek, tavaszi ruháknak, mesés 
olc-so i; rákon

iNPX6 i'Ksonyus rofszumra, vagy ablakhoz mérten igen olcsón
Nyakkendőit, gallérok, maueheltek. keztyük urak és nők 

szamára, asztal és ágvteritök, küldemények utánvét 
«tellett, számítva csomagolást,

Minták kívánatra ingyen és bérmentv e 
Úri ingek megrendelésénél kéretik a nyakbőség.

Nem alkalmas árukért, ha e/ek bérmentve visszaküldőinek 
a pénz azomuú visszandatik. ’

tisztelettel

WEISS GYULA,
vászon, és fehérnemű raktára

Budapest Hatvani-utcza ő. szám
a tzép utszán?.! (ezelőtt, váczi-utcza).

FONTOS AJÁNLAT.
Birtokosok és minden rangú hitelképes egyéniségek részére kisebb és

bármely nagy pénzösszegek a legjutányosabb föltételek mellett kaphatók.
Bővebb tudósítás adatik Budapest, VIII. kerület, státióuteza 1. szám, 

emelet 26. ajtó,

I

© Különös figyelemre méltói
A hírneves — 

dr. FORT I-féle

SEBTAPASZ
mely rendkívüli gyógyereja , elválasztó, érlelő s fáj­
dalmat csillapító hatása által leggyorsabb, legbiztosb 

s egyszersmind gyökeres gyógyulást eszközöl különnemű bajokban. Egy csomag ára 50 kr, 
nagyobb csomagé 1 fit használati utasítással együtt, postán küldve 20 krral több.

" Központi JciiZdeményesii raktár Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF, %!X?;?ZT*Í
Becsben : Pleban F. X. gyógyszertárában, István-tér 1. szám. Dr. Girtler F. gyógy­

szertárában, Neubau, Kaiserstrasse Nr. 90. — Gráozban : Nedwed A. gyógyszei-tárábau a 
Mur-téren. — Továbbá kapható Budapesten : Jezoviis M. a nagy (3) korona-uteza. — For- 
mágyi P. gysz. három korona uteza 26. sz. — Ifjabb Wagner D. váczi ntcza és a ,.na;y 
Kristof“-hoz czimzett gyógytárában, Kristóf-tér sarkán, és idősb Dr. Wagner D. gyógytán- 
baa, yáezi-boulevard 59. — Egreosy R. gysz. nádor-uteza 2. — Telkesy J. udvari gyógy­
szertárában a várban. — Wlaschek E. gysz. a Krisztina-városban. — Erűm J. Schwartzmayer 
K. gysz. Víziváros fő-uteza. — Eiszdorfer 3. gysz. Tabán-ban (Ráezváros), fő-uteza. — Alsó- 
Lendván : Kiss B.-nál. — Aradon : fiozsnyai M. gysz. urnái. — B.-Újfalun: Sárréthy L - 
Békés-Csabán ; Biener B. — Biid-Szent-Mihályon : Lukács F — Debrcczenben: dr. Roth- 
sehneck V. E., Tamássy K. és Göitl N. — Dana-Földváron : NádheraP. — Egerben: Schot- 
ták J. és Köllner Lőr. — Eperjesen : Iséoy Gy. — Érsekujvárott: Conlegner J. — Gyön­
gyösön : Mersits N. — Győrött: Lehner F. — Huszton : Tcídorovies J -nél. — Jászberénv- 
ben: Tesehler E. — Jolsván: Kecskósy T. — Kassán: Koreetkó A.. Wandraschek K., Meg;"- 
G. és Hegedűs L. — Késmárkon : Genersisch C. A — Komáromban : Grötsehel Zs. — Lé­
ván : Boleman Ede. — Mezö-Berényben : Baranyi M. — Miskolczon : Dr. Csáthi. Szabó és 
Máyer R. gyógysz. — fii.-Szigeten : Iléder L. — Mitroviczon : Kerstonosich A. fiainál. - 
N.-Kanizsán : Prager Béla. — N.-Károiyban : Sötér J. — N.-Szombaton : Pántotsek R. - 
N.-Váradon : Huzella 31. és Molnár J. gyógysz. — Nyírbátoron : Színihár J. «- Nyíregy­
házán : Korányi J. gysz. és Kovács S. — Pakson : Malatinszky S. — Pécsett : Sipöez J.
— Pozsonyban : Pisztóry B. — Putnokon : Fekete N. — Rimaszombaton .- Hamaliár K - 
Rozsnyón : dr. Pósch J. gysz. és Hirsch J. N. — S.-.V Ujhelyen : Gallik G. és Pintér F
— Sümegen : Stamborszky L. — Szathmáron : Bossin J - Sz.-Fehérvárott : Braun J. és 
Diebálla Gy. — Székelyhition : Szabó J. — Szombathelyet : Pj)i;ch F. - Tarpán : Monó 
T. — Temesváron : Peeher J. E. és Pap J. — Técsőn : J.goston u - — T.-Ujlakon: Rovko 
G. — Tokajban : Dr. Juhász P. — Ungvárott : Lám Sándor gysz.. Speck J , Peltsárszkv 
A. és Krausz A. — Veszprémben : Ferenczy K. — Villányon : Fekete E. - Zirczen : Tej­
fel J. — Zólyomban : Stech L.

Erdélyország, Kolozsvárott : Valentini A. és Wolf J. — Brassón : Fabiek E. és 
Gyertyánfiy J. és fiánál. — Hátszegen : MiíéfiB. gyógysz. — M.-Vasárhelvett : Bucner M.
— Szászváros : Reckert E. K. r*

Ezen kitűnő hatású, nem eléggé ajánlható gyógytapasz készítője 
©FORT1 LÁSZLÓ

Lakása : Buda, ráezváros, Fereneztér 719. szám.

IfOOOOOOOH

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor-, szülész- és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

betegségeket
1) az ö n f e r t ö z esnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

(egyengült férfierőt):
2) hugycsöfolyásokcit (még oly idülteket is,) a nemző­

részek bujakóros fekélyeit és msodre ndű bujákért minden 
alakjaiban és elcsúfításaiban ;

3) hugycsöszilkűléseket;
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig,

estve 7 órától 8-ig-
Lakik: Pesten, belvros, kigyó-uteza 2-ik szm t <3/* 35 
rosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle hzban) !■ emelet, bemenet

a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz 

adatik és a gyógyszerek megküldetnek.
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